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Περίληψη 
 

Η πτυχιακή αυτή εργασία έχει ως στόχο την εξερεύνηση και ανάλυση της 
τεχνολογίας αλλά και της χρήσης της έξυπνης κάρτας ,η οποία είναι ένα από τα πιο 
σηµαντικά επιτέυγµατα της τεχνολογίας ,που χρησιµοποιείται παγκοσµίως. Αρκετοί 
απο εµάς χρησιµοποιούµε ήδη µία ή περισσότερες έξυπνες κάρτες στην καθηµερινή 
µας ζωή. 

Για παράδειγµα,µία έξυπνη κάρτα είναι η κάρτα sim του κινητού τηλεφώνου µας.Οι 
έξυπνες κάρτες  χωρίζονται σε κατηγορίες ανάλογα αν περιέχουν µικροεπεξεργαστή 
ή όχι. 

Πολλές χώρες στο εξωτερικό έχουν ενσωµατώσει όλα τα προσωπικά τους στοιχεία 
(π.χ αδτ,αφµ,αµκα)σ’αυτη την έξυπνη κάρτα. 

Το ίδιο όµως δεν συµβαίνει και στην Ελλάδα,οι αντιδράσεις είναι κυρίως αρνητικές 
όµως σιγά σιγά αρχίζουν και γίνονται κάποια βήµατα όπως στον χώρο της υγείας 
αλλά και των Μέσα Μαζικής Μεταφοράς. 

Το κράτος έχει δηµιουργήσει κάποιες ηλεκτρονικές εφαρµογές µε την προοπτική να 
ενσωµατωθουν ολα αυτα τα στοχεία στην έξυπνη κάρτα,όπου η χρήση της να γίνει 
υποχρεωτική απο όλους τους πολίτες του κράτους. 
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Πρόλογος 
Πολλοί θεωρούν ότι οι έξυπνες κάρτες είναι µια πρόσφατη εφεύρεση. Αυτό όµως δε 
θα µπορούσε να απέχει περισσότερο από την αλήθεια. Στην πραγµατικότητα, η 
ιστορική προέλευση των έξυπνων καρτών µας οδηγεί στη δεκαετία του 70.  

Η αρχική ιδέα της ενσωµάτωσης µικροτσίπ σε πλαστικές κάρτες γεννήθηκε το 1968 
στη Γερµανία από τον Jurgen Dethloff και τον Helmut Grotrupp. ∆ύο χρόνια 
αργότερα, το 1970 στην Ιαπωνία, ο εφευρέτης Kunitaka Arimura διατύπωσε µία 
παρόµοια πατέντα στην ιδέα της έξυπνης κάρτας. Τα πραγµατικά θεµέλια όµως για 
την υλοποίηση της τεχνολογίας των έξυπνων καρτών µπήκαν το 1974 στη Γαλλία 
από τον ανεξάρτητο εφευρέτη και ερευνητή Roland Moreno.  

O Moreno υλοποίησε πιλοτικά την ένωση πλαστικής κάρτας και µικροτσίπ, το 
παρουσίασε σε κάποιες τράπεζες στη Γαλλία και τον επόµενο χρόνο το κατοχύρωσε 
και ως πατέντα.  

Η πρώτη έξυπνη κάρτα κατασκευάστηκε τελικά το 1977 από την Motorola και την 
Bull ενώ συγχρόνως 3 εµπορικοί κατασκευαστές, η Bull, η SGS Thomson και η 
Schlumberger ξεκίνησαν να αναπτύσσουν εφαρµογές πάνω στη νέα τεχνολογία. 

 Η πρώτη αυτή κάρτα περιείχε δύο µικροτσίπ, δηλαδή ένα µικροελεγκτή και µία 
ξεχωριστή συσκευή µνήµης. Το 1980 η Motorola παρουσίασε την πρώτη ασφαλή 
έξυπνη κάρτα µε ένα µικροτσίπ, για χρήση στο Γαλλικό τραπεζικό χώρο.  

Το 1982 έγινε στη Γαλλία το πρώτο εκτεταµένο και πραγµατικό τεστ έξυπνων 
καρτών και συγκεκριµένα τηλεφωνικών καρτών σειριακής µνήµης. Ακολούθως το 
1984 έγιναν τα πρώτα τεστ στην παραγωγή των έξυπνων καρτών αυτόµατης 
ανάληψης. Με την πάροδο των χρόνων, οι έξυπνες κάρτες εξελίσσονταν συνεχώς, και 
καινούριες εφαρµογές αναπτύσσονταν, κυρίως στην Ευρώπη.  

Η Γαλλία έχει πρωτοπορήσει όλα αυτά τα χρόνια στο σχεδιασµό και τη χρήση 
εφαρµογών έξυπνων καρτών και µαζί µε τη Γερµανία αποτελούν τις κορυφαίες 
χώρες σε εισαγωγή ποικίλων εφαρµογών σε έξυπνες κάρτες. Το 1987 εφαρµόστηκε 
το πρώτο µεγάλης κλίµακας έργο µε έξυπνες κάρτες στην Αµερική ενώ το 1993 οι 
πρώτες εφαρµογές µε κάρτες πολλαπλών διεργασιών δοκιµάστηκαν στην Γαλλία.  

Το ίδιο έτος ολοκληρώθηκε σχεδόν στη Γαλλία η αντικατάσταση των υπάρχουσων 
τραπεζικών καρτών µε έξυπνες κάρτες και η τάση αυτή εξαπλώθηκε σε άλλες 
Ευρωπαϊκές και Ασιατικές χώρες. Έκτοτε η βιοµηχανία των έξυπνων καρτών 
εξαπλώνεται µε πολύ µεγάλο ρυθµό και έχει φτάσει σε βαθµό παραγωγής και 
αποστολής καρτών σχεδόν ίσο µε 1.000.000.000 το χρόνο ενώ πλέον οι έξυπνες 
κάρτες χρησιµοποιούνται σε διάφορες εφαρµογές σε περισσότερες από 90 χώρες 
παγκοσµίως.  

Το µεγαλύτερο µερίδιο της αγοράς των έξυπνων καρτών κατέχουν οι εφαρµογές 
τηλεφωνίας, οι τραπεζικές εφαρµογές, έργα που αφορούν το τοµέα της Υγείας καθώς 
και άλλα ποικίλα σχεδια. 
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1 ΤΙ ΕΙΝΑΙ Η ΕΞΥΠΝΗ ΚΑΡΤΑ; 

Η έξυπνη κάρτα(Smart Card) είναι µια κάρτα που µοιάζει οπτικά µε την πιστωτική, 
αλλά έχει ενσωµατωµένο ένα µικροεπεξεργαστή.Αυτός ο µικροεπεξεργαστής 
διαθέτει µνήµη, στην οποία βρίσκονται αποθηκευµένα, σε κρυπτογραφηµένη µορφή, 
δεδοµένα που αφορούν τον κάτοχο της κάρτας. Η ποσότητα της µνήµης RAM φτάνει 
τα 8 Kbytes, της ROM τα 346 Kbytes και της PROM τα 256 K bytes. Η ανάγνωση 
των δεδοµένων της κάρτας γίνεται από έναν ειδικό αναγνώστη έξυπνης κάρτας(Smart 
Card Reader). O µικροεπεξεργαστής και ο αναγνώστης επικοινωνούν πριν ο 
µικροεπεξεργαστής επιτρέψει την πρόσβαση στα δεδοµένα που περιέχονται στη 
µνήµη της κάρτας. Στο στάδιο αυτό της επικοινωνίας ελέγχεται αν ο χρήστης της 
κάρτας είναι και ο νόµιµος κάτοχός της. Εάν ισχύουν τα παραπάνω, τότε ξεκινά η 
ανάγνωση των δεδοµένων της κάρτας και ακολουθεί η ανάλογη συναλλαγή. Ο 
έλεγχος ταυτοποίησης περιλαµβάνει την επικοινωνία του αναγνώστη µε κάποιο 
κεντρικό σύστηµα πιστοποίησης.Στην περίπτωση της επικοινωνίας µέσω διαδικτύου, 
τα δεδοµένα πρέπει να διακινούνται σε κρυπτογραφηµένη µορφή. Ταυτόχρονα, ο 
αναγνώστης εξασφαλίζει την τροφοδοσία της έξυπνης κάρτας µε ενέργεια. 

Οι έξυπνες κάρτες έχουν ήδη επεκταθεί σε µεγάλη γκάµα χρήσεων, ειδικά σε 
περιπτώσεις στις οποίες απαιτείται η εξασφάλιση υψηλού επιπέδου ασφάλειας, όπως:  

Στις   τραπεζικές συναλλαγές,και συγκεκριµένα στις συναλλαγές σε µηχανήµατα 
ΑΤΜ (Automated Teller Machine), καθώς και, αντί των κλασικών πιστωτικών 
καρτών, σε σηµεία λιανικής πώλησης αγαθών και υπηρεσιών. Σχετικά πρόσφατα 
έκαναν την εµφάνισή τους και τα συστήµατα ανέπαφων πληρωµών(Contactless 
Payments). Σε αυτά η έξυπνη κάρτα και ο αναγνώστης επικοινωνούν ασύρµατα 
χρησιµοποιώντας την RFID. Επειδή στην περίπτωση αυτή ο χρήστης δεν 
πληκτρολογεί κάποιο PIN(PersonalIdentificationNumber) τα ποσά των συναλλαγών 
φτάνουν µόλις τις λίγες δεκάδες ευρώ ή δολάρια. 

 

• Σε εφαρµογές διαδικτύου στις οποίες απαιτείται αυθεντικοποίηση, 
εξουσιοδότησηκαι χρέωση(Authentication, Authorization and Accounting / 
AAA)του χρήστη, όπως είναι η ψηφιακή υπογραφή εγγράφων ή η 
εξουσιοδοτηµένη πρόσβαση σε διαβαθµισµένα πληροφοριακά συστήµατα και 
εφαρµογές. Η ενσωµάτωση της υποδοµής δηµόσιου κλειδιού(Public Key 
Infrastructure / PKI)σε έξυπνες κάρτες είναι πολύ σηµαντική, για την 
ενίσχυση της εµπιστοσύνης των συναλλαγών, ειδικά των εγχρήµατων, µέσω 
διαδικτύου. 
 

• Στην κινητή τηλεφωνία, µε τη γνωστή µορφή των καρτών 
SIM(SubscriberIdentityModule). Μάλιστα, πρέπει να αναφερθεί ότι ο τοµέας 
της κινητής τηλεφωνίας έχει πραγµατοποιήσει πολύ µεγάλες επενδύσεις στις 
έξυπνες κάρτες. 
 

• Σε µέσα µαζικής µεταφοράς, ως βασικό συστατικό των ολοκληρωµένων 
συστηµάτων έκδοσης και διαχείρισης εισιτηρίων, όπως η OysterCard(Oyster 
Card)στο µετρό του Λονδίνου. 
 

• Σε συστήµατα για την εξασφάλιση πρόσβασης σε χώρους µόνο σε ειδικά 
εξουσιοδοτηµένο προσωπικό. 
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• Στα αυτόµατα µηχανήµατα πώλησης αγαθών. 
 

• Σε δορυφορικούς δέκτες και αλλού.  

Ιδιαίτερα σηµαντική είναι η χρήση των έξυπνων καρτών σε υπηρεσίες που παρέχει το 
κράτος στους πολίτες του, είτε ως κεντρική κυβέρνηση είτε ως γενική κυβέρνηση ή 
οργανισµός κοινής ωφέλειας. Η χρήση της έξυπνης κάρτας πολίτη θα εξαλείψει την 
ανάγκη ύπαρξης διαφορετικών αριθµων µητρώου, όπως δηµοτολογίου, αστυνοµικής 
ταυτότητας, φορολογικού µητρώου (ΑΦΜ) και κοινωνικής ασφάλισης (ΑΜΚΑ), για 
την πιστοποίησή του όταν αυτός προσέρχεται σε κάποιο κρατικό σύστηµα παροχής 
υπηρεσιών (π.χ. νοσοκοµεία, ασφαλιστικά ταµεία,δηµόσιες υπηρεσίες κ.α.). Στην 
Ευρώπη, αλλά και στις ΗΠΑ και την Ιαπωνία, οι αρµόδιοι κυβερνητικοί φορείς 
υλοποιούν µεγάλης κλίµακας έργα µε έξυπνες κάρτες και προωθούν την έρευνα και 
την ανάπτυξη σε παρεµφερείς συµπληρωµατικές τεχνολογίες, όπως στη βιοµετρική. 
Για παράδειγµα, στη Γερµανία κάθε ασφαλισµένος διαθέτει έξυπνη κάρτα 
περίθαλψης, ενώ στην Εσθονία όλοι οι πολίτες απέκτησαν έξυπνη κάρτα πολίτη µέσα 
σε ελάχιστο χρονικό διάστηµα. 

 
Εικόνα 1.1:Κάρτα πολίτη της Εσθονίας 

 

Η Εσθονία καθιέρωσε το εθνικό σύστηµα ταυτοτήτων(Estonian Identity Card), το 
οποίο θεωρείται από τα πλέον αναπτυγµένα σε όλο τον κόσµο. Επιτρέπει την υψηλού 
βαθµού κρυπτογράφηση δεδοµένων (2048-bit) και την απόλυτη ταυτοπροσωπία του 
κατόχου. Εκτός από ταυτότητα, είναι επίσης το «κλειδί» µε το οποίο οι πολίτες 
µπορούν να έχουν πρόσβαση σε όλες τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες που παρέχει το 
εσθονικό κράτος. Συγκεκριµένα, µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως: 

• εθνική ταυτότητα και ταξιδιωτικό έγγραφο για την Ευρωπαϊκή Ένωση, 

• κάρτα υγείας και κοινωνικής ασφάλισης, 
• αποδεικτικό στοιχείο ταυτοπροσωπίας στις τραπεζικές συναλλαγές, 
• προπληρωµένο εισιτήριο στα µέσα µαζικής συγκοινωνίας στις πόλεις Ταλίν και 

Τάρτου, 

• πιστοποιητικό για την ψηφιακή υπογραφή, 

• ταυτότητα ψηφοφόρου στην ψηφοφορία µέσω διαδικτύου, 
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• κλειδί για την προσπέλαση σε όλες τις κρατικές βάσεις πληροφοριών, 
προκειµένου ο πολίτης να δει τα στοιχεία που τον αφορούν, όπως τα ιατρικά 
αρχεία του, τις φορολογικές δηλώσεις του κλπ., 

• κάρτα συνταγογραφούµενων φαρµάκων, για χρήση σε φαρµακεία. 

 

Στη χώρα µας η καθιέρωση της κάρτας πολίτη επιχειρήθηκε πρώτη φορά το 
φθινόπωρο του 2010, µε την εισαγωγή του θέµατος σε δηµόσια διαβούλευση από το 
υπουργείο Εσωτερικών. Στόχος της παρέµβασης ήταν η κάρτα πολίτη να 
αντικαταστήσει την αστυνοµική ταυτότητα και να ενσωµατώσει τους αριθµούς 
δηµοτολογίου, φορολογικού µητρώου και κοινωνικής ασφάλισης. Επιπλέον, σε όσους 
πολίτες το επιθυµούσαν παρεχόταν η δυνατότητα δηµιουργίας και ψηφιακής 
υπογραφής µέσα στην κάρτα. Η καθιέρωσή της φιλοδοξούσε να αποτελέσει το 
βασικό µέσο για την ταχεία ηλεκτρονική διεκπεραίωση υποθέσεων και συναλλαγών 
των πολιτών µε τον δηµόσιο τοµέα αρχικά, αλλά και µε τον ιδιωτικό τοµέα στη 
συνέχεια. Τον Μάρτιο του 2015 η κυβέρνηση επανέφερε το θέµα, αλλά µέχρι την 
εποχή συγγραφής του παρόντος συγγράµµατος δεν υπήρχε κάποια ουσιαστική 
εξέλιξη, καθώς οι αντιδράσεις που διατυπώθηκαν σχετικά µε την ασφάλεια των 
προσωπι-κών δεδοµένων των πολιτών δεν επέτρεψαν την υλοποίηση του µέτρου. 

 

1.2 Τεχνολογία RFID και NFC 

Η ραδιοσυχνική αναγνώριση(Radio Frequency Identification/ RFID)είναι µια 
τεχνολογία ασύρµατης ανταλλαγής δεδοµένων, που επιτρέπει την εξ αποστάσεως 
αναγνώριση αντικειµένων. Θεωρείται εξέλιξη των ραβδωτών κωδίκων(Barcode)και 
είναι πλέον ευρέως εδραιωµένη, κυρίως στο εµπόριο, αλλά και σε πολλές άλλες 
εφαρµογές.Ένα σύστηµα RFIDαποτελείται από τους ποµποδέκτες (Transponders) ή 
RFIDετικέτες(RFIDtags)και από τους αναγνώστες (Readers). Μια ετικέτα RFID είναι 
ένα µικρό ολοκληρωµένο κύκλωµα, που περιλαµβάνει µνήµη, για να αποθηκεύει 
δεδοµένα, και κεραία, για να επικοινωνεί µε τον αναγνώστη. Συνήθως, η µνήµη της 
ετικέτας τροφοδοτείται ηλεκτρικά από τον αναγνώστη, αλλά υπάρχουν και ετικέτες 
RFID που µπορούν να αντλούν ενέργεια από κάποια πηγή, όπως µια µπαταρία. Ο 
αναγνώστης RFΙD έχει ενσωµατωµένες µια κεραία και µια µονάδα ελέγχου. 

 Όταν µια ετικέτα RFID βρεθεί στην εµβέλεια ενός αναγνώστη, τότε η µονάδα 
ελέγχου του τελευταίου επικοινωνεί ασύρµατα µε την ετικέτα. Αυτή ενεργοποιείται 
και επιστρέφει στον αναγνώστη τα δεδοµένα που περιέχει. Τα δεδοµένα που 
βρίσκονται αποθηκευµένα σε µια ετικέτα αποτελούνται από ένα µοναδικό 
αναγνωριστικό και µια περιγραφή για το αντικείµενο το οποίο αφορά η ετικέτα. 
Μπορούν επίσης να περιλαµβάνουν ένα λειτουργικό σύστηµα και έναν ηλεκτρονικό 
κώδικα προϊόντων(Electronic Product Code / EPC). Το µέγεθος των δεδοµένων δεν 
υπερβαίνει τα 2KB, το οποίο είναι ωστόσο αρκετό για να αποθηκευτούν τα 
απαραίτητα δεδοµένα κάθε αντικειµένου.  

Ο αναγνώστης προωθεί τα δεδοµένα που λαµβάνει σε κάποιο ειδικό ενδιάµεσο 
λογισµικό, το οποίο τα επεξεργάζεται και λαµβάνει τις κατάλληλες αποφάσεις, στο 
πλαίσιο του ευρύτερου πληροφοριακού συστήµατος. Σε πολλές περιπτώσεις ο 
αναγνώστης έχει και δυνατότητα εγγραφής, δηλαδή µπορεί να τροποποιεί τα 
δεδοµένα της ετικέτας. 
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Η µνήµη σε µια ετικέτα RFID µπορεί είναι: 

• Μνήµη µόνο για ανάγνωση (Read Only Memory/ ROM). Στην περίπτωση αυτή, 
τα δεδοµένα της ετικέτας εγγράφονται από τον κατασκευαστή της κατά την 
παραγωγή της και δεν επανεγγράφονται.  

• Επανεγγράψιµη µνήµη (Read-Write). Στην περίπτωση αυτή, τα δεδοµένα της 
ετικέτας µπορούν όχι µόνο να διαβάζονται από τον αναγνώστη, αλλά και να 
εγγράφονται, δηλαδή να τροποποιούνται. 

• Μνήµη µιας εγγραφής και πολλών αναγνώσεων (Write Once and Read Many 
Memory/ WORM). Στην περίπτωση αυτή, η ετικέτα προγραµµατίζεται από τον 
οργανισµό που τη χρησιµοποιεί, αλλά χωρίς να υπάρχει δυνατότητα 
επανεγγραφής της. 

Η ετικέταRFID µπορεί να σαρωθεί σε απόσταση λίγων εκατοστών έως και 100 
µέτρων, ακόµα και χωρίς να υπάρχει άµεση οπτική επαφή µε τον αναγνώστη. Αυτό 
γίνεται ανάλογα µε τη συχνότητα επικοινωνίας που χρησιµοποιεί το κάθε σύστηµα 
RFID(βλ. Πίνακα 1.2). Το µεγάλο εύρος τιµών της απόστασης αναγνώρισης είναι ένα 
σηµαντικό χαρακτηριστικό των συστηµάτων RFID. Η απόσταση αναγνώρισης που θα 
επιλεγεί εξαρτάται από την εφαρµογή η οποία θα χρησιµοποιηθεί στο σύστηµα. 

 
Πίνακας1.2: Συχνότητες λειτουργίας και εμβέλεια συστημάτων RFID 

Εικόνα:1.2 Ολοκληρωμένο σύστημα RFID 
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Τα πλεονεκτήµατα που προσφέρει το σύστηµα RFID είναι πολλά και σηµαντικά. 

Συγκεκριµένα : 

• Η αναγνώριση ενός αντικειµένου που φέρει ετικέταRFIDµπορεί να γίνει από 
απόσταση, µε µεγάλη ταχύτητα, χωρίς λάθη και χωρίς να ανοιχθεί η συσκευασία 
του. 

• Η δυνατότητα αποθήκευσης  δεδοµένων είναι πολύ µεγαλύτερη σε σχέση µε αυτή 
των συστηµάτων ραβδωτών κωδίκων. 

• Οι ετικέτες  RFID µπορούν να µην είναι ορατές στο ανθρώπινο µάτι, καθώς για 
την αναγνώρισή τους δεν χρειάζεται οπτικό µέσο. 

• Ο προγραµµατισµός των ετικετών µπορεί να πραγµατοποιηθεί από απόσταση. 

• Παρέχονται επιπρόσθετες λειτουργίες, όπως η παρακολούθηση και η καταγραφή 
της θερµοκρασίας. 

Τα παραπάνω πλεονεκτήµατα της τεχνολογίαςRFID αποδεικνύονται πολύ ωφέλιµα 
σε µια σειρά από εφαρµογές, όπως για: 

• Την αυτόµατη, σωστή, εξ αποστάσεως αναγνώριση και καταγραφή των 
αντικειµένων που φέρουν ετικέτα RFID, όπως µεµονωµένα προϊόντα, 
συσκευασίες ή παλέτες προϊόντων. Αυτό εξασφαλίζει την ιχνηλασιµότητα των 
αγαθών σε όλα τα στάδια της εφοδιαστικής αλυσίδας (αποθήκευση, εξαγωγή, 
φόρτωση, αποστολή, εκφόρτωση, µετακίνηση, ενδοδιακίνηση, στοίβαξη), 
καθώς και των µεταφορικών µέσων που χρησιµοποιούνται για τη µεταφορά 
των προϊόντων. 

• Τις συχνές, γρήγορες και ακριβείς απογραφές, τη µείωση των αναγκαίων 
αποθεµάτων, όπως επίσης των απωλειών και των ελλείψεων. 

• Τον εύκολο εντοπισµό αγαθών από απόσταση µέσα στα καταστήµατα, τη 
γρήγορη και ακριβή αναγνώριση στο ταµείο, την άµεση έκδοση 
παραστατικών, την καλύτερη εξυπηρέτηση πελατών, την αύξηση των 
πωλήσεων χωρίς επιπλέον προσωπικό. 

• Τον άµεσο έλεγχο και την ορθή εκτέλεση παραγγελιών και παραλαβών, τη 
δυνατότητα ασφαλούς και γρήγορης ανάκλησης ελαττωµατικών παρτίδων, τη 
µείωση του κόστους αποκατάστασης σφαλµάτων διακίνησης. 

• Τη µαζική ανάγνωση των ετικετών RFID και την αυτόµατη ενηµέρωση σε 
πραγµατικό χρόνο των κεντρικών πληροφοριακών συστηµάτων διαχείρισης 
της επιχείρησης (π.χ. ERP, CRM κτλ.). 

• Την αυτοµατοποιηµένη διαχείριση των πάγιων περιουσιακών στοιχείων ενός 
οργανισµού ή µιας επιχείρησης (έπιπλα, µηχανήµατα κτλ.), µε καταγραφή του 
κωδικού και της θέσης τους, καθώς και την πλήρη τήρηση του ιστορικού τους 
(αγοράς, µετακίνησης, συντήρησης, επσκευής κτλ.). 

Στενά συνδεδεµένη µε την RFID είναι η επικοινωνία κοντινού πεδίου(Near Field 
Communication / NFC), µια ασύρµατη τεχνολογία επικοινωνιών, επέκταση του 
υψηλής συχνότητας συστήµατος RFID. Η NFC λειτουργεί στα 13,56 MHz, 
υποστηρίζει ταχύτητα µετακίνησης 424 Kbps και έχει εµβέλεια λίγων εκατοστών του 
µέτρου. 
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Εικόνα 1.3:Ενδεικτικές χρήσειςNFC 

 

Τα συστήµατα NFC µοιράζονται πολλές από τις ιδιότητες των συστηµάτων RFID, 
αλλά διαφέρουν σε τρία σηµεία. Συγκεκριµένα: 

• Τα συστήµατα NFC υποστηρίζουν αµφίδροµη επικοινωνία και εγκαθιστούν 
µια σύνδεση σε ελάχιστο χρόνο (λιγότερο από ένα δέκατο του 
δευτερολέπτου). Η αµφίδροµη επικοινωνία επιτρέπει σε ένα σύστηµα NFCνα 
χρησιµοποιηθεί για σύνθετες  αλληλεπιδράσεις, όπως είναι η πραγµατοποίηση 
συναλλαγών. 

• Τα συστήµατα NFC περιορίζονται στην επικοινωνία σε πολύ κοντινή 
απόσταση, συνήθως 4-5 εκατοστών, συµβάλλοντας έτσι στην ασφάλεια της 
επικοινωνίας. Ωστόσο, οι εφαρµογές που χρησιµοποιούν NFC οφείλουν να 
προσφέρουν οι ίδιες ασφάλεια στην επικοινωνία, µε αλγόριθµους 
κρυπτογράφησης και πρωτόκολλα αυθεντικοποίησης. 

• Μόνο µια ετικέτα NFC µπορεί να σαρωθεί κάποια χρονική στιγµή, δηλαδή σε 
δεδοµένη χρονική στιγµή υπάρχει επικοινωνία µεταξύ µόνο ενός σηµείου µε 
ένα άλλο σηµείο.Λόγω των χαρακτηριστικών αυτών, το σύστηµα NFC µπορεί 
να εφαρµοστεί σε ανέπαφες πληρωµές, εισιτήρια, έξυπνες κάρτες, ανταλλαγή 
δεδοµένων, έλεγχο πρόσβασης και αλλού. Ως µέσο αλληλεπίδρασης, 
αξιοποιεί κυρίως τα κινητά τηλέφωνα. Με βάση αυτό, εκτιµάται ότι µέχρι το 
2018 το 50% των κινητών τηλεφώνων θα υποστηρίζει το σύστηµα NFC(NFC 
Enabled Mobile Devices). 

 

1.3 ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΕΞΥΠΝΩΝ ΚΑΡΤΩΝ 

Η τεχνολογία της ασύρµατης «έξυπνης» κάρτας υποστηρίζει χαρακτηριστικά 
ασφαλείας τα οποία διασφαλίζουν την ακεραιότητα και την εχεµύθεια των 
πληροφοριών που αποθηκεύονται ή µεταδίδονται. Τέτοια είναι: 

• Η αµοιβαία πιστοποίηση. Κατά την επεξεργασία των δεδοµένων η συσκευή 
αναγνώρισης πιστοποιεί την αυθεντικότητα του χρήστη πριν ξεκινήσει τη 
διαδικασία της συναλλαγής. 

• Η υψηλή ασφάλεια πληροφοριών. Οι πληροφορίες που είναι αποθηκευµένες σε 
κάρτες ή έγγραφα που χρησιµοποιούν την παραπάνω τεχνολογία µπορούν να 
κρυπτογραφηθούν. Το ίδιο µπορεί να συµβεί και στην επικοινωνία µεταξύ 
συσκευής και χρήστη, ώστε να αποφευχθεί η περίπτωση υποκλοπής. 
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• Η υψηλή ασφάλεια της ασύρµατης µονάδας.Όπως συµβαίνει και στις υπόλοιπες 
κάρτες, έτσι και στις ασύρµατες « έξυπνες» κάρτες, η τεχνολογία τους είναι πολύ 
δύσκολο να αντιγραφεί. Τα ολοκληρωµένα κυκλώµατα τους περιλαµβάνουν µια 
ποικιλία λογισµικών τα οποία ανιχνεύουν οποιαδήποτε προσπάθεια αντιγραφής 
και αντιδρούν σε αυτήν. 

• Η πιστοποιηµένη πρόσβαση πληροφοριών. Η ικανότητα της ασύρµατης«έξυπνης» 
κάρτας να επεξεργάζεται πληροφορίες και να αλληλεπιδρά µε το περιβάλλον, της 
επιτρέπει την παροχή πιστοποιηµένων µόνο πληροφοριών και την προστασία των 
προσωπικών δεδοµένων. Οποιοσδήποτε ζητήσει πληροφορίες ελέγχεται και η 
πρόσβαση σε αυτές προστατεύεται από ένα προσωπικό αριθµό αναγνώρισης ( 
PIN). 

• Η µέγιστη ασφάλεια των προσωπικών δεδοµένων. Η χρήση της τεχνολογίας της 
«έξυπνης» κάρτας ενδυναµώνει την ικανότητα του συστήµατος να προστατεύει τα 
προσωπικά δεδοµένα κάθε ατόµου σε αντίθεση µε άλλες τεχνολογίες. Η «έξυπνη» 
κάρτα έχει ενσωµατωµένο ένα προστατευτικό τείχος για κάθε χρήστη, που 
επιτρέπει την αποδέσµευση της πληροφορίας µόνο όταν αυτή ζητείται. Οι 
«έξυπνες» κάρτες γίνονται έτσι προστάτες του ιδιωτικού βίου των πολιτών. 
Η προστασία των προσωπικών δεδοµένων θα πρέπει να βασίζεται και στα 
διάφορα συστήµατα ασφάλειας τα οποία χρησιµοποιεί ο οργανισµός που θέτει σε 
κυκλοφορία τις ασύρµατες συσκευές -κάρτες. Οι οργανισµοί αυτοί διαθέτουν τις 
κατάλληλες τακτικές, ώστε να διασφαλίζουν τις προϋποθέσεις προστασίας των 
προσωπικών δεδοµένων και στη συνέχεια,µε την κατάλληλη τεχνολογία,να τις 
ενσωµατώνουν στα προϊόντα τους. Η ασύρµατη «έξυπνη» κάρτα είναι µια 
εξαιρετική λύση που ενεργοποιεί τη χρήση όσων εφαρµογών χρειάζονται για την 
προστασία των προσωπικών δεδοµένων και διασφαλίζουν την επικοινωνία 
µεταξύ των ασύρµατων συσκευών.Η τεχνολογία on-chip κάνει δυνατή τη χρήση 
συστηµάτων τα οποία έχουν σωστές κατευθυντήριες γραµµές και αυξάνει την 
ταχύτητα και την απόδοση των ασύρµατων επικοινωνιών. Ο συνδυασµός αυτών 
των χαρακτηριστικών οδηγεί τις κυβερνήσεις ανά τον κόσµο, τους 
συνεταιρισµούς, τους οικονοµικούς παράγοντες καθώς και τα πρακτορεία 
µεταφορών, στην περαιτέρω χρήση των ασύρµατων καρτών για τις διάφορες 
εφαρµογές τους οι οποίες απαιτούν τόσο εχεµύθεια όσο και απόλυτη προστασία 
από τις προθέσεις των διαφόρων εγκληµατιών. Μια από τις πιο µεγάλες 
'συµµαχίες' εταιριών που έβαλε σε εφαρµογή την χρήση των τεχνολογιών 
αυτών,είτε πρόκειται για το RFID είτε για τις ασύρµατες 'έξυπνες κάρτες' είναι η 
Smart Card Alliance, η οποία περιλαµβάνει έναν µεγάλο αριθµό εταιριών που 
αναπτύσσονται σ' αυτό τον τοµέα. Ενδεικτικά αναφέρουµε κάποιες από αυτές: 
ASSA ABLOY ITG, Atmel Corporation, Axalto, Honeywell Access Systems 
(OmniTeck), Hypercom, IBM, Infineon Technologies, LEGIC, MartSoft 
Corporation, OTI America, Philips Semiconductors, Sony, SuperCom, Visa USA, 
ViVOtech, XTec Incorporated.  
Πρόκειται για µια συµµαχία η οποία αποσκοπεί στην επιτάχυνση της διάδοσης 
της τεχνολογίας των έξυπνων καρτών. Μέσω διαφόρων ερευνητικών έργων όπως 
συνεχή προγράµµατα επιµόρφωσης και συνέδρια στα οποία γίνεται ελεύθερη 
διακίνηση ιδεών, κρατάει τα µέλη της πάντα ενήµερα για τις περαιτέρω εξελίξεις 
πάνω στο θέµα των ασύρµατων καρτών µε αποτέλεσµα την αποτελεσµατικότερη 
διάδοση και ανάπτυξη αυτών των πολύ εύχρηστων εργαλείων που 'λύνουν' τα 
χέρια πολλών χρηστών αλλά και εταιριών. 
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2. ΧΡΗΣΕΙΣ ΕΞΥΠΝΩΝ ΚΑΡΤΩΝ 

Οι έξυπνες κάρτες βοηθούν τις επιχειρήσεις να εξελιχθούν και να διευρύνουν τα 
προϊόντα και τις υπηρεσίες τους σε µία συνεχώς µεταβαλλόµενη παγκόσµια αγορά. 
Λόγω της επεξεργαστικής δυνατότητας που έχουν µέσω του ενσωµατωµένου 
µικροτσίπ,χρησιµοποιούνται παγκοσµίως για ένα µεγάλο εύρος καθηµερινών 
εργασιών αλλά και προηγµένων εφαρµογών, την πλειονότητα των οποίων θα 
αναπτύξουµε παρακάτω. 

Οι εκάστοτε εταιρίες, σχεδιάζοντας εφαρµογές και προγράµµατα, µπορούν να δουν 
και να χρησιµοποιήσουν τις έξυπνες κάρτες ως: 

• Μέσα Πληρωµής: οι έξυπνες κάρτες εξασφαλίζουν ασφαλείς χρεωστικές και 
πιστωτικές συναλλαγές, µε µηχανισµούς που να προστατεύουν από κακόβουλες 
επιθέσεις. Συγχρόνως, αποτελούν για τις εταιρίες µία νέα καθαρή πηγή εσόδων 
αφού τις απαλλάσσουν από το πάγιο κόστος συναλλαγής το οποίο συνόδευε κάθε 
συναλλαγή µε τις γνωστές τραπεζικές κάρτες (credit/debit cards) όπως και από τις 
πιθανές απώλειες εσόδων λόγω χαµένων / κλεµµένων καρτών. 

• Εργαλεία Πρόσβασης: οι έξυπνες κάρτες υποστηρίζουν λειτουργίες 
κρυπτογράφησης, πιστοποίησης, εξουσιοδότησης, επεξεργασίας και αποθήκευσης 
πληροφοριών οι οποίες καθιστούν δυνατή την ασφαλή διεξαγωγή οικονοµικών 
συναλλαγών και ανταλλαγή πληροφορίας σε on-line/off-line περιβάλλοντα. Έτσι 
γίνονται ιδανικές για τον έλεγχο πρόσβασης στο ∆ιαδίκτυο και για εφαρµογές 
όπως το home banking.  

• ∆ιαχειριστές Πληροφοριών: λόγω της επεξεργαστικής και αποθηκευτικής τους 
δύναµης όσο αφορά πληροφορίες, οι έξυπνες κάρτες µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν ως ένα κινητό ηλεκτρονικό αρχείο που µπορεί να µεταφέρει 
δεδοµένα όπως χρήσιµα τηλέφωνα, στοιχεία του λογαριασµού του κατόχου, 
πόντουςπρογραµµάτων εµπιστοσύνης λιανικής πώλησης ή ακόµα και τον ιατρικό 
φάκελο του χρήστη. 

• Εργαλεία Προώθησης: οι έξυπνες κάρτες µπορούν να λειτουργήσουν ως 
προϊόντα προώθησης µίας εταιρίας αφού υπηρεσίες όπως εκπτωτικές προσφορές, 
προγράµµατα εµπιστοσύνης, ηλεκτρονικά κουπόνια και δωροεπιταγές µπορούν 
κάλλιστα να αποθηκεύουν και να επεξεργάζονται µε ασφάλεια τα εκάστοτε 
στοιχεία τους στις έξυπνες κάρτες. 

• Συστήµατα Προσωποποιηµένων Υπηρεσιών: µε τις δυνατότητες 
αποθήκευσης,επεξεργασίας και κωδικοποίησης δεδοµένων που υποστηρίζουν οι 
έξυπνες κάρτες,µπορούν να κρατούν σηµαντικά στοιχεία για το κάτοχό τους και 
να χρησιµεύουν για την παροχή προσωποποιηµένων υπηρεσιών από διάφορες 
εταιρίες. 

 

2.1 ΤηλεφωνικέςΚάρτες 

Οι τηλεφωνικές κάρτες προπληρωµένης αξίας αποτελούν µία από τις πρώτες 
εφαρµογές έξυπνων καρτών. ∆ιαδεδοµένη χρήση τους ξεκίνησε το 1986 από τη 
Γαλλία και έκτοτε επεκτάθηκε ραγδαία και σε άλλες χώρες. Σε περισσότερες από 100 
χώρες παγκοσµίως οι τηλεφωνικοί κερµατοδέκτες σε δηµόσιους και κοινόχρηστους 
χώρους, έχουν αντικατασταθεί από καρτοτηλέφωνα και τα κέρµατα, ως µέσο 
πληρωµής των τηλεφωνικών υπηρεσιών, από τις τηλεφωνικές έξυπνες 
κάρτες.Αγοράζονται από τους καταναλωτές έναντι συγκεκριµένου αντιτίµου (3€, 6€ 
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και 18€ για την Ελληνική αγορά) και περιέχουν συγκεκριµένο αριθµό µονάδων 
(ανάλογα µε το ποσό αγοράς τους), οι οποίες µειώνονται µε κάθε κλήση. Οι 
τηλεκάρτες είναι έξυπνες κάρτες που ανήκουν στην κατηγορία των καρτών µνήµης 
(memory cards).Μεγάλης κλίµακας προγράµµατα εφαρµόζονται σε χώρες όπως η 
Γερµανία, η Γαλλία, ηΑγγλία, η Βραζιλία, το Μεξικό και η Κίνα, ενώ στην Ελλάδα 
το δίκτυο καρτοτηλεφωνίας περιλαµβάνει 70.000 καρτοτηλέφωνα σε όλη τη χώρα. 

 

2.2 Κινητή Τηλεφωνία (GSM) 

Οι έξυπνες κάρτες χρησιµοποιούνται ευρέως ως κάρτες SIM (Security Identity 
Module) στην κινητή τηλεφωνία GSM (Global System for Mobile 
communications).Η κάρτα SIM περιέχει πληροφορίες ασφαλείας και συνδροµητικά 
στοιχεία. Μπορεί είτε να εισάγεται στη συσκευή είτε να βρίσκεται ενσωµατωµένη σε 
αυτή και µε την ενεργοποίησή της το τηλέφωνο προσωποποιείται ως προς το χρήστη 
και φορτώνει στοιχεία όπως το νούµερό του στο δίκτυο,πληροφορίες κοστολόγησης 
και πρόσφατα κληθέντες αριθµούς. Η κάρτα µπορεί να µεταφέρεται από συσκευή σε 
συσκευή αφού περιέχει τα στοιχεία του συνδροµητή τα οποία προστατεύονται από 
ειδικό κωδικό (PIN).Οι παροχείς κινητής τηλεφωνίας κερδίζουν από τη µείωση των 
περιπτώσεων απάτης και µη έγκυρης χρήσης λόγω της αυξηµένης ασφάλειας που 
προσφέρουν οι έξυπνες κάρτες.  

Με την έλευση προηγµένων υπηρεσιών κινητής τηλεφωνίας όπως η πρόσβαση στο 
∆ιαδίκτυο (web browsing), το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο και άλλες υπηρεσίες 
πληροφοριών, οι παροχείς βασίζονται στις έξυπνες κάρτες να δράσουν ως 
µηχανισµοί ασφαλείας για τις υπηρεσίες αυτές.Στη παγκόσµια αγορά, το 1994 
πωλήθηκαν περισσότερες από 9.000.000 έξυπνες κάρτες κινητής τηλεφωνίας ενώ 
πλέον τα κινητά τηλέφωνα που χρησιµοποιούν τις έξυπνες κάρτες ως κάρτες SIM 
ξεπερνούν τα 300.000.000. 

 

2.3 Συνδροµητική Τηλεόραση 

Σχεδόν κάθε µικρό πιάτο δορυφορικής τηλεόρασης στις Ηνωµένες Πολιτείες 
χρησιµοποιεί µία έξυπνη κάρτα ως αφαιρέσιµο στοιχείο ασφαλείας και πληροφοριών 
για το συνδροµητή. 

Οι έξυπνες κάρτες λειτουργούν ως µία προπληρωµένη εφαρµογή, όπως και οι 
τηλεκάρτες που αναφέρθηκαν παραπάνω, και περιέχουν πληροφορίες 
εξουσιοδότησης και κοστολόγησης που αντιστοιχούν στον συνδροµητή-κάτοχο. 
Κυρίως περιέχουν ειδικά “κλειδιά” (keys) τα οποία χρειάζονται για να µπορεί ο 
συνδροµητής να δει την κωδικοποιηµένη µετάδοση. 

Η κάρτα συνδροµητικής τηλεόρασης µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε οποιοδήποτε χώρο 
έχει την κατάλληλη υποδοµή και δε συνδέεται αποκλειστικά µε τη συσκευή αλλά µε 
το συνδροµητή. Έτσι ένας συνδροµητής µπορεί µε την κάρτα του να 
παρακολουθήσει το πρόγραµµα της συνδροµητικής τηλεόρασης στο σπίτι του αλλά 
και σε ένα ξενοδοχείο. 

Ένα µεγάλο προτέρηµα της χρήσης έξυπνων καρτών σε αυτή την εφαρµογή είναι τα 
στοιχεία προσωποποίησης που περιέχουν και προσδιορίζουν-φιλτράρουν το µέρος 
της µετάδοσης που θα λαµβάνει ο συνδροµητής. Έτσι οι γονείς µπορούν να παρέχουν 
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στα παιδιά κάρτες συνδροµητικής τηλεόρασης που αποκλείουν την πρόσβαση των 
παιδιών σε προγράµµατα ακατάλληλα. 

Στην Αµερική, πάνω από 4.000.000 κάρτες συνδροµητικής τηλεόρασης 
χρησιµοποιούνταικαι εκατοµµύρια ακόµα διατίθενται στην Ευρώπη και την Ασία. 

 

2.4 Συγκοινωνίες 

Οι έξυπνες κάρτες χρησιµοποιούνται σε µεγάλο βαθµό ως “εισιτήρια”, στα µέσα 
µαζικής µεταφοράς, στα πάρκινγκ και τα διόδια. Συνήθως χρησιµοποιούνται 
contactless (χωρίς επαφή) κάρτες, που διευκολύνουν και επιταχύνουν τη διαδικασία. 

Πωλούνται ως  κάρτες  προπληρωµένης αξίας, όπως και οι τηλεφωνικές. 
Σχεδιάζονται για χρήση σε µέσα µαζικήςµεταφοράς όπως λεωφορεία και τρένα, όπως 
επίσης και στα διόδια, κάνοντας τη διαδικασία έκδοσης εισιτηρίων πολύ πιο γρήγορη 
και εύκολη.Η αξία του εισιτηρίου, ανάλογα µε το πεδίο εφαρµογής, αφαιρείται από 
το ποσό που είναι αποθηκευµένο στη κάρτα κάθε φορά που ο κάτοχος περνάει από 
την ειδική συσκευή ανάγνωσης / γραφής και µπορεί να επαναφορτώνεται στο 
κατάλληλο σηµείο πώλησης. 

Αυτός ο τρόπος παρέχει ευκολία στους καταναλωτές και µε τη χρήση ειδικών 
“επιβραβευτικών” προγραµµάτων στις συγκοινωνίες, αυξάνει τη χρήση των µέσων 
µαζικής µεταφοράς,προσελκύοντας περισσότερους καταναλωτές.Ειδικά στην 
περίπτωση των διοδίων, η χρήση των έξυπνων καρτών συµβάλει πολύ στην 
εξυπηρέτηση του κοινού αφού επιτρέπει την συλλογή διοδίων χωρίς τη παρεµπόδιση 
της κυκλοφορίας. Στις περιοχές συλλογής των διοδίων υπάρχουν ειδικές συσκευές 
ανάγνωσης και πάνω στα διερχόµενα οχήµατα υπάρχουν ειδικές συσκευές για τις 
έξυπνες κάρτες ούτως ώστε µε τη διέλευση του οχήµατος από το σηµείο συλλογής, η 
χρέωση να γίνεται αυτόµατα χωρίς να χρειάζεται να δηµιουργούνται ουρές. 

 

2.5 Banking / E-purse 

Ο οικονοµικός και τραπεζικός χώρος ήταν από τους πρώτους που υιοθέτησαν την 
τεχνολογία των έξυπνων καρτών σε πολλές χώρες παγκοσµίως. Κάθε Γαλλική 
χρεωστική κάρτα VISA έχει πλέον µικροτσίπ.  

Χώρες όπως η Πορτογαλία και η Σιγκαπούρη έχουν εισάγει προγράµµατα 
ηλεκτρονικού πορτοφολιού στα εθνικά τραπεζικά δίκτυά τους. Οι έξυπνες κάρτες 
χρησιµοποιούνται από τις τράπεζες είτε ως πιστωτικές είτε ως χρεωστικές, εις 
αντικατάσταση των υπάρχουσων καρτών µαγνητικής ταινίας. Οι πιστωτικές κάρτες 
δίνουν πληροφορίες για το πιστωτικό λογαριασµό του κατόχου ο οποίος θα χρεωθεί 
µετά από µία αγορά και είναι ένας τρόπος να δοθεί µία “πίστωση χρόνου” στον 
κάτοχό της για την πληρωµή, ένας τρόπος άτοκου (µέχρι ενός ορισµένου χρονικού 
διαστήµατος) δανεισµού. 

Οι χρεωστικές κάρτες δίνουν πληροφορίες για τον καταθετικό λογαριασµό του 
κατόχου της κάρτας και η οποιαδήποτε αγορά χρεώνεται κατευθείαν στο λογαριασµό, 
είναι δηλαδή µία άµεση πληρωµή χωρίς µετρητά. 

Η πιστοποίηση της ταυτότητας του κατόχου µίας κλασικής πιστωτικής κάρτας γίνεται 
µε παρατήρηση της υπογραφής του και της ταυτότητας του, ενώ στην περίπτωση των 
συνηθισµένων χρεωστικών καρτών (debit cards) υπάρχει ένας κωδικός (PIN) που 
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επαληθεύεται όµως µόνο on-line. Οι έξυπνες κάρτες έρχονται να αλλάξουν αυτό το 
τοπίο αφού ο κωδικός του κατόχου είναι αποθηκευµένος στην ίδια την κάρτα και 
προστατεύεται όπως και επαληθεύεται µε ασφαλείς διαδικασίες που παρέχει η κάρτα. 

Έτσι οι κάρτες αυτές γίνονται πιο ασφαλείς και για τις καινούριες τραπεζικές 
υπηρεσίες που παρέχονται στους πελάτες, όπως το web-banking, αυξάνοντας την 
ποιότητα εξυπηρέτησης των πελατών. Συγχρόνως, µειώνεται το λειτουργικό κόστος 
των πιστωτικών ιδρυµάτων αφού εργασίες που θα απαιτούσαν καθηµερινή 
ανθρώπινη εργασία γίνονται µε ηλεκτρονικό τρόπο.  

Η τεχνολογία των έξυπνων καρτών ευνοεί και τους πωλητές λιανικής αφού µε την 
ασφάλεια που παρέχει µειώνει το κόστος από απώλειες λόγω απατών ή λαθών.  

 

2.6 Προγράµµατα Εµπιστοσύνης 

Πολλές εταιρίες χρησιµοποιούν έξυπνες κάρτες σε προγράµµατα εµπιστοσύνης για 
να εντοπίζουν και να δίνουν κίνητρα αγοράς στους τακτικούς πελάτες.Οι κάρτες 
αυτές είναι συνήθως κάρτες επαφής (contact cards) που µαζεύουν πόντους από αγορά 
προϊόντων ή υπηρεσιών από συγκεκριµένο πωλητή λιανικής. Οι πόντοι αυτοί 
ανταλλάσσονται µε πιστώσεις, µε βραβεία ή και άλλα στοιχεία. 

Μέσω του συστήµατος αυτού, οι εταιρίες λιανικής πώλησης µπορούν για πρώτη 
φορά να έχουν λεπτοµερή στοιχεία για τις προτιµήσεις των πελατών.Ειδικά για 
µεγάλες αλυσίδες πωλήσεων που διαχειρίζονται προγράµµατα εµπιστοσύνης σε 
διαφορετικά αντικείµενα (όπως τα πολυκαταστήµατα), πληροφορίες για τον πελάτη 
και τις προτιµήσεις του διαχειρίζονται και αποθηκεύονται κεντρικά σε µία έξυπνη 
κάρτα που κατέχει όλες τις πληροφορίες και δίνει την δυνατότητα στις εταιρίες 
λιανικής πώλησης να κάνουν σωστό σχεδιασµό της πολιτικής προσέγγισης των 
πελατών. 

Έτσι παρέχεται µεγαλύτερη ποιότητα στην εξυπηρέτηση των πελατών και σαφώς τα 
έσοδα για τις εταιρίες είναι µεγαλύτερα. 

 

2.7 Έλεγχος Πρόσβασης 

Σηµαντική δραστηριότητα έχει παρουσιαστεί από µεγάλες εταιρίες και οργανισµούς, 
καθώς και από κυβερνήσεις για την εισαγωγή καινούριων συστηµάτων ελέγχου 
πρόσβασης, τα οποία ελέγχουν την ταυτότητα και τα επίπεδα εξουσιοδότησης 
κάποιου πριν του δοθεί πρόσβαση φυσική (σε κάποιο κτίριο για παράδειγµα) ή 
λογική (π.χ. σε εµπιστευτικές πληροφορίες σε δίκτυα). 

Όσο περισσότερο οι ανωτέρω φορείς χρησιµοποιούν δίκτυα τοπικά και µη, και το 
∆ιαδίκτυο για να αποθηκεύουν και να κοινοποιούν σηµαντικές πληροφορίες σε 
αυτούς που τις χρειάζονται, τόσο περισσότερο επεκτείνεται η χρήση των έξυπνων 
καρτών σε αυτό το τοµέα. Μεγάλες εµπορικές επιχειρήσεις όπως η Sun και η 
Microsoft, εφαρµόζουν συστήµατα ελέγχου πρόσβασης που βασίζονται στη 
τεχνολογία των έξυπνων καρτών για να διαχειριστούν καθολικά την πρόσβαση 
εργαζοµένων σε συγκεκριµένες πηγές. 

Σε αυτή την κατεύθυνση, οι έξυπνες κάρτες προσφέρουν ταχύτητα πρόσβασης και 
µειωµένα κόστη συντήρησης (ειδικά στην περίπτωση του ασύρµατου ελέγχου 
πρόσβασης), πολλαπλά επίπεδα ταυτοποίησης και πλήθος µεθόδων κρυπτογράφησης 
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και πιστοποίησης, καθώς και ευελιξία στη χρησιµοποίηση διαφορετικών καρτών 
λόγω σταθερών προτύπων που ακολουθούνται. 

2.8 Υγεία 

Οι ιατρικές έξυπνες κάρτες χρησιµοποιούνται κατά κόρον σε πολλές χώρες 
παγκοσµίως. Η τάση των τελευταίων ετών είναι η µεταφορά από συστήµατα 
πληροφοριών ιατρικής φροντίδας που βασίζονται σε χαρτιά και έγγραφα σε 
ηλεκτρονικά συστήµατα τα οποία προστατεύουν τα προσωπικά δεδοµένα των 
κατόχων των καρτών.Οι έξυπνες ιατρικές κάρτες αποθηκεύουν πολλών ειδών 
ιατρικές πληροφορίες που αφορούν τον κάτοχο, όπως λεπτοµέρειες για αλλεργίες και 
χρόνιες ασθένειες. Μπορούν να έχουν αποθηκευµένες παλιές, επαναλαµβανόµενες ή 
και νέες συνταγές ιατρών καθώς και διάφορες θεραπείες στις οποίες ο κάτοχος έχει 
υποβληθεί.Για τους ασθενείς, αυτός ο τρόπος αυξάνει την ποιότητα της παρεχόµενης 
ιατρικής φροντίδας, ενώ για τους παροχείς της ιατρικής βοήθειας, µειώνονται τα 
λειτουργικά κόστη και αυξάνεται η αποτελεσµατικότητα της δράσης τους. 

 Το κυριότερο είναι ότι µε αυτή τη µέθοδο, σώζονται πραγµατικά ζωές, αφού το 
ηλεκτρονικό ιατρικό ιστορικό του ασθενή είναι εύκολα προσβάσιµο και µπορεί να 
µεταφέρεται. Πολλές χώρες µε εθνικά προγράµµατα ιατρικής φροντίδας 
χρησιµοποιούν συστήµατα έξυπνων καρτών, το µεγαλύτερο των οποίων λειτουργεί 
στη  Γερµανία όπου πάνω από 80.000.000 κάρτες έχουν µοιραστεί σε κάθε άτοµο 
στη Γερµανία και την Αυστρία. 

 

2.1.10  Πανεπιστηµιακοί χώροι 

Πανεπιστήµια και σχολές σε πολλές χώρες χρειάζονται ένα τρόπο αναγνώρισης της 
ταυτότητας των εργαζοµένων και των φοιτητών και χρησιµοποιούν τη τεχνολογία 
των έξυπνων καρτών για αυτό το σκοπό.Οι περισσότεροι από τους κατόχους αυτών 
των καρτών έχουν πρόσβαση σε συγκεκριµένες πληροφορίες, εξοπλισµό και 
τµήµατα, ανάλογα µε τις συνθήκες και τα χαρακτηριστικά της θέσης τους. 

Έξυπνες κάρτες πολλαπλών διεργασιών περιέχουν τα στοιχεία ταυτότητας µε 
χαρακτηριστικά πρόσβασης ενώ επίσης µπορούν να αποθηκεύουν αξία (χρήµατα) για 
χρήση σε διάφορους χώρους εντός των πανεπιστηµίων, όπως τα κυλικεία ή κάποια 
καταστήµατα. 

Γίνονται έτσι ένα εύκολο εργαλείο για τον εργαζόµενο και τον φοιτητή ο οποίος µε 
µία κάρτα µπορεί να κινηθεί όπου επιθυµεί και να καλύψει τις ανάγκες του στο 
συγκεκριµένο χώρο.Για παράδειγµα, το Πανεπιστήµια της Florida, έχει εκδώσει 
40.000 κάρτες οι οποίες εξυπηρετούν λειτουργίες προσωπικής ταυτοποίησης, 
τραπεζικών συναλλαγών και πρόσβασης σε σπουδαστικούς χώρους για τους φοιτητές 
ενώ ταυτόχρονα λειτουργούν ως κάρτες προπληρωµένης αξίας για υπηρεσίες σίτισης, 
τηλεφωνίας και µετακίνησης µέσα στο Πανεπιστήµιο. 

 

2.10 Ηλεκτρονικό Εμπόριο 

Οι έξυπνες κάρτες αποτελούν ένα πολύ εύκολο τρόπο για τους καταναλωτές ώστε να 
αποθηκεύσουν µε ασφάλεια πληροφορίες και µετρητά για τις αγορές τους. 

Τα πλεονεκτήµατα που προσφέρονται στους καταναλωτές, µπορούν να συνοψιστούν 
ως εξής: 
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• Η κάρτα έχει τη δυνατότητα να µεταφέρει προσωπικό λογαριασµό,πίστωση και 
πληροφορίες για αγοραστικές συνήθειες που µπορεί πολύ εύκολα να είναι 
προσβάσιµες σε ηλεκτρονική µορφή µε ένα απλό πάτηµα του ποντικιού και όχι µε 
την συµπλήρωση διαφόρων εντύπων. 

• Οι κάρτες µπορούν να διαχειριστούν και να ελέγξουν έξοδα µε αυτόµατα όρια και 
αναφορές. 

• Προγράµµατα πιστότητας στο διαδικτύο µπορούν να αναπτυχθούν µέσω 
πολλαπλών προµηθευτών µε ανόµοια συστήµατα POS. 

• Οι κάρτες λειτουργούν σαν ένα ασφαλή κεντρικό αποθετικό για πόντους ή 
ανταµοιβές. 

• «Μίκρο-πληρωµές» που γίνονται από τους κατόχους, χωρίς να υπάρχουν 
προµήθειες συναλλαγής που µπλέκονται στις πιστωτικές κάρτες ή και για ποσά 
πολύ µικρά αντί για µετρητά, όπως χρεώσεις για φωτοτυπίες. 

 

2.11 Βιομετρική 

Χωρίς αµφιβολία το µεγαλύτερο πλεονέκτηµα της έξυπνης κάρτας στηρίζεται στο 
ολοκληρωµένο κύκλωµα που υπάρχει τοποθετηµένο, πάνω στην πλαστική κάρτα. 

Ο ίδιος ηλεκτρονικός µηχανισµός µπορεί να λειτουργήσει µε την τοποθέτηση 
παρόµοιων κυκλωµάτων και σε πολλά άλλα καθηµερινά αντικείµενα, όπως ρολόϊα 
χειρός, γυαλιά µυωπίας, δακτυλίδια ή σκουλαρίκια κ.α. 

Η χρήση της βιοµετρικής, επιτρέπει την γρήγορη και αξιόπιστη αναγνώριση ενός 
ατόµου µέσα χαρακτηριστικά του όπως το χέρι, τα αποτυπώµατα των δακτύλων του, 
την ίριδα του µατιού του ή ακόµα και τον ήχο της φωνής του. Επιπλέον είναι δυνατό 
να επιτραπεί η χρήση της ηλεκτρονικής πληροφορίας στις έξυπνη κάρτα µε τη χρήση 
του προφορικού λόγου, µε το άγγιγµα του χεριού,ακοµα και µε αναγνώριση δέρµατος 
νυχιού. 

Σύµφωνα µε αυτήν τη µέθοδο, αναγνωρίζονται οι γραµµές και οι κοιλότητες στην 
επιφάνεια του δέρµατος,κάτω από το νύχι του δαχτύλου. ∆ιαφοροποιείται ελαφρά 
από τη µέθοδο αναγνώρισης δαχτυλικού αποτυπώµατος. Χρησιµοποιεί οπτικούς 
αναγνώστες. 

Στο παρακάτω πίνακα περιέχεται µια συγκεντρωτική παρουσίαση εφαρµογών των 
έξυπνων καρτών: 
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2.1.1 ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ 

Για να κατανοήσουµε τα τεχνικά χαρακτηριστικά των έξυπνων καρτών χρειάζεται να 

εξηγήσουµε περιληπτικά κάποιες βασικές ηλεκτρονικές έννοιες. 

 

Βασικές Έννοιες 

• Μικροτσίπ 

Το µικροτσίπ είναι ένα σύνολο πολύπλοκων και πολύ µικρών στοιχείων που µπορούν 
να αποθηκεύσουν υπολογιστική µνήµη ή να παρέχουν το λογικό κύκλωµα για 
µικροεπεξεργαστές. Κατασκευάζεται από λεπτά κυκλικά επίπεδα δισκία πυριτίου τα 
οποία επεξεργάζονται ως προς το µέγεθος και συνδέονται µε κυκλώµατα και 
ηλεκτρονικές συσκευές. Οι συσκευές αυτές χρησιµοποιούν τεχνολογία ηµιαγωγών 
µετάλλου-οξειδίου. Το τρέχον στάδιο της ολοκλήρωσης των µικροτσίπ είναι το 
γνωστό VLSI (Very Large-Scale Integration). Τo µικροτσίπ καλείται αλλιώς και 
ολοκληρωµένο κύκλωµα (IC). 
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• VLSI 

VLSI είναι όπως είπαµε, το παρόν επίπεδο “µικρογραφίας” µικροτσίπ υπολογιστών 
και αναφέρεται σε µικροτσίπ που περιέχουν εκατοντάδες χιλιάδες τρανζίστορ, 
δίνοντας έτσι τη δυνατότητα να παραχθούν µνήµες (RAM, ROM) ή µονάδες 
επεξεργασίας (CPU) σε ένα και µόνο τσιπ. 

• Μνήµη 

Μνήµη είναι το ηλεκτρονικό µέρος αποθήκευσης εντολών και πληροφοριών στις 
οποίες ένας επεξεργαστής µπορεί εύκολα να έχει πρόσβαση. Σε έναν υπολογιστή που 
βρίσκεται σε κανονική λειτουργία, η µνήµη περιέχει κύρια µέρη του λειτουργικού 
συστήµατος του υπολογιστή και πολλά ή όλα τα προγράµµατα εφαρµογών και τα 
δεδοµένα που αυτά χρησιµοποιούν. 

1. RAM(Random Access Memory - Μνήµη Τυχαίας 

Προσπέλασης):είναι µνήµη που περιέχεται σε ένα ή περισσότερα 
µικροτσίπ κοντά στον µικροεπεξεργαστή, έχει µικρό φυσικό µέγεθος και 
µικρή γενικά χωρητικότητα σε σχέση µε άλλα αποθηκευτικά µέσα όπως ο 
σκληρός δίσκος και το CD-ROM. Είναι όµως πολύ πιο γρήγορη και άµεση η 
πρόσβαση στα δεδοµένα της και οι διαδικασίες ανάγνωσης και εγγραφής 
γίνονται ταχύτερα (χρόνος πρόσβασης σε τάξη nanoseconds). Τα όποια 
δεδοµένα και στοιχεία συστήµατος αποθηκεύονται στη RAM, βρίσκονται εκεί 
µόνο όσο ο υπολογιστής λειτουργεί και χάνονται όταν το ρεύµα αφαιρεθεί. Ο 
όρος “τυχαία προσπέλαση” αναφέρεται στο ότι η πρόσβαση σε αποθηκευµένη 
πληροφορία δεν γίνεται ακολουθιακά αλλά άµεσα. 

2. RΟM (ReadOnlyMemory - ΜνήµηMόνοΑνάγνωσης): είναι µνήµη 
στην οποία δεν µπορούν να γίνουν εγγραφές, αλλά µόνο ανάγνωση. Η ROM 
περιέχει τα στοιχεία προγραµµατισµού που επιτρέπουν σε ένα υπολογιστή να 
ξεκινήσει και δεν χάνει τα δεδοµένα της όταν ο υπολογιστής κλείσει. Όταν η 
ROM συντηρείται µε µπαταρία, αυτή είναι µία µικρή µεγάλης διάρκειας 
µπαταρία. Υπάρχουν και ROM που “χτίζονται” µία φορά κατά τη κατασκευή 
τους (firmware). Το κόστος µίας ROM µνήµης είναι µεγαλύτερο από αυτό της 
RAM. 

 

3. EEPROM (ElectricallyErasableProgrammableRead-

OnlyMemory): είναι µνήµη ROM που µπορεί να µεταβληθεί από τον 
χρήστη, δηλαδή µπορεί να σβηστεί και να επαναπρογραµµατιστεί µε την 
εφαρµογή υψηλότερης από την κανονική τάσης. Το κύριο χαρακτηριστικό της 
είναι ότι δεν µπορεί να σβηστεί και να προγραµµατιστεί σε κοµµάτια αλλά 
µόνο στην ολότητά της, και αυτό µπορεί να γίνει χωρίς να µετακινηθεί από τον 
υπολογιστή. Έχει περιορισµένη διάρκεια ζωής αφού επιτρέπει περιορισµένο 
αριθµό επαναπρογραµµατισµών ο οποίος φτάνει σε δεκάδες ή εκατοντάδες 
χιλιάδες φορές. 

4. FLASH: Η µνήµη FLASH είναι ένας τύπος µνήµης EEPROM µε τη βασική 
διαφορά να έγκειται στη ταχύτητα της διαγραφής και επαναπρογραµµατισµού 
του περιεχοµένου της. Συγκεκριµένα, ενώ στην EEPROM µπορεί να διαγραφεί 
ένα byte τη φορά, στη µνήµη FLASH µπορούν να σβηστούν ολόκληρα µπλοκ 
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από byte, αυξάνοντας έτσι την ταχύτητα διαγραφής και προγραµµατισµού της 
µνήµης αυτής. 

 

• Επεξεργαστής 

Ο επεξεργαστής είναι η λογική κυκλωµατική συνδεσµολογία που επεξεργάζεται και 
ανταποκρίνεται σε βασικές εντολές που οδηγούν ένα υπολογιστή. Ο όρος 
“επεξεργαστής” έχει γενικά αντικαταστήσει τον όρο Κεντρική Μονάδα Επεξεργασίας 
(CPU). Ο επεξεργαστής σε ένα προσωπικό υπολογιστή ή ενσωµατωµένος σε µικρές 
συσκευές καλείται συχνά “µικροεπεξεργαστής”. 

 

• Μικροεπεξεργαστής 

Ο µικροεπεξεργαστής είναι ένας επεξεργαστής υπολογιστή σε µικροτσίπ. Μερικές 
φορές καλείται “λογικό τσιπ”. Είναι σχεδιασµένος για να εκτελεί αριθµητικές και 
λογικές διεργασίες που χρησιµοποιούν µικρές περιοχές καταγραφής αριθµών που 
καλούνται καταχωρητές. Τυπικές τέτοιες διεργασίες είναι η πρόσθεση, αφαίρεση ή 
σύγκριση δύο αριθµών ή η µεταφορά αριθµών από µία περιοχή σε άλλη. Αυτές οι 
διεργασίες είναι αποτέλεσµα ενός συνόλου εντολών που αποτελούν µέρος του 
σχεδιασµού του µικροεπεξεργαστή. 

 

• Εντολές 

Μία εντολή είναι µία διαταγή που δίνεται σε ένα επεξεργαστή από ένα υπολογιστικό 
πρόγραµµα. Στο πιο χαµηλό επίπεδο (επίπεδο µηχανής), κάθε εντολή είναι µία 
ακολουθία από µηδενικά και άσσους που περιγράφουν µία φυσική διεργασία που θα 
εκτελέσει ο υπολογιστής ή η ταυτότητα των καταχωρητών που θα χρησιµοποιηθούν 
για την εντολή. Στη γλώσσα assembly ενός υπολογιστή µία δήλωση αντιστοιχεί σε 
µία εντολή µικροεπεξεργαστή ενώ σε γλώσσες υψηλότερου επιπέδου, αντιστοιχεί σε 
σετ εντολών. 

 

• Private Key 

Ένα private (secret) key είναι µία κλείδα (ένας κωδικός) που χρησιµοποιείται για 
κρυπτογράφηση και αποκρυπτογράφηση µηνυµάτων µέσα στα πλαίσια της 
επικοινωνίας δύο πλευρών. Το κλειδί αυτό προφανώς είναι κοινώς γνωστό στις δύο 
πλευρές που επικοινωνούν και συνεπακόλουθα αν µία από τις δύο πλευρές το χάσει ή 
το κλειδί κλαπεί, η ασφάλεια και η µυστικότητα της επικοινωνίας θα χαθεί. 

 

• Public Key 

Ένα public key είναι πάλι ένας κωδικός, o οποίος όµως σε συνδυασµό µε ένα private 
key το οποίο παράγεται από το public key, χρησιµοποιείται για ασφαλή 
κρυπτογράφηση µηνυµάτων και δηµιουργία ψηφιακών υπογραφών. Η συνδυαστική 
χρήση public και private keys είναι γνωστή ως ασύµµετρη κρυπτογράφηση. 
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2.1.2 Contact Cards 

Οι κάρτες µε επαφή χρειάζεται να εισαχθούν µέσα σε ένα card reader (αναγνώστη 
καρτών) ο οποίος θα έχει άµεση επαφή µε το λεπτό µεταλλικό πιάτο που βρίσκεται 
στην επιφάνεια της κάρτας (κάτω από το οποίο βρίσκεται το µικροτσίπ), για να 
επιτευχθεί η επικοινωνία µεταξύ τους µέσω αυτών των ηλεκτρικών επαφών και για 
να πάρουν ρεύµα. 

 
Εικονα 2.1:κάρτα με επαφή 

 

Η επικοινωνία συνίσταται στην ανταλλαγή εντολών, δεδοµένων και πληροφοριών 
κατάστασης.. Οι επαφές πρέπει να βρίσκονται σε αυστηρά καθορισµένο επίπεδο και 
να µην υπάρχει µεταξύ τους µη αγώγιµο υλικό. 

 
Στο παραπάνω σχήµα φαίνονται οι ηλεκτρικές επαφές στην επιφάνεια της 

κάρτας, των οποίων η θέση καθορίζεται από παγκόσµια πρότυπα (ISO 7816-1 
και ISO 7816-2) 

Οι λειτουργίες των επαφών αναλύονται ακολούθως. Η επαφή C1 αντιστοιχεί στη Vcc 
που είναι η τάση τροφοδοσίας και συνήθως είναι στα 5V. Η επαφή C2 αντιστοιχεί 
στo Reset που είναι η γραµµή σήµατος η οποία χρησιµεύει για να αρχικοποιήσει την 
κατάσταση του ολοκληρωµένου κυκλώµατος µετά τη τροφοδοσία της κάρτας. C3 
είναι η επαφή που συνδέεται µε το σήµα ρολογιού (Clock) το οποίο οδηγεί την 
λογική του ολοκληρωµένου και συγχρόνως χρησιµοποιείται ως σηµείο αναφοράς για 

τη σειριακή σύνδεση επικοινωνίας.  

Οι επαφές C4 και C8 δεν χρησιµοποιούνται. Η επαφή C5 αντιστοιχεί στο GND 
(γείωση) που είναι σηµείο µηδενικού δυναµικού και βάση του οποίου µετριέται η 
τάση τροφοδοσίας. C6 είναι η επαφή που αντιστοιχεί στη Vpp, στην υψηλή δηλαδή 
τάση που χρησιµοποιείται για να προγραµµατιστεί η EEPROM µνήµη.  

Τέλος, η επαφή C7 αντιστοιχεί στη σειριακή θύρα εισόδου- εξόδου η οποία 
χρησιµοποιείται για την ανταλλαγή και τη λήψη εντολών και πληροφοριών από τον 
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εξωτερικό κόσµο. Οι κάρτες µε επαφή µειονεκτούν στο ότι έχουν περιορισµένη 
διάρκεια ζωής λόγω φθοράς. 

Τα κυκλώµατα στη κάρτα µπορεί να καταστραφούν από παράγοντες όπως οι 
ηλεκτροστατικές εκκενώσεις ή η κακή χρήση των καρτών από τους κατόχους. 

 

2.1.3 Contactless Cards 

Οι ασύρµατες κάρτες χρειάζεται µόνο να βρίσκονται κοντά σε ένα reader και δεν 
απαιτείται φυσική επαφή. Η κάρτα έχει εσωτερικά ενσωµατωµένη κεραία όπως και ο 
reader και επικοινωνούν µέσω αυτού του ασύρµατου συνδέσµου. Οι περισσότερες 
ασύρµατες κάρτες παίρνουν και το ρεύµα για τη λειτουργία του τσιπ τους από το 
ηλεκτροµαγνητικό σήµα µεταξύ κάρτας και reader. 

 
Εικονα 2.2:ασύρματη κάρτα 

 

Στη παραπάνω εικόνα φαίνονται τα τρία στρώµατα που στοιχειοθετούν µία 
ασύρµατη κάρτα. Το πάνω και το κάτω στρώµα (εξωτερικά στρώµατα) κλείνουν 
εσωτερικά το επίπεδο µε την κεραία και το µικροτσίπ.  

Η κεραία είναι συνήθως 3 - 5 στροφές από πολύ λεπτό σύρµα (ή αγώγιµο µελάνι) 
που συνδέεταιµε το µικροτσίπ. Οι ασύρµατες κάρτες χρησιµοποιούνται κυρίως σε 
εφαρµογές και χώρους όπου οι συναλλαγές πρέπει να γίνονται πολύ γρήγορα, όπως 
για παράδειγµα στα µέσα συγκοινωνίας και στους σταθµούς διοδίων.  

Είναι πιο ακριβές από τις κάρτες επαφής αλλά έχουν µεγαλύτερη διάρκεια ζωής και 
είναι πιο αξιόπιστες. 

 

2.1.4 Combi – Hybrid Cards 

Από τις παραπάνω κατηγορίες καρτών που ορίστηκαν ως προς τον τύπο του interface 
τους, προκύπτουν και δύο ακόµα τύποι, οι Combi και οι Hybrid κάρτες.  

Οι κάρτες Hybrid, οι οποίες ήδη κυκλοφορούν στην αγορά, έχουν δύο τσιπ, ένα µε 
επαφές και ένα για ασύρµατη επικοινωνία. Τα δύο τσιπ δεν επικοινωνούν µεταξύ 
τους. Υπάρχουν ήδη εφαρµογές στις οποίες αυτός ο τύπος καρτών εξυπηρετεί τους 
καταναλωτές αλλά και τους παροχείς των καρτών.  
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Οι κάρτες Combi από την άλλη, ενσωµατώνουν και τους δύο τύπους interface σε µία 
κάρτα µε ένα τσιπ. ∆ηλαδή µπορεί να υπάρχει πρόσβαση στο ίδιο µικροτσίπ και 
µέσω ηλεκτρικών επαφών στην επιφάνεια της κάρτας και µέσω ασύρµατης 
επικοινωνίας µε τη χρήση της κεραίας.  

Στις κάρτες αυτές το επίπεδο ασφαλείας είναι πολύ υψηλό. 

 
Εικονα 2.3:υβριδρική κάρτα 

 

Όπως βλέπουµε και στην παραπάνω εικόνα, στην ίδια κάρτα το µικροτσίπ µπορεί να 
έχει επικοινωνία µε τον εξωτερικό κόσµο µέσω των ηλεκτρικών επαφών στην 
επιφάνεια της κάρτας και µέσω της κεραίας που το περιβάλλει στο εσωτερικό 
στρώµα της κάρτας.  

Το ασύρµατο τσιπ χρησιµοποιείται για εφαρµογές που χρειάζονται γρήγορες 
συναλλαγές και το τσιπ µε τις ηλεκτρικές επαφές για εφαρµογές που απαιτούν 
µεγαλύτερη ασφάλεια. Οι κάρτες αυτές αναµένεται να έχουν µεγάλη απορρόφηση 
στο χώρο των µέσων µαζικής µεταφοράς και στο τραπεζικό τοµέα. 

 

2.1.5 Memory Cards 

Εξετάζοντας τις κάρτες ως προς τον τύπο του µικροτσίπ που περιέχουν, προκύπτουν 
δύο κατηγορίες καρτών: οι κάρτες µνήµης (memory cards) και οι κάρτες µε 
µικροεπεξεργαστή (microprocessor cards). Οι κάρτες µνήµης δεν έχουν 
επεξεργαστική δύναµη και δεν µπορούν να χειριστούν αρχεία δυναµικά. Ένα τσιπ 
µνήµης µπορεί να θεωρηθεί ως µία δισκέτα µε διάφορες χωρητικότητες και µε 
προαιρετική ασφάλεια. 

Οι κάρτες αυτές επικοινωνούν µε το reader µε σύγχρονα πρωτόκολλα τα οποία θα 
εξηγήσουµε παρακάτω. Είναι πιο κοινές και φτηνές από τις microprocessor κάρτες 
αλλά µειονεκτούν στα θέµατα προστασίας και διαχείρισης δεδοµένων. Μπορούν να 
αποθηκεύσουν από µερικές εκατοντάδες bit ως συνήθως 16Kbyte πληροφορίας.  

Γενικά οι κάρτες µνήµης περιέχουν δύο είδη µνήµης, µνήµη EEPROM και µνήµη 
ROM. Η µνήµη EEPROM χρησιµοποιείται για την αποθήκευση των δεδοµένων της 
εκάστοτε εφαρµογής και µπορεί να προστατεύεται τµηµατικά ή στην ολότητά της 
από κάποιο κωδικό. Ο κωδικός αυτός µπορεί να παρέχεται από το reader ή από τον 
κάτοχο της κάρτας κατά τη χρήση της.  

Η µνήµη ROM χρησιµοποιείται για την αποθήκευση δεδοµένων που δεν αλλάζουν 
στη διάρκεια ζωής της κάρτας, όπως ο αναγνωριστικός αριθµός της κάρτας, τα 
στοιχεία του κατόχου της κάρτας κ.α. 
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Εικόνα2.4:∆οµή Κάρτας Μνήµης 

 

Επίσης οι κάρτες µνήµης µπορούν να περιέχουν στη µνήµη τους µία εφαρµογή η 
οποία δεν εκτελείται από τις ίδιες τις κάρτες που δεν έχουν δύναµη επεξεργασίας, 
αλλά από τις συσκευές υποδοχής των καρτών µε τις οποίες επικοινωνούν. 
Αναλύοντας λίγο παραπάνω τη τεχνολογία των καρτών µνήµης, µπορούµε να τις 
χωρίσουµε σε 3 υποκατηγορίες: 

• Το λειτουργικό σύστηµα µιας έξυπνης κάρτας είναι ένα κοµµάτι λογισµικού το 
οποίο επικοινωνεί µε το hardware, τα κυκλώµατα της κάρτας, παρέχοντας 
βασικές λειτουργίες όπως ασφαλή πρόσβαση στα δεδοµένα, πιστοποίηση, 
κρυπτογράφηση. Χωρίς αυτό κάθε εφαρµογή θα έπρεπε να επικοινωνεί απευθείας 
µε το υλικό µε αποτέλεσµα η εγγραφή κώδικα για εφαρµογές κάρτας να 
απαιτούσαν προγραµµατισµό πολύ χαµηλού επιπέδου. 
 
Επειδή το λειτουργικό σύστηµα φορτώνεται στη µνήµη ROM µιας έξυπνης 
κάρτας, αυτό θα πρέπει οπωσδήποτε να µην έχει λάθη. Έτσι αν διαπιστωθεί 
κάποιο σηµαντικό λάθος θα πρέπει να αντικατασταθούν όλες οι κάρτες που έχουν 
εκδοθεί και η καταστροφή όλων των ICs σε αυτήν τη συγκεκριµένη σειρά 
παραγωγής. 
 
Για να αποφευχθεί αυτό πολλά λειτουργικά συστήµατα επιτρέπουν τη 
χρησιµοποίηση επιπρόσθετων προγραµµάτων διόρθωσης λαθών(patches), έτσι 
ώστε τα µεγαλύτερα µέρη τους να µπορούν να φορτωθούν µέσα στην EEPROM, 
εάν πληρούνται οι απαραίτητες συνθήκες ασφαλείας. 
 
Παρόλα αυτά, τα λειτουργικά συστήµατα των έξυπνων καρτών θα πρέπει να 
αναπτύσσονται και να ελέγχονται πιο προσεκτικά από ότι τα συµβατικά. Τα 
λειτουργικά συστήµατα πολλαπλών εφαρµογών υλοποιούνται σε ICs, οι οποίες 
παρέχουν ικανοποιητική ασφάλεια υλικού που εγγυάται ξεχωριστές περιοχές 
µνήµης, µπορούν µάλιστα να επιτρέψουν τη φόρτωση µιας καινούργιας 
εφαρµογής µετά την έκδοση της κάρτας.  
 
Αυτό υποστηρίζεται τόσο από το Java Card και το MULTOS όσο και από το 
Windows for Smart Cards, τα οποία είναι τα πιο σηµαντικά λειτουργικά 
συστήµατα έξυπνων καρτών.  
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Υπάρχουν δύο κατηγορίες λειτουργικών συστηµάτων: 

• Καθορισµένης ∆οµής Αρχείων (Fixed File Structure): Αυτό το σύστηµα 
µεταχειρίζεται την κάρτα σαν µια ασφαλή µονάδα υπολογισµού και αποθήκευσης 
δεδοµένων. Τα αρχεία αλλά και τα δικαιώµατα ορίζονται από τον εκδότη. Για 
αυτό το λόγο είναι ιδανικό για εφαρµογές που δεν προβλέπεται να χρειαστεί 
αλλαγή της λειτουργίας τους ή αναβάθµιση στο κοντινό µέλλον. 
 

• ∆υναµικό Σύστηµα Εφαρµογών (Dynamic Application System): Αυτή η 
κατηγορία λειτουργικών επιτρέπει ανάπτυξη, τον έλεγχο εφαρµογών οι οποίες 
µπορούν να συνεργάζονται µε ασφάλεια. Εδώ ανήκουν τα δύο πιο γνωστά 
λειτουργικά συστήµατα για έξυπνες κάρτες το MULTOS και το JAVA card. 
 
Υπάρχει σαφέστερος διαχωρισµός του λειτουργικού από τις εφαρµογές και έτσι 
είναι ευκολότερη η αναβάθµιση των εφαρµογών. Για παράδειγµα η αναβάθµιση 
της κάρτας SIM για κινητά GSM πραγµατοποιείται κατεβάζοντας τη νέα έκδοση 
αλλάζοντας έτσι τις λειτουργίες της κάρτας δυναµικά. 

 

2.1.6 Microprocessor Cards 

Σε εφαρµογές που η ασφάλεια παίζει σηµαντικό ρόλο χρησιµοποιούνται κάρτες µε 
µικροεπεξεργαστή. Αυτές οι κάρτες είναι οι µόνες που µπορούν να χαρακτηριστούν 
τεχνικά ως έξυπνες κάρτες. 

Οι µικροεπεξεργαστές λειτουργούν όπως ένας υπολογιστής µε θύρα εισόδου / 
εξόδου, λειτουργικό σύστηµα και σκληρό δίσκο. Μπορούν να αποθηκεύσουν και να 
επεξεργαστούν δεδοµένα, κυρίως όµως ξεχωρίζουν λόγω της δυνατότητάς τους για 
δυναµική κρυπτογράφηση και για ενηµερώσεις στις λογισµικές εφαρµογές τους. 

Αυτό σηµαίνει ότι µπορεί να προσθέσει ή να αφαιρέσει εφαρµογές ή ακόµα να 
βελτιώσει µία υπάρχουσα εφαρµογή, γεγονός που κάνει τιςmicroprocessor κάρτες 
πολύ ευέλικτες. Ο επεξεργαστής µπορεί να υποστηρίξει διαδικασίες εγγραφής, 
ανάγνωσης και ενηµέρωσης πληροφορίας καθώςκαι κρυπτογράφησης / 
αποκρυπτογράφησης δεδοµένων αποθηκευµένων στην EEPROM.  

Χειρίζεται την κατανοµή της µνήµης και τη πρόσβαση σε αρχεία και οργανώνει την 
πληροφορία σε συγκεκριµένες δοµές αρχείων µέσω ενός λειτουργικού συστήµατος 
της κάρτας (Card Operating System – COS). Οι κάρτες µε µικροεπεξεργαστή 
αποτελούνται κυρίως από τα ακόλουθα στοιχεία: 

• ROM: η µνήµη ROM περιέχει το λειτουργικό σύστηµα της κάρτας και καλείται 
αλλιώς “µάσκα” (mask) της κάρτας. Οι διάφορες εντολές γράφονται µόνιµα στη 
µνήµη από τον κατασκευαστή της κάρτας κατά την κατασκευή της. Το µέγεθός 
της κινείται από µερικά Kbyte µέχρι τα 32Kbyte, ανάλογα µε το λειτουργικό 
σύστηµα που χρησιµοποιείται. 

• EEPROM: η µνήµη αυτή περιέχει τα προγράµµατα εφαρµογών της κάρτας και 
τα αντίστοιχα δεδοµένα των εφαρµογών. Τα περιεχόµενά της δεν είναι µόνιµα, 
µπορούν δηλαδή να διαγραφούν και να επανεγγραφούν. 

• RAM: η µνήµη αυτή χρησιµεύει για την προσωρινή αποθήκευση 
αποτελεσµάτων από υπολογισµούς ή στοιχείων της επικοινωνίας µε τον έξω 
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κόσµο. Τα περιεχόµενά της διαγράφονται όποτε η κάρτα αποσυνδέεται από το 
ρεύµα. 

• CPU: η κεντρική µονάδα επεξεργασίας είναι η καρδιά της microprocessor 
κάρτας. Η µονάδα επεξεργασίας έχει την ευθύνη της εκτέλεσης διαφόρων 
εντολών. 

 

Η γενική αρχιτεκτονική του µικροτσίπ φαίνεται στο ακόλουθο διάγραµµα. 

 

 

Εικονα2.5:Αρχιτεκτονική Μικροτσίπ 

 

Όπως αναφέραµε και προηγουµένως, οι κάρτες αυτές έχουν τη δυνατότητα να 
τρέχουν και να ανανεώνουν τις εφαρµογές τους. Ας αναλύσουµε όµως τι εννοούµε 
µε τον όρο “εφαρµογή”. 

 Στο χώρο των έξυπνων καρτών ο όρος εφαρµογή χρησιµοποιείται για να περιγράψει 
το λογισµικό ή το πρόγραµµα που η κάρτα εφαρµόζει. Στην πιο απλή περίπτωση, 
εφαρµογή µπορεί να είναι ένας διαχειριστής αρχείων για την οργάνωση της 
αποθήκευσης και της ανάκτησης πληροφοριών. Μία τέτοια εφαρµογή µπορεί να 
σχεδιασθεί και να πραγµατοποιηθεί κατευθείαν στη λογική του µικροτσίπ.  

Αντίστοιχα το τσιπ πρέπει να έχει τη κατάλληλη λογική σχεδίαση για την επίτευξη 
επικοινωνίας, µέσω της οποίας θα δέχεται εντολές από το reader καθώς και θα 
λαµβάνει και θα µεταδίδει τα δεδοµένα της εφαρµογής. 

 Οι κάρτες µε µικροεπεξεργαστή µπορούν να υποστηρίξουν και πιο προηγµένες 
εφαρµογές αφού η CPU µπορεί πέρα από την επεξεργασία δεδοµένων να πάρει και 
αποφάσεις πάνω σε θέµατα - πράξεις που ανακύπτουν. 

 

2.2.1 Mask - Λειτουργικό Σύστηµα Καρτών (COS) 

Η µάσκα των έξυπνων καρτών είναι βασικά µία ακολουθία εντολών οι οποίες έχουν 
ενσωµατωθεί στη µνήµη ROM. Όπως και τα υπολογιστικά προγράµµατα Dos και 



Οι έξυπνες κάρτες και η χρήση τους σε υπηρεσίες του κράτους 

 

29 

  

Windows, η µάσκα δεν εξαρτάται από κάποια συγκεκριµένη εφαρµογή αλλά µπορεί 
συχνά να χρησιµοποιείται από τις περισσότερες εφαρµογές. 

Όσο αφορά το COS, υπάρχει το General Purpose COS (Γενικού Σκοπού Λειτουργικό 
Σύστηµα Καρτών) το οποίο είναι ένα σύνολο γενικών εντολών που µε διαφορετικές 
ακολουθίες µπορούν και καλύπτουν τις περισσότερες εφαρµογές.Από την άλλη 
υπάρχει το Dedicated COS (Αφιερωµένο Λειτουργικό Σύστηµα Καρτών) το οποίο 
αποτελείται από εντολές σχεδιασµένες για ειδικές εφαρµογές και περιέχει την ίδια 
την εφαρµογή (όπως στην περίπτωση του e-purse).  

Οι βασικές και πιο κοινές λειτουργίες ενός Λειτουργικού Συστήµατος Καρτών είναι: 

• ∆ιαχείριση των ανταλλαγών µεταξύ του εξωτερικού κόσµου και της κάρτας 
(στα πλαίσια του πρωτοκόλλου επικοινωνίας) 

• ∆ιαχείριση αρχείων και πληροφοριών στη µνήµη 

• ∆ιατήρηση αξιοπιστίας, ειδικά στα πλαίσια της συνοχής δεδοµένων, των 
διακοπών µίας ακολουθίας και της ανάκτησης λειτουργίας µετά από λάθος 

• Έλεγχος πρόσβασης σε πληροφορίες και λειτουργίες (ανάγνωση, εγγραφή, 
ενηµέρωση δεδοµένων και επιλογή αρχείου) 

• ∆ιαχείριση διαφόρων φάσεων στη διάρκεια ζωής µίας κάρτας (κατασκευή και 
προσωποποίηση µίας κάρτας, ενεργός ζωή, τερµατισµός ζωής της κάρτας) 

• ∆ιαχείριση διαδικασιών ασφαλείας και κρυπτογραφικών αλγορίθµων, 

Η συνήθης τακτική µέχρι τώρα είναι τα στοιχεία µίας εφαρµογής να ενσωµατώνονται 
στη µάσκα κατά τη διάρκεια της κατασκευής του µικροτσίπ. Σηµαντικό στοιχείο στο 
τοµέα που συζητάµε είναι ότι το COS µίας κάρτας δεν δεσµεύεται από κάποιο 
συγκεκριµένο πρότυπο, µε αποτέλεσµα να υπάρχουν διαφορετικά λειτουργικά 
συστήµατα από κατασκευαστή σε κατασκευαστή ή ακόµα και από τύπο κάρτας σε 
άλλο τύπο κάρτας του ίδιου κατασκευαστή. 

Γι’ αυτό και είναι απαραίτητη µία βαθµίδα η οποία θα µεσολαβεί για την επικοινωνία 
µίας εφαρµογής µε διαφορετικού τύπου κάρτες ή card readers. Τέτοια βαθµίδα είναι 
η ∆ιεπαφή Προγραµµατισµού της Εφαρµογής (API). 

 

2.2.2 Application Programming Interface (API) 

Το API είναι ένα πρόγραµµα λογισµικού που µεταφράζει τις εντολές και τις 
λειτουργίες µίας εφαρµογής σε ειδική γλώσσα την οποία αντιλαµβάνεται µία έξυπνη 
κάρτα ή ένας αναγνώστης καρτών. 

Το λογισµικό αυτό βοηθάει και την επικοινωνία µεταξύ µίας συσκευής ανάγνωσης - 
υποδοχής καρτών και διαφόρων τύπων καρτών. Αυτό εξυπηρετεί κυρίως µεγάλες 
εφαρµογές οι οποίες συνεργάζονται µε διαφορετικούς εκδότες - παροχείς έξυπνων 
καρτών και χρειάζονται µία κοινή βάση επικοινωνίας. 

Ένα API δεν µπορεί να σχεδιαστεί για να προβλέψει την επικοινωνία µίας εφαρµογής 
µε όλους τους τύπους καρτών που κυκλοφορούν αλλά έχει τη δυνατότητα να 
προσφέρει συµβατότητα της εφαρµογής µε αρκετά διαφορετικά COS καρτών. 
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2.2.3 Card Reader – Terminal 

Οι έξυπνες κάρτες χρειάζονται για να λειτουργήσουν συσκευές υποδοχής που 
ονοµάζονται CADs (Card Acceptance Devices) και έχουν δυνατότητες ανάγνωσης / 
εγγραφής. Οι συσκευές αυτές µπορούν να είναι είτε Readers είτε Terminals. Στο 
χώρο των έξυπνων καρτών, readers ονοµάζουµε αυτές τις συσκευές που λειτουργούν 
συνδεδεµένες µε ένα υπολογιστή για τη πλειοψηφία των επεξεργαστικών τους 
διεργασιών ενώ τα terminals είναι ανεξάρτητα και “αυτάρκη”. 

Οι readers διαφοροποιούνται µεταξύ τους σύµφωνα µε το τύπο της διεπαφής τους µε 
τον υπολογιστή, µε τον οποίο συνδέονται για παράδειγµα µέσω σειριακής θύρας, 
παράλληλης θύρας, θύρας USB ή θύρας υπερύθρων. Επίσης διαφοροποιούνται από 
το τύπο καρτών και τα πρωτόκολλα που µπορούν να υποστηρίξουν. Αντίστοιχα τα 
terminals διαφοροποιούνται για τους ίδιους λόγους αλλά και από τα αναπτυξιακά 
εργαλεία που υποστηρίζουν. Πολλά terminal µπορούν να διαβάσουν δεδοµένα από 
µαγνητική ταινία (magstripe image) και να τυπώσουν στοιχεία συναλλαγών. 

 

2.2.4 Πρότυπα ISO 

Τα πρότυπα χρησιµεύουν για να εξασφαλίσουν τη διαλειτουργικότητα των έξυπνων 
καρτών, που αποτελεί σηµαντικότατο παράγοντα για την εξάπλωση της τεχνολογίας 
αυτής. O Παγκόσµιος Οργανισµός Προτύπων (International Standards Organization - 
ISO) έχει αναπτύξει το πρότυπο ISO 7816 (αποτελείται από τέσσερα µέρη - part 1, 2, 
3 and 4) για τις έξυπνες κάρτες, τις οποίες ονοµάζει ως κάρτες ολοκληρωµένων 
κυκλωµάτων (ICCIntegrated Circuit Card ή IC).  

Το πρότυπο ISO 7816-1 καθορίζει τα φυσικά χαρακτηριστικά τα οποία πρέπει να 
έχουν οι έξυπνες κάρτες. Συγκεκριµένα ορίζει χαρακτηριστικά όπως το υλικό και η 
µέθοδος κατασκευής, οι διαστάσεις των καρτών, η θέση της µαγνητικής ταινίας στη 
κάρτα (αν υπάρχει) και η µέθοδος χάραξής της, τα όρια έκθεσης σε διάφορα 
ηλεκτροµαγνητικά φαινόµενα όπως οι ακτίνες Χ, η ακτινοβολία UV, 
ηλεκτροµαγνητικά πεδία, στατικά ηλεκτρικά πεδία, θερµοκρασία περιβάλλοντος.  

Επίσης εξετάζονται οι ιδιότητες των καρτών όταν υπόκεινται σε µηχανική πίεση 
αφού πρέπει η σύνδεση µεταξύ των ηλεκτρικών επαφών της επιφάνειας και των pin 
του µικροτσίπ να διατηρούνται όταν για παράδειγµα η κάρτα κάµπτεται.  

Το κοµµάτι αυτό του προτύπου είναι σηµαντικό για τους κατασκευαστές καρτών οι 
οποίοι επιλέγουν τα υλικά και τη διαδικασία της κατασκευής των καρτών. Το ISO 
7816-2 πρότυπο αναφέρεται σε δύο άλλα βασικά στοιχεία, τη θέση των ηλεκτρικών 
επαφών στην επιφάνεια της κάρτας για τις κάρτες µε επαφή και το ελάχιστο µέγεθός 
τους. Περιέχει πρότυπα για τον αριθµό, τη λειτουργία και τη θέση των ηλεκτρικών 
επαφών. Οι επαφές του µικροτσίπ είναι 8 (αναφέρονται ως C1-C8) αλλά όπως είδαµε 
και σε προηγούµενο κεφάλαιο δεν χρησιµοποιούνται όλες. Ακολούθως, το πρότυπο 
7816-3 ορίζει τις ηλεκτρονικές ιδιότητες και τα χαρακτηριστικά του πρωτοκόλλου 
µετάδοσης των έξυπνων καρτών, στοιχεία που έχουν κύριο ρόλο στη 
διαλειτουργικότητα των καρτών αυτών.  

Συγκεκριµένα, αναφέρεται σε ηλεκτρικά χαρακτηριστικά όπως η τάση τροφοδοσίας 
και το σήµα µηδενισµού (reset signal) και στα στοιχεία της ασύγχρονης ηµι-διµερούς 
µετάδοσης πληροφορίας από τις κάρτες, κάτω από τα πρωτόκολλα Τ=0 (µετάδοση 
χαρακτήρων) και Τ=1 (µετάδοση πακέτων). Το κοµµάτι αυτό είναι σηµαντικό για 



Οι έξυπνες κάρτες και η χρήση τους σε υπηρεσίες του κράτους 

 

31 

  

τους κατασκευαστές των αναγνωστών καρτών (card readers) καθώς και για όσους 
ενδιαφέρονται να έχουν low-level επικοινωνία µε τις κάρτες, δηλαδή επικοινωνία σε 
επίπεδο σηµάτων. Περιγράφει αναλυτικά τι περιλαµβάνεται στην ανάπτυξη ενός 
λογισµικού Εισόδου-Εξόδου (I/O). Τέλος, το πρότυπο 7816-4 ορίζει: 

• Το περιεχόµενο των µηνυµάτων, εντολών και απαντήσεων που µεταδίδονται 
µεταξύ της συσκευής διεπαφής των καρτών και των ίδιων των καρτών. 

• Τη δοµή και το περιεχόµενο των ιστορικών χαρακτήρων που στέλνονται από 
τη κάρτα µε το ATR (Answer To Reset) σήµα τους. 

• Τη δοµή των αρχείων και των δεδοµένων από την οπτική της διεπαφής όταν 
επεξεργάζεται διαλειτουργικές εντολές προς ανταλλαγή. 

• Μεθόδους πρόσβασης σε αρχεία και πληροφορίες στη κάρτα. 

• Μεθόδους ασφαλούς µετάδοσης µηνυµάτων (Secure Messaging). 

• Μεθόδους πρόσβασης στους αλγόριθµους που επεξεργάζεται η κάρτα (δεν 
περιγράφονται οι ίδιοι οι αλγόριθµοι). 

Το πρότυπο αυτό δεν καλύπτει την εσωτερική δοµή και µορφή του µικροτσίπ της 
κάρτας. Επιτρέπει την ανάπτυξη περισσοτέρων προτύπων για άλλες διαλειτουργικές 
εντολές και καινούριους µηχανισµούς ασφαλείας που µπορεί να παρουσιαστούν. 

 

2.2.5 Πρωτόκολλο Επικοινωνίας Τ=0 

Το πρωτόκολλο αυτό αναφέρεται σε ασύγχρονη ηµι-διµερή µετάδοση χαρακτήρων. 
Η σειριακή επικοινωνία γίνεται µε τη χρήση µίας απλής σύνδεσης µε το µικροτσίπ 
της κάρτας και η κατεύθυνση της επικοινωνίας αλλάζει ανάλογα µε το αν το 
ολοκληρωµένο κύκλωµα της κάρτας ή η διεπαφή µεταδίδει δεδοµένα.  

Αυτό χαρακτηρίζεται ως ηµι-διµερής µετάδοση ενώ η πλήρης-διµερής µετάδοση 
χρειάζεται δύο επαφές Εισόδου / Εξόδου (Input / Output connectors) για να µπορεί η 
µετάδοση να λαµβάνει χώρο και προς τις δύο κατευθύνσεις ταυτόχρονα. Στην 
ασύγχρονη µετάδοση, η µετάδοση ενός χαρακτήρα (8 bits) συνοδεύεται πάντα µε 
συνοδευτικά bit τα οποία βοηθούν στην ανίχνευση της µετάδοσης και στον έλεγχο 
της ορθότητάς της (start bit, parity bit). Η διάρκεια ενός bit ορίζεται ως ένα etu 
(Elementary Time Unit) και για τις κάρτες µε εσωτερικό ρολόι ισούται συνήθως µε 
1/9600 δευτερόλεπτα. Η γραµµή Ι/Ο δειγµατοληπτείται µε ρυθµό µικρότερο των 
0.2etu για να ανιχνευθεί το start bit που δηλώνει την αρχή µετάδοσης πληροφορίας.  

Η ισοτιµία είναι σωστή (έλεγχος ορθότητας πληροφορίας) όταν ο αριθµός των άσων 
που µεταδίδονται (το “1” αντιστοιχεί σε ηλεκτρικό σήµα συγκεκριµένης τάσης - high 
state) είναι άρτιος. Οι συµβάσεις που αφορούν την κωδικοποίηση των επιπέδων 
τάσης και την αντιστοιχία µε άσους και µηδενικά, καθορίζονται από ένα αρχικό 
χαρακτήρα TS που µεταδίδεται στο ATR που µεταδίδει η κάρτα στην αρχή 
οποιασδήποτε επικοινωνίας µε την διεπαφή. H επικοινωνία µεταξύ της κάρτας και 
της συσκευής διεπαφής γίνεται µε την ανταλλαγή εντολών, οι οποίες πάντα 
εισάγονται από τη µεριά της διεπαφής. Οι εντολές αυτές είτε περιέχουν δεδοµένα για 
το κύκλωµα της κάρτας είτε ζητούν κάποια πληροφορία από το κύκλωµα της κάρτας 
και η πληροφορία αυτή περιέχεται έπειτα στην απάντηση της κάρτας, µε δεδοµένη 
πάντα τη µονή ροή δεδοµένων κάποια δεδοµένη στιγµή (είτε προς είτε από την 
κάρτα).  
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Η κατεύθυνση της πληροφορίας εξαρτάται από το τύπο της εντολής και προφανώς 
πρέπει να δηλώνεται στις δύο πλευρές της επικοινωνίας πριν γίνει η διοχέτευση της 
πληροφορίας. Κάθε εντολή περιέχει ένα κοµµάτι header, το οποίο αποτελείται από 5 
χαρακτήρες (bytes) και στέλνεται από τη συσκευή διεπαφής (συνήθως από το reader) 
προς το ολοκληρωµένο κύκλωµα της κάρτας. Τα 5 αυτά byte αντιστοιχούν στην τάξη 
της εντολής CLA (Instruction Class), στον κωδικό της INS (Instruction Code), στις 
συµπληρωµατικές παραµέτρους της εντολής P1 και P2 (δηλώνουν π.χ. µία διεύθυνση 
στη µνήµη που θα χρησιµοποιηθεί) και στη παράµετρο P3 που δηλώνει τον αριθµό 
των χαρακτήρων πληροφορίας που θα µεταδοθούν µε την εντολή. Αν η εντολή 
δηλώνει µεταφορά δεδοµένων από την κάρτα και η παράµετρος P3 είναι 0, τότε η 
κάρτα θα µεταδώσει 256 byte πληροφορίας προς τη διεπαφή, ενώ αν η εντολή 
αναφέρεται σε µετάδοση πληροφορίας προς την κάρτα, τότε όταν η παράµετρος P3 
είναι 0 συνεπάγεται µεταφορά µηδενικής πληροφορίας. Η κάρτα εις απάντηση µίας 
εντολής από τη συσκευή διεπαφής, στέλνει ένα procedure byte (διαδικαστικός 
χαρακτήρας ), µετά το οποίο δεδοµένα στέλνονται προς την κάρτα ή από αυτήν, 
ανάλογα µε την εντολή που προηγήθηκε.  

Το procedure byte ορίζει στην συσκευή διεπαφής τη δράση που θα ακολουθήσει. 
Μπορεί να είναι είτε ACK (Acknowledgement byte), είτε ΝULL, είτε τέλος SW 
(Status byte). Στην πρώτη περίπτωση η συσκευή διεπαφής ορίζει την κατάσταση της 
τάσης προγραµµατισµού Vpp και ανταλλάσσει δεδοµένα µε την κάρτα ανάλογα µε 
τη τιµή του ACK byte. Στη δεύτερη περίπτωση η κάρτα ζητάει απλά περισσότερο 
χρόνο για την επεξεργασία της εντολής και δηλώνει στη συσκευή διεπαφής να 
περιµένει το επόµενο procedure byte. Τέλος όταν το procedure byte είναι SW 
δηλώνει στη συσκευή την κατάσταση της κάρτας µετά την εκτέλεση µίας εντολής. 
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3 ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΗΝ ΔΙΕΘΝΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ 

3.1 Η ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΕΞΥΠΝΗΣ ΚΑΡΤΑΣ ΣΤΗΝ ΡΩΣΙΑ 

Η Ρωσία, η οποία πρέπει να φαίνεται ότι είναι το ισχυρότερο ορθόδοξο κράτος στον 
πλανήτη, έχει καθιερώσει ήδη την Ηλεκτρονική Κάρτα του Πολίτη. Οι Ρώσοι πολίτες 
που την κατέχουν, µπορούν να την χρησιµοποιήσουν για όλες τους τις εργασίες και 
συναλλαγές σε κρατικές υπηρεσίες, τράπεζες, αστυνοµία, νοσοκοµεία, κλπ. Γι αυτό η 
συγκεκριµένη κάρτα γενικής χρήσεως ονοµάζεται Καθολική Ηλεκτρονική Κάρτα 
{Универса́льная электро́нная ка́рта (УЭК)}. Χρησιµοποιούν την λέξη 
“universalnaya”. Ίσως δεν είναι τυχαία η χρήση της λέξεως αυτής, γιατί σηµαίνει και 
«παγκόσµια». Ζούµε σε εποχή παγκοσµιοποίησης. 

Η  κάρτα του Ρώσου Πολίτη άρχισε να δίδεται στους Ρώσους από τον Ιανουάριο του 
2013, αλλά δεν είναι υποχρεωτική, προς το παρόν, η παραλαβή της από τους πολίτες 
σύµφωνα µε το άρθρο 22 του Νόµου 210-FZ, ο οποίος αφορά τα της ρωσικής κάρτας 
του πολίτου. Σύµφωναµε το συγκεκριµένο άρθρο η παραλαβή των καρτών από τους 
πολίτες δεν είναι υποχρεωτική και ο καθένας µπορεί να αρνηθεί να του εκδοθεί κάρτα 
УЭК διατηρώντας όµως τα δικαιώµατά του απέναντι στο κράτος και µπορεί να 
συνεχίζει να απολαµβάνει υπηρεσίες και δικαιώµατα παρουσιάζοντας συµβατικά 
έγγραφα σε χαρτί.  

Επισηµαίνει επίσης, ότι για να παραλάβει κάποιος την κάρτα πρέπει να έχει 
συµπληρώσει το 14ο έτος της ηλικίας του.Η κάρτα µπορεί να µην είναι υποχρεωτική 
για τους πολίτες, αλλά εύκολα αντιλαµβάνεται ο καθένας ότι µπορούν οι πολίτες 
σιγά-σιγά να εξωθηθούν, έµµεσα ή άµεσα, στην παραλαβή της µε πολλούς τρόπους. 
Από την στιγµή που έχει επίσηµα καθιερωθεί νοµικά, πολύ εύκολα µπορεί να 
επιβληθεί σε όλους. 

Η Ρώσικη  Κάρτα του Πολίτου είναι εφοδιασµένη µε ηλεκτρονικό στοιχείο (chip) και 
είναι ασύρµατης σύνδεσης και επικοινωνίας µε ανάλογα συµβατά µηχανήµατα.  

Είναι για τον κάτοχο ταυτότητα, διαβατήριο, δίπλωµα οδήγησης, κάρτα υγείας, έχει 
την ηλεκτρονική υπογραφή του κατόχου, αναγράφει την πανεπιστηµιακή εκπαίδευση, 
την συνταξιοδοτική κατάσταση, επιτρέπει την είσοδο σε βιβλιοθήκες, είναι πιστωτική 
και χρεωστική τραπεζική κάρτα, περιέχει τραπεζικά δεδοµένα και δοσοληψίες, όλες 
τις αγορές του κατόχου, τυχόν σχέσεις µε την αστυνοµία, ποινικό µητρώο, ειδικές 
επισηµάνσεις, νοσοκοµειακή περίθαλψη, οδική ασφάλεια, µπορεί να χρησιµοποιηθεί 
στα µέσα µεταφοράς, για ασφαλές ίντερνετ, περιέχει αριθµούς τηλεφώνων. Μπορεί 
δε να περιέχει ακόµη και έγγραφα. Είναι εναρµονισµένη πλήρως µε την λειτουργία 
των κρατικές υπηρεσιών. 
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Εικονα 3.1:ρώσικη καρτα του πολίτη 

 

Τα στοιχεία του κατόχου που υπάρχουν στην κάρτα σε ηλεκτρονική µορφή είναι 
πάρα πολλά. Αυτό το έπραξαν όχι για να κάνουν την ζωή των πολιτών πιο εύκολη 
αλλά πιο δικτυωµένη, άρα πιο ελεγχόµενη. Ο ολοκληρωτικός έλεγχος της ζωής του 
πολίτη είναι πλέον πολύ κοντά. Επίσης, οι ορατές πληροφορίες που υπάρχουν 
τυπωµένες είναι πολλές και σηµαντικές. 

 

 

Εικόνα 3.2:τα στοιχεία που έχει η κάρτα 

 

Συνολικά, στην Ρώσικη Κάρτα του Πολίτη φαίνονται (1) ο λογότυπος της τράπεζας, 
(2) ο λογότυπος του συστήµατος πληρωµών (3) ο αριθµός της κάρτας УЭК, (4) ο 
τριψήφιος κωδικός αριθµός επαλήθευσης ταυτότητας κάρτας, (5) τα στοιχεία 
επικοινωνίας µε εξουσιοδοτηµένο οργανισµό της Ρωσικής Οµοσπονδίας, (6) 
προαιρετικά, ο λογότυπος του συστήµατος πληρωµών, (7) – (8) – (9) το όνοµα, 
επώνυµο, (10) το φύλο, (11) η ηµεροµηνία γεννήσεως, (12) η φωτογραφία του 
κατόχου, (13) η διάρκεια ισχύος της УЭК, (14) το δείγµα υπογραφής, (15) ο αριθµός 
που έχει οριστεί για τις τραπεζικές εφαρµογές, (16) ο αριθµός συνταξιοδοτικής 
ασφάλειας, (17) ο αριθµός υγειονοµικής περίθαλψης (ο αντίστοιχος ΑΜΚΑ), (18) ο 
αριθµός του κατασκευαστή της κάρτας, και (19) αντίγραφο φωτογραφίας κατόχου. 
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Εκτός από τις κρατικές ή ιδιωτικές υπηρεσίες, ακόµη και ο ίδιος ο κάτοχος µπορεί να 
την χρησιµοποιήσει έχοντας ανάλογα µηχανήµατα υποδοχής της κάρτας του, 
εκµεταλλευόµενος έτσι τις πάµπολλες δυνατότητές της λόγω του ηλεκτρονικού chip. 

 

 

 

Εικόνα3.3:Μηχανήματα υποδοχής της κάρτας 

 

3.2 Η ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΕΞΥΠΝΗΣ ΚΑΡΤΑΣ ΣΤΗΝ ΕΣΘΟΝΙΑ 

Η κυβέρνηση της Εσθονίας συνεργάζεται µε το Bitnation για να προσφέρουν 
∆ηµόσιες  Υπηρεσίες  πάνω στην Blockchain στους e-Residents.Καθώς η διασύνδεση 
του πλανήτη σηµατοδοτεί την τέταρτη βιοµηχανική επανάσταση, µια παγκόσµια 
οικονοµία που ορίζεται από σύνορα µεταξύ των κρατών και την ιθαγένεια των 
συµµετεχόντων παρουσιάζει σηµάδια καθυστερηµένης προσαρµογής στο σύγχρονο 
ψηφιακό περιβάλλον.  

Ο όρος «ψηφιοποίηση» υπερτερεί πλέον εκείνου της παγκοσµιοποίησης και όσοι 
πιστεύουν ότι µπορούν να υψώσουν και πάλι τείχη συχνά οδηγούνται πρώτοι στο 
αδιέξοδο των επιλογών τους.Τα παράδειγµα της Εσθονίας και η χορήγηση ψηφιακής 
υπηκοότητας, µε στόχο την προσέλκυση επενδύσεων, προκαλεί ζυµώσεις και 
συζητήσεις, ακόµη και έξω από τον κύκλο όσων γοητεύονται πρώιµα µε οτιδήποτε 
φέρει το πρόθεµα «e». Το δηµοψήφισµα στο Ηνωµένο Βασίλειο και το «yes» στο 
Brexit έδωσαν ακόµα µία αφορµή. Σύµφωνα µε τα Google Analytics, τον τελευταίο 
καιρό οι επισκέψεις στο e-estonia.com από τη Βρετανία και κυρίως από την ευρύτερη 
περιοχή του Λονδίνου έχουν εκατονταπλασιαστεί. Πολλοί Βρετανοί 
«ξαναγεννιούνται» εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως Εσθονοί, αποκτώντας on line 
νέα ψηφιακή ταυτότητα. 

Ο φόβος υλοποίησης του Brexit ωθεί όλο και περισσότερους στην αναζήτηση 
εναλλακτικής λύσης.Ε-Residency από το e που σηµαίνει ηλεκτρονική και το 
Residency που σηµαίνει παραµονή/διαµονή που βγαίνει από το resident που σηµαίνει 
κάτοικος, δηλ. ηλεκτρονική παραµονή/διαµονή ή κατοικία. Σε κάθε οργανωµένο 
κράτος στον κόσµο υπάρχουν κυβερνητικές δηµόσιες υπηρεσίες για τους υπηκόους 
του και για τους “ξένους” που φιλοξενεί στο έδαφός του/δικαιοδοσία του. Από/σε 
αυτές τις υπηρεσίες, όπως είναι τα µητρώα, τα ληξιαρχεία, τα υποθηκοφυλάκια, τα 
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δηµοτολόγια, οι εφορίες, τα συµβολαιογραφικά και άλλα αρχεία γίνεται καταγραφή 
στοιχείων και παραδίδονται πιστοποιητικά αυτών των στοιχείων.  

Σε αυτές τις δηµόσιες αρχειοθήκες καταγράφονται διάφορα στοιχεία για κάθε 
υπήκοο, όπως πχ. ληξιαρχικές πράξεις γέννησης, γάµου, θανάτου κτλ., σε αυτά 
µπορούν να καταχωρηθούν τίτλοι ιδιοκτησίας, να εκδοθούν διάφορα πιστοποιητικά, 
ταυτότητες, να δηλωθούν πράξεις γάµου ή διαζυγίων κτλ. Μέχρι πρόσφατα όλα αυτά 
ήταν χειρόγραφα, πλέον όµως καταχωρούνται ηλεκτρονικά απαλλάσσοντας έτσι τις 
διαδικασίες από την χαρτούρα και τον περιορισµό της εντοπιότητας.Μέσα από το 
διαδίκτυο ή από άλλα δίκτυα επικοινωνίας, πλέον η πρόσβαση σε αυτά τα αρχεία και 
τις υπηρεσίες που προσφέρουν, µπορούν να γίνουν ηλεκτρονικά και από µακριά, 
χωρίς την ανάγκη φυσικής παρουσίας. 

Με αυτή την δυνατότητα όµως γεννιέται και µια αναγκαιότητα, αυτή της 
ηλεκτρονικής ταυτοποίησης. Ενώ µέχρι τώρα η παρουσία ενός ατόµου µαζί µε ένα 
έγγραφο ταυτότητας πιστοποιούσαν την φυσική ύπαρξη του, ηλεκτρονικά αυτό δεν 
µπορεί να γίνει µε τον ίδιο τρόπο, χρειάζεται ηλεκτρονική ταυτότητα και µια σειρά 
από άλλα ηλεκτρονικά µέσα ταυτοποίησης όπως πχ. η ηλεκτρονική υπογραφή. 
Για να γίνει αυτό χρειάζεται κάθε άτοµο να αποκτήσει µια ηλεκτρονική µοναδική 
ταυτότητα για να την χρησιµοποιεί αντίστοιχα στις ηλεκτρονικές του συναλλαγές µε 
τις διάφορες δηµόσιες ηλεκτρονικές υπηρεσίες που προσφέρονται από τον δηµόσιο 
τοµέα του κάθε έθνους-κράτους.  

Για να δώσει µια λύση σε αυτήν την ηλεκτρονική ταυτοποίηση η Εσθονία 
δηµιούργησε την ηλεκτρονική ταυτότητα και την έκανε διαθέσιµη σε όλους τους 
κατοίκους/υπηκόους της, σε πρώτη φάση και µετά από κάποιο διάστηµα λειτουργίας 
µε το e-Residency, έκανε την ηλεκτρονική ταυτοποίηση διαθέσιµη και σε όλο τον 
κόσµο. 

Οι e-residents µπορούν να: 

• Υπογράφουν ψηφιακά έγγραφα και συµβάσεις 
• Επαληθεύουν τη γνησιότητα των υπογεγραµµένων εγγράφων 
• Κρυπτογραφούν και να διαβιβάζουν έγγραφα µε ασφάλεια 

• Ιδρύσουν µια εσθονική εταιρεία σε απευθείας σύνδεση µέσα σε µια ηµέρα. 
Αυτή τη στιγµή απαιτείται και µια φυσική διεύθυνση στην Εσθονία, η οποία 
µπορεί να αποκτηθεί χρησιµοποιώντας έναν εξωτερικό πάροχο υπηρεσιών. 

• ∆ιαχειριστούν την εταιρεία τους από οπουδήποτε στον κόσµο. 

• ∆ιεξάγουν e-banking και αποµακρυσµένες µεταφορές χρηµάτων. Η θέσπιση 
εσθονικού τραπεζικού λογαριασµού απαιτεί σήµερα µια πρόσωπο µε 
πρόσωπο συνάντηση στην τράπεζα και η παροχή του είναι στη διακριτική 
ευχέρεια των τραπεζικών εταίρων µας. 

• Έχουν πρόσβαση στους διαδικτυακούς πάροχους υπηρεσιών πληρωµών. 
• ∆ηλώνουν τους εσθονικούς φόρους τους σε απευθείας σύνδεση. Το e-

Residency δεν θέτει αυτόµατα και φορολογική κατοικία. 
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ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ Blockchain  

∆ηµόσιες Υπηρεσίες (Public Notary(link is external)) βασισµένες στην 
τεχνολογία Block chain(link is external).Η blockchain είναι ένα κατανεµηµένο γενικό 
καθολικό µε κρυπτογράφηση και µερική ανωνυµία, όπου καταγράφονται και 
επιβεβαιώνονται όλες οι συναλλαγές που γίνονται µε το Bitcoin.  

Στο καθολικό αυτό καταγράφονται όλες οι συναλλαγές από την δηµιουργία ενός 
κέρµατος µέχρι την τελευταία του χρήση. Χρησιµοποιώντας αυτήν την τεχνολογία ως 
όχηµα, µπορούν να γίνουν διάφορες εφαρµογές στο διαδίκτυο (και ήδη γίνονται) που 
εξασφαλίζουν την σωστή τους λειτουργία χάριν της ασφάλειας και της 
λειτουργικότητας που υπάρχει στην Bockchain. 

 Κάθε κράτος έχει δηµόσια αρχεία, µητρώα πολιτών, ληξιαρχεία, δηµοτολόγια, 
υποθηκοφυλακεία, εκλογικούς καταλόγους, µηχανολογικά αρχεία για τα αυτοκίνητα 
και τις άδειες κυκλοφορίας, µητρώα δηµοσίων και ιδιωτικών υπαλλήλων, 
φορολογικά αρχεία, κτλ. Όλα αυτά χρειάζονται για να οργανώνεται το κράτος και για 
να εξυπηρετούνται οι πολίτες του (πιστοποιητικά, βεβαιώσεις, άδειες, κτλ.).  

Το βασικό πρόβληµα είναι πως όλα αυτά είναι χειρόγραφα (ο µεγαλύτερος όγκος 
τους) και µόνο πρόσφατα άρχισαν να καταχωρούνται και σε ηλεκτρονική µορφή σε 
βάσεις δεδοµένων. Με το διαδίκτυο η ηλεκτρονική µορφή των αρχείων ξεπερνά 
ακόµα ένα εµπόδιο, αυτό της τοπικής αρχειοθέτησης και πλέον δεν χρειάζεται πχ. για 
την έκδοση ενός πιστοποιητικού, η φυσική παρουσία του πολίτη στο γραφείο που 
υπάρχει το κάθε αρχείο, στην Ελλάδα µπορεί κάποιος µέσω των ΚΕΠ να ζητήσει ένα 
πιστοποιητικό ή να καταθέσει µια αίτηση προς το κράτος στον τόπο που διαµένει και 
άµεσα ή σε µερικές µέρες, υπηρεσιακώς, να έχει διεκπεραιωθεί η όλη διαδικασία. 
Ένα τέτοιο πλήρως ηλεκτρονικό σύστηµα δηµόσιων αρχείων είναι πανάκεια για την 
οργάνωση ενός κράτους αφού θα αφαιρούσε από τις συνδιαλλαγές µε τους πολίτες το 
πανάρχαιο πρόβληµα της γραφειοκρατίας και θα άνοιγε νέους ορίζοντες στην 
διακυβέρνηση και στις υπηρεσίες που παρέχει. Χρειάζεται όµως να έχει ασφάλεια και 
η πρόσβαση στα δηµόσια αρχεία να είναι προστατευµένη.  

Η blockchain φαίνεται ότι µπορεί να εξασφαλίσει από την µια την άµεση 
διαθεσιµότητα ακέραιων στοιχείων και από την άλλη να διατηρεί ένα ισχυρό επίπεδο 
ασφάλειας. Και το πιο βασικό από όλα, κανείς δεν έχει το απόλυτο έλεγχο πάνω στην 
blockchain (και άρα και στα στοιχεία που αυτή η βάση δεδοµένων εµπεριέχει) αφού 
είναι κατανεµηµένη στο διαδίκτυο και κανείς δεν µπορεί να αλλάζει τα στοιχεία της 
από µόνος του (και άρα να τα “χρησιµοποιεί” όπως θέλει) χρειάζεται να συµφωνούν 
πολλοί για να επιβεβαιωθεί µια εγγραφή πάνω της και να ενσωµατωθεί στην 
“αλυσίδα µε τα µπλοκ”.Τον Μάιο, το περιοδικό Bitcoin Magazine ανέφερε ότι, η 
πρωτοβουλία του Bitnation Governance 2.0 που βασίζεται στην blockchain, 
αναπτύσσει µια συνεργατική πλατφόρµα DIY Governance (Do It Yourself / Κάντο-
Μόνος-Σου ∆ιακυβέρνηση) µε βάση την blockchain.Το Bitnation είναι ένα 
λειτουργικό σύστηµα ∆ιακυβέρνησης 2.0 (Governance 2.0 Operating System), 
σχεδιασµένο να διαταράξει το ολιγοπώλιο του έθνους-κράτους µέσω της παροχής πιο 
άνετων, ασφαλών και οικονοµικά αποδοτικών υπηρεσιών διακυβέρνησης”, δήλωσε η 
ιδρύτρια και ∆ιευθύνων Σύµβουλος του Bitnation, η Susanne Tarkowski Tempelhof. 

Το Bitnation είναι µία από τις πολλές αναδυόµενες πρωτοβουλίες για την 
ενδυνάµωση των συνδεδεµένων παγκόσµιων πολιτών µε ένα όλο και µεγαλύτερο 
φάσµα επιλογών ώστε να παρακάµψουν τα κληρονοµηµένα συστήµατα 
διακυβέρνησης που βασίζονται σε έθνη-κράτη. Το πρόγραµµα e-Residency που 
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ξεκίνησε από την κυβέρνηση της Εσθονίας είναι άλλη µια τέτοια πρωτοβουλία.Το 
πρόγραµµα προσφέρει σε οποιονδήποτε, οπουδήποτε, µια ψηφιακή ταυτότητα που 
εκδίδεται από την κυβέρνηση της Εσθονίας και µε το ενδεχόµενο να ξεκινήσει και να 
λειτουργήσει µια online επιχείρηση σύµφωνα µε την εσθονική νοµοθεσία. Οι ξένοι 
που γίνονται e-Residents της Εσθονίας  δεν έχουν αυτοµάτως και το δικαίωµα για µια 
φυσική κατοικία στο µικρό κράτος της Βαλτικής, αλλά µπορούν να βασίσουν την 
online οικονοµική ζωή τους εκεί. 

Η Εσθονία, µια χώρα πρωτοπόρος στην σύγχρονη ηλεκτρονική διακυβέρνηση, έχει 
προσφέρει αποτελεσµατικές ηλεκτρονικές υπηρεσίες προς τους πολίτες της, για 
περισσότερο από µια δεκαετία.Με την προσφορά στους e-Residents των ίδιων 
υπηρεσιών, η Εσθονία είναι περήφανα πρωτοπόρος και στην ιδέα µιας χώρας χωρίς 
σύνορα”, δηλώνεται µε περηφάνια στην ιστοσελίδα του e-Residency. 

Ειδικότερα, οι e-Residents µπορούν να υπογράφουν ψηφιακά, να επαληθεύουν και να 
κρυπτογραφούν αρχεία εγγράφων και συµβάσεων, να ιδρύουν µια εσθονική εταιρεία 
στο διαδίκτυο σε 24 ώρες έχοντας λάβει πρώτα και µια φυσική διεύθυνση στην 
Εσθονία που παρέχεται από µια εξωτερική υπηρεσία και να διαχειρίζονται αυτή την 
εταιρεία από οπουδήποτε στον κόσµο.Επί του παρόντος, για τη θέσπιση ενός 
εσθονικού τραπεζικού λογαριασµού για την εταιρεία απαιτείται µια πρόσωπο µε 
πρόσωπο συνάντηση σε µία από τις τράπεζες που αναγνωρίζουν τις έξυπνες κάρτες 
ID των e-Residents -σήµερα τέτοιες τράπεζες είναι οι LHV, Swedbank και SEB- 
αλλά µόλις δηµιουργηθεί ο λογαριασµός τους, οι e-Residents µπορούν να τον 
διαχειριστούν ηλεκτρονικά µέσω webbanking και να κάνουν τραπεζικές συναλλαγές 
αποµακρυσµένα από οπουδήποτε στον κόσµο. 

Ένα ελκυστικό χαρακτηριστικό του e-Residency για τους επιχειρηµατίες είναι ότι, 
στην Εσθονία, το εισόδηµα από εταιρίες δεν φορολογείται. Ως εκ τούτου, το 
φορολογικό καθεστώς είναι απλουστευµένο και όλα τα έσοδα είναι διαθέσιµα για 
περαιτέρω επενδύσεις.  

Ωστόσο, δεδοµένου ότι το e-Residency δεν συνεπάγεται και φορολογικής κατοικίας, 
οι e-Residents θα πρέπει να πληρώνουν φόρους στην χώρα που διαµένουν για τα 
χρήµατα που παίρνουν από την εταιρεία ως εισόδηµα στο/από το εξωτερικό (που λίγο 
πολύ όλες οι χώρες φορολογούν).Τώρα, η εσθονική κυβέρνηση συνεργάζεται µε το 
Bitnation για να προσφέρουν µια δηµόσια υπηρεσία αρχείων (public notary service) 
για τους Εσθονούς e-Residents µε βάση την τεχνολογία blockchain.“Μέσω του 
διεθνούς Public Notary του Bitnation, οι e-Residents, ανεξάρτητα από το πού ζουν ή 
να επιχειρούν, θα είναι σε θέση να επισηµοποιούν τους γάµους τους, τα 
πιστοποιητικά γέννησης, τις επιχειρηµατικές συµβάσεις και πολλά περισσότερα πάνω 
στην blockchain”, δηλώνει ένα κοινό τους ανακοινωθέν(link is external).“Είµαι στην 
ευχάριστη θέση να συνεργάζοµαι µε το πρόγραµµα e-residency της Εσθονίας για να 
καθορίσουµε µια συνήθη πρακτική ανταγωνισµού στις υπηρεσίες διακυβέρνησης 
στην παγκόσµια αγορά και να επιτρέψουµε σε άλλους να ασκήσουν αυτοδιάθεση και 
να ακολουθήσουν την πορεία του Bitnation στην παγκόσµια κυριαρχία”, δήλωσε η 
Tarkowski Tempelhof στο δελτίο τύπου. 

“Η ∆ηµοκρατία της Εσθονίας είναι στην πρώτη γραµµή της καινοτοµίας, σε ότι 
αφορά την ηλεκτρονική διακυβέρνηση”, είπε η Tarkowski Tempelhof στο Bitcoin 
Magazine. “Είναι ως επί το πλείστον νέοι και ανοιχτόµυαλοι, πρόθυµοι να 
δοκιµάσουν νέες τεχνολογίες για να βελτιώσουν τις υπηρεσίες τους.  
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Επιπλέον, οι διαδικασίες τους είναι αρκετά βελτιωµένες, κάτι που είναι πρωτοφανές 
για µια κυβέρνηση, και περιττό να πω ότι είναι και πολύ αναζωογονητικό”.Εάν ένα 
ζευγάρι παντρευτεί στο Public Notary αυτό δεν σηµαίνει ότι παντρεύεται στη 
δικαιοδοσία της Εσθονίας ή στην δικαιοδοσία οποιουδήποτε άλλου κράτους-έθνους, 
σηµειώνει το δελτίο τύπου. Αντ' αυτού, παντρεύονται στην “δικαιοδοσία της 
blockchain”. 

Οι International Business Times σηµειώνουν(link is external) ότι, εκτός από γάµους, 
η τεχνολογία της blockchain µπορεί να παρέχει µια παγκόσµια νοµικά δεσµευτική 
απόδειξη της ύπαρξης και της ακεραιότητας συµβατικών συµφωνιών για πράγµατα 
όπως τραπεζικές πράξεις, ενσωµατώνοντας γρήγορα και φτηνά εταιρίες και γενικά 
την ενδυνάµωση των επιχειρηµατιών και των πολιτών σε όλο τον κόσµο. 

“Στην Εσθονία πιστεύουµε ότι οι άνθρωποι πρέπει να είναι σε θέση να επιλέγουν 
ελεύθερα τις ψηφιακές/δηµόσιες υπηρεσίες που ταιριάζουν καλύτερα σε αυτούς, 
ανεξάρτητα από τη γεωγραφική περιοχή όπου έχουν γεννηθεί ή/και διαµένουν”, 
δήλωσε ο ο ∆ιευθυντής του προγράµµατος e-Residency, Kaspar Korjus. “Ζούµε 
πραγµατικά σε συναρπαστικές στιγµές, όπου τα εθνικά κράτη και τα εικονικά έθνη 
ανταγωνίζονται και συνεργάζονται µεταξύ τους σε µια διεθνή αγορά, για την παροχή 
καλύτερων υπηρεσιών διακυβέρνησης”. 

Ως γεγονός, δεν θα πρέπει να υποτιµηθεί η σηµασία και ο πιθανός αντίκτυπος της 
κίνησης της εσθονικής κυβέρνησης. Εδώ έχουµε την κυβέρνηση ενός κράτους-
έθνους, ένα πλήρες µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, να αναγνωρίζει ένα εικονικό 
έθνος ως έναν νόµιµο εταίρο για την ανάπτυξη και τη σταδιακή εφαρµογή των 
υπηρεσιών διακυβέρνησης της επόµενης γενιάς. 

“Στόχος µου είναι να δούµε έναν κόσµο όπου εκατοντάδες χιλιάδες ή εκατοµµύρια 
πάροχοι υπηρεσιών διακυβέρνησης σε µια ελεύθερη παγκόσµια αγορά να 
ανταγωνίζονται µε την προσφορά καλύτερων υπηρεσιών σε καλύτερη τιµή, και όχι µε 
εξαναγκαστικές αυθαίρετες γραµµές χαραγµένες πάνω στην άµµο”, λέει η Tarkowski 
Tempelhof στο Bitcoin Magazine. 

“Για το σκοπό αυτό, το να βλέπουµε κυβερνήσεις έθνους-κράτος να αρχίζουν να 
παρέχουν υπηρεσίες διαχείρισης σε µια ελεύθερη παγκόσµια αγορά, όπως κάνει η 
∆ηµοκρατία της Εσθονίας, είναι ενθαρρυντικό και ένα βήµα προς τη σωστή 
κατεύθυνση. Τώρα χρειαζόµαστε περισσότερες κυβερνήσεις από κράτη-έθνη, καθώς 
και πρωτόκολλα ανοικτού κώδικα να ενταχθούν στην παγκόσµια αγορά”. 

Η Tarkowski Tempelhof πρόσθεσε ότι, ρεαλιστικά, είναι πιο πιθανό ότι οι µικρές 
χώρες θα υιοθετήσουν την τεχνολογία σε σύντοµο χρονικό διάστηµα. 

Ως γεγονός, δεν θα πρέπει να υποτιµηθεί η σηµασία και ο πιθανός αντίκτυπος της 
κίνησης της εσθονικής κυβέρνησης. Εδώ έχουµε την κυβέρνηση ενός κράτους-
έθνους, ένα πλήρες µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, να αναγνωρίζει ένα εικονικό 
έθνος ως έναν νόµιµο εταίρο για την ανάπτυξη και τη σταδιακή εφαρµογή των 
υπηρεσιών διακυβέρνησης της επόµενης γενιάς. 

“Στόχος µου είναι να δούµε έναν κόσµο όπου εκατοντάδες χιλιάδες ή εκατοµµύρια 
πάροχοι υπηρεσιών διακυβέρνησης σε µια ελεύθερη παγκόσµια αγορά να 
ανταγωνίζονται µε την προσφορά καλύτερων υπηρεσιών σε καλύτερη τιµή, και όχι µε 
εξαναγκαστικές αυθαίρετες γραµµές χαραγµένες πάνω στην άµµο”, λέει η Tarkowski 
Tempelhof στο Bitcoin Magazine.  
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“Για το σκοπό αυτό, το να βλέπουµε κυβερνήσεις έθνους-κράτος να αρχίζουν να 
παρέχουν υπηρεσίες διαχείρισης σε µια ελεύθερη παγκόσµια αγορά, όπως κάνει η 
∆ηµοκρατία της Εσθονίας, είναι ενθαρρυντικό και ένα βήµα προς τη σωστή 
κατεύθυνση. Τώρα χρειαζόµαστε περισσότερες κυβερνήσεις από κράτη-έθνη, καθώς 
και πρωτόκολλα ανοικτού κώδικα να ενταχθούν στην παγκόσµια αγορά”. 

Η Tarkowski Tempelhof πρόσθεσε ότι, ρεαλιστικά, είναι πιο πιθανό ότι οι µικρές 
χώρες θα υιοθετήσουν την τεχνολογία σε σύντοµο χρονικό διάστηµα.Οι χώρες και τα 
κράτη-πόλεις που µου έρχονται στο µυαλό είναι η Σιγκαπούρη, το Λιχτενστάιν, η 
Ανδόρα, κλπ.”, είπε. “Είναι, επίσης, πιθανό να δούµε τα έθνη στον αναπτυσσόµενο 
κόσµο να κάνουν άλµατα στις τεχνολογίες αιχµής στην διακυβέρνηση. 

 

3.3 Η ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΕΞΥΠΝΗΣ ΚΑΡΤΑΣ ΣΤΗΝ ΓΕΡΜΑΝΙΑ 

Η Γερµανική Εταιρία Bundesdruckerei παρουσιάζει την Ευρωπαϊκή Ηλεκτρονική ID 
Κάρτα (European electronic ID card) - Ευρωπαική Κάρτα του Πολίτη (European 
Citizen Card, ECC). Η παρουσίαση έγινε στα πλαίσια των εγκαινίων στο Ανόβερο 
της CeBIT (CEntrum der Βόro- und Ιnformationsτechnik = Κέντρο του γραφείου και 
της τεχνολογίας πληροφοριών)ITC (Ιnstrumental TransCommunication = 
Εργαστηριακή Αµφίδροµη Επικοινωνία), τηςµεγαλύτερης διεθνούς έκθεσης 
προϊόντων υψηλής τεχνολογίας, όπου συµµετείχαν συνολικά 6.059 εκθέτες από 77 
χώρες και η οποία ήταν ανοικτή στο κοινό έως τις 21 Μαρτίου.  

Στην έκθεση παρουσιάστηκαν οι νέες γερµανικές High-Tech κάρτες ταυτότητας, µε 
τις οποίες εφοδιάζονται όλοι οι Γερµανοί Πολίτες από την 1η Νοεµβρίου 2010. 

Η νέα Κάρτα έχει τρεις λειτουργίες: 

1. βιοµετρική επαλήθευση ταυτότητας,  

2. ηλεκτρονική επαλήθευση ταυτότητας, 

3. επικύρωση ηλεκτρονικής υπογραφής. 

Η Γερµανική Εταιρία Bundes druckerei αναπτύσσει τη νέα γενιά των ανθεκτικών 
στην παραποίηση υψηλήςασφάλειας καρτών. 

Οι νέες ταυτότητες - κάρτες που περιέχουν Chip ραδιοσυχνότητας (RFID), ξεκίνησαν 
να µοιράζονται στους πολίτες από 1 Νοέµβρη του 2010.Οι πληροφορίες θα 
αποθηκεύονται µέσα στο RFID Chip.Θα υπάρχουν και 2 ανιχνεύσεις δακτύλων 
(fingeprint scans), οι οποίες στην αρχή θα είναι προαιρετικές.Η ταυτότητα θα περιέχει 
και την ψηφιακή υπογραφή τού κατόχου ( digital signature), που θα µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί για να διεκπεραιώσει επίσηµες υποθέσεις και δοσοληψίες µε τα 
Κυβερνητικά γραφεία και ενδεχοµένως και σε περισσότερους τοµείς της ζωής του, 
έχοντας πρόσβαση µόνο από ένα 6ψηφιο αριθµό PIN.Οι πολίτες επιλέγουν σε ποιόν 
θέλουν να δώσουν τα στοιχεία και ποιά θα δώσουν, είπε ο επίσηµος τού Υπουργείου 
Εσωτερικών Hans Bernhard Beus.Αλλά οι Συνήγοροι Προστασίας δεδοµένων του 
πολίτη λένε ότι τό RFID Chip το οποίο µπορεί να ανιχνευτεί µέσω ραδιοσυχνοτήτων 
από απόσταση 2 µέτρων, χωρίς την γνώση του κάτοχου του, είναι προβληµατικό, αν 
και ήδη έχει ενσωµατωθεί στα Γερµανικά διαβατήρια. 

Ο καθηγητής Andreas Pfitzmann, προϊστάµενος της οµάδας ασφαλείας δεδοµένων 
και ιδιωτικότητας, στο Τεχνικό Πανεπιστήµιο τής ∆ρέσδης, δήλωσε ότι δεν υπάρχει 
κανένας λόγος να χρησιµοποιηθούν RFIC chips, για τις ταυτότητες, και στο 
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χειρότερο σενάριο τα Chips, θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν στην 
πραγµατοποίηση έως και τροµοκρατικών επιθέσεων !!! Ένα ακραίο παράδειγµα θα 
ήταν υποθετικά αν τα Γερµανικάδιαβατήρια λειτουργούν διαφορετικά στην 
ραδιοσυχνότητα από τα Αµερικανικά, να µυροδοτήσει κάποιος µια βόµβα εκεί πού 
ξέρει ότι είναι µόνο Γερµανοί ή Αµερικανοί, δήλωσε. 

Ο Pfitzmann πού ειδικεύεται στην διαχείριση ιδιοτηκότητας καΙ ταυτότητας στην 
Ευρώπη, µίλησε εναντίον της χρήσης RFID e-passports ( Ηλεκτρονικών διαβατηρίων 
µε Microchip), σε Κοινοβουλευτικές ακροάσεις στα τέλη της δεκαετίας τού 90.Στην 
έκθεση CeBIT του 2010 έγινε και δηµοσκόπηση, σε δείγµα χιλίων ανθρώπων, 
σύµφωνα µε την οποία ένας Γερµανός στους τέσσερις δήλωσε έτοιµος να δεχθεί να 
του εµφυτευτεί υποδορίως ένας "ηλεκτρονικός κοριός" (chip) αν έχει κάποιο όφελος 
από αυτόν !!!Στη Γερµανία η ταυτότητα εκδίδεται κάθε δέκα χρόνια από το 
δηµαρχείο ή τα παραρτήµατά του, ενώ οι πολίτες είναι υποχρεωµένοι να δηλώνουν 
ενδιάµεσα κάθε αλλαγή κατοικίας ή οικογενειακής κατάστασης. Το κόστος είναι 8 
ευρώ και η έκδοσή της διαρκεί 6 εβδοµάδες. 

Κατ' αρχήν αντιπολίτευση και ειδικοί σε ζητήµατα προσωπικών δεδοµένων εκτιµούν 
ότι η εθελοντική καταγραφή των αποτυπωµάτων προκαλεί νέα προβλήµατα, διότι 
χωρίζει τους πολίτες σε δυο κατηγορίες: Στους πρόθυµους και εποµένως 'αθώους' και 
στους µη πρόθυµους, δηλαδή τους 'ύποπτους'.Ο νοµικός Τίλο Βάιχερτ, ειδικός σε 
ζητήµατα δεδοµένων και πρόεδρος της Ένωσης για την Προστασία των ∆εδοµένων 
στη Γερµανία, επισηµαίνει ότι µε την αποθήκευση βιοµετρικών στοιχείων αυξάνεται 
ο κίνδυνος πλαστογράφησης της ταυτότητας, γιατί είναι πια πολύτιµη: «Πρόκειται 
για µεγάλο κίνδυνο. Στις ΗΠΑ και στη Μεγάλη Βρετανία είναι ήδη γνωστό. Σε άλλες 
χώρες εκτός Γερµανίας η κλοπή ταξιδιωτικών και προσωπικών εγγράφων είναι πολύ 
διαδεδοµένη και µια τέτοια ταυτότητα, εάν έχει και δακτυλικά αποτυπώµατα, συνιστά 
κίνδυνο αύξησης της πλαστογράφησης εγγράφων και στη Γερµανία».  

Κάθε προσωπικό έγγραφο που εµπλουτίζεται µε επιπλέον στοιχεία καθίσταται 
πολύτιµο για πλαστογράφους και τροµοκράτες.Χαρακτηριστικό είναι όµως ότι οι 
Γερµανοί διπλωµάτες δεν θα διαθέτουν ταυτότητες και διαβατήρια µε βιοµετρικά 
στοιχεία, αλλά ούτε και προτρέπονται να αποθηκεύσουν τα δακτυλικά τους 
αποτυπώµατα. Το ίδιο εξάλλου αποφάσισε και η Κάτω Βουλή στη Μεγάλη Βρετανία, 
µόνον που οι Βρετανοί ήταν πιοειλικρινείς, διότι δήλωσαν ότι «τα βιοµετρικά 
στοιχεία σε προσωπικά έγγραφα αυξάνουν τον κίνδυνο πλαστογράφησής τους». 

 

3.4 ΧΡΗΣΗ ΕΞΥΠΝΗΣ ΚΑΡΤΑΣ ΣΤΗΝ ΑΓΓΛΙΑ 

Υπάρχουν διάφορες αναπτύξεις έξυπνη κάρτα στο Ηνωµένο Βασίλειο, όπως η κάρτα 
ασφάλισης υγείας (HIC), κάρτα δεδοµένων των ασθενών (PDC), την υγεία 
επαγγελµατικής κάρτας (HPC), και µια κάρτα πολλαπλών εφαρµογών όπου η 
εφαρµογή της υγείας είναι µέρος µιας εθνικής ταυτότητας. Αν και το Ηνωµένο 
Βασίλειο δεν είναι µια από τις πρωτοπόρες χώρες στην ανάπτυξη έξυπνων καρτών 
για την υγειονοµική περίθαλψη, υπάρχουν κυβερνητικές πρωτοβουλίες, όπως το 
σχέδιο για να κάνει τις κάρτες e-ID υποχρεωτική από το 2013. Υπάρχουν νόµοι που 
ήδη υπάρχουν σε σχέση µε τις ηλεκτρονικές υπογραφές - ο νόµος για τις 
Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες 2000.  

Μερικά πιλοτικά προγράµµατα ελέγχου της χρήσης των έξυπνων καρτών ήδη 
υπάρχουν. Το NHS Care Records Υπηρεσία (NHS CRS) και τα συναφή Σύνδεση για 
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το έργο Υγείας (CFH) χρησιµοποιούν NHS CRS έξυπνες κάρτες που βοηθούν στον 
έλεγχο της εξουσίας και τα επίπεδα πρόσβασης στο ΕΣΥ CRS. Με περισσότερα από 
600.000 υπάρχοντες χρήστες, αυτά τα εύκολα στη µεταφορά έξυπνες κάρτες είναι πιο 
ασφαλές από ένα chip και PIN τραπεζική κάρτα. Το NHS τρέχει δοκιµές πλοήγησης 
αναγνώστες έξυπνων καρτών χωρίς επαφή, τα οποία βοηθούν να αποφευχθεί η 
φυσική παρουσία του ασθενούς στο σηµείο της φροντίδας, µειώνοντας έτσι το χρόνο 
και την προσπάθεια. CFH έχει εκδώσει ένα διαγωνισµό για περίπου 100.000 
αναγνώστες έξυπνων καρτών - 30,0 τοις εκατό των οποίων είναι να παραδοθεί κατά 
το πρώτο έτος και το υπόλοιπο σε όλη την δεύτερη χρονιά. Εκτός από αυτό, Υγιεινής 
έξυπνες κάρτες (OHSC) εισήχθη στο Ηνωµένο Βασίλειο το 2001. Αυτές οι κάρτες 
προσφέρουν ορθολογική, αξιόπιστη και εξασφάλισε µέσα συλλογής δεδοµένων 
επαγγελµατική υγεία, την αποθήκευση και την κοινή χρήση, εξασφαλίζοντας έτσι την 
ποιότητα των υπηρεσιών υγείας. 

 

3.5 ΧΡΗΣΗ ΕΞΥΠΝΗΣ ΚΑΡΤΑΣ ΣΤΗΝ ΔΑΝΙΑ 

Η ∆ανία είναι µία από τις πρώτες χώρες στον κόσµο για την υλοποίηση ανέπαφων 
τεχνολογία έξυπνης κάρτας σε εθνική κλίµακα. Keith Barrow εξετάζει τις προκλήσεις 
και τις επιτυχίες του έργου Rejsekort. 

Η συλλογή ανέπαφων συναλλαγών έχει γίνει µια καθηµερινή πραγµατικότητα της 
ζωής για εκατοµµύρια ανθρώπους σε πόλεις σε όλο τον κόσµο, καθιστώντας τις 
δηµόσιες συγκοινωνίες πιο βολικό, ενώ δίνει φορείς µια λεπτοµερή εικόνα των 
ρευµάτων κυκλοφορίας και βοηθώντας τους να προσαρµόσουν τα προϊόντα και τις 
υπηρεσίες τους πιο στενά µε άτοµα και δηµογραφικές οµάδες . Ωστόσο, η εφαρµογή 
της έξυπνης κάρτας τεχνολογίας σε εθνικό επίπεδο, εξακολουθεί να είναι σχετικά 
ασυνήθιστο.Οι Κάτω Χώρες οδήγησε το πεδίο µε OV-Chipkaart που παρά τα κάποια 
σηµαντικά προβλήµατα και υπερβάσεις κόστους είναι πλέον σε χρήση µε τους φορείς 
εκµετάλλευσης δηµόσιων µεταφορών σε ολόκληρη τη χώρα.  

Οι Σιδηρόδροµοι της ∆ανίας(NS) θα καταργήσει σταδιακά το χαρτί εισιτηρίων εξ 
ολοκλήρου από το τέλος του τρέχοντος έτους, υιοθετώντας OV-Chipkaart για όλους 
τους ναύλους. 

Ένας άλλος ηγέτης στην εθνική έξυπνων καρτών µέσα µαζικής µεταφοράς είναι η 
∆ανία, της οποίας το σύστηµα Rejsekort είναι τώρα στα τελικά στάδια της 
υλοποίησης. Σε αντίθεση µε OV-Chipkaart, η ανάπτυξη και η εφαρµογή του 
συστήµατος της ∆ανίας είναι να εποπτεύεται από µια κοινή εταιρεία, Rejsekort A / S, 
µια συνεργατική επιχείρηση στην οποία σχεδόν όλοι επιχειρήσεις δηµοσίων 
µεταφορών της χώρας κατέχουν ένα µερίδιο. «Η ιδέα ήταν να έχουµε ένα σύστηµα, 
µια ιδέα, ένα πυρήνα της µάρκας, καθώς και ένα σύνολο διαδικασιών παροχής 
υπηρεσιών», εξηγεί ο κ Gregers Mogensen, διευθύνων σύµβουλος Rejsekort A / S. 

«Έχουµε ήδη µια περιορισµένη µορφή της διαλειτουργικότητας σε έντυπες εκδόσεις 
εισιτηρίων, γι 'αυτό ήθελε να συνεχίσει και να επεκτείνει την ιδέα µέσω µιας κοινής 
κάρτας."Το 2005 Rejsekort A / S συνάψει σύµβαση κλειδί στο χέρι στην Ανατολή-
∆ύση Κοινοπραξία µε επικεφαλής τον Θαλή και Accenture για την προµήθεια και 
εγκατάσταση του συστήµατος, και να λειτουργήσει και να το διατηρεί µέχρι το 2018. 
Thales έχει προµηθεύσει το σύστηµα συλλογής κοµίστρου, συµπεριλαµβανοµένου 
εισιτηρίων εξοπλισµού, την ασφάλεια, και back-office συστήµατα. Hosting για back-
office συστήµατα που παρέχονται από την IBM SDC.  
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Οι ετήσιες δαπάνες λειτουργίας και συντήρησης αναµένεται να είναι γύρω DKr 215m 
(US $ 37.7m), δύο χρόνια µετά την πλήρη ανάπτυξη, η οποία υπάγεται στο DKr 200 
το 2023. Rejsekort συνεχίζεται µε το υπάρχον σύστηµα ανά ζώνες, αλλά οι πελάτες 
δεν χρειάζεται πλέον να γνωρίζουν διζωνικής όρια επειδή το σύστηµα υπολογίζει 
αυτόµατα το εισιτήριο από την απόσταση µεταξύ του check-in και σηµεία check-out. 
∆εδοµένου ότι δεν υπάρχουν εµπόδια εισιτήριο για το δίκτυο δηµόσιων µεταφορών 
στη ∆ανία, οι χρήστες πρέπει να κάνουν check in και check out σε ξεχωριστό 
τερµατικά που βρίσκονται σε σταθµούς ή επί λεωφορεία. Η κάρτα έχει σήµερα µόνο 
pay-as-you-go λειτουργικότητα, αν και το εύρος των επιλογών των ναύλων µπορεί να 
αυξηθεί, καθώς η χρήση επεκτείνεται. Τρεις τύποι καρτών προσφέρονται σήµερα. Η 
Προσωπική κάρτα µπορεί να αγοραστεί από ένα παιδί, έναν ενήλικα, ή συνταξιούχου, 
και µπορεί να χρησιµοποιηθεί µόνο από τον κάτοχο της κάρτας.  

Αυτή η κάρτα προσφέρει το υψηλότερο επίπεδο των εκπτώσεων, µε σκοπό να δοθούν 
κίνητρα για τακτική χρήση, και µπορεί να χρησιµοποιηθεί µόνο από ένα και µόνο 
συστηµένη κατόχου της κάρτας.Η Ευέλικτη κάρτα είναι επίσης εγγεγραµµένη σε ένα 
συγκεκριµένο πελάτη αλλά µπορεί να µοιραστεί µεταξύ των χρηστών και προσφέρει 
µικρότερες εκπτώσεις, ενώ η κάρτα Anonymous µπορεί να χρησιµοποιηθεί από 
οποιονδήποτε επιβάτη χωρίς εγγραφή, αλλά η τιµή δεν µπορεί να ανακτηθεί αν η 
κάρτα χαθεί ή κλαπεί. Η κάρτα αυτή µπορεί να αγοραστεί online και µαζί µε την 
κάρτα Anonymous σε περισσότερα από 400 σηµεία σε όλη τη ∆ανία. 

Μηχανήµατα ανάγνωσης των καρτών που υπάρχουν στους σιδηροδροµικούς 
σταθµούς επιτρέπει στους χρήστες να συµπληρώνουν τις κάρτες τους, όπου φαίνεται 
το υπόλοιπο του λογαριασµού τους και πρόσφατες συναλλαγές, το check-in για 
οµαδικά ταξίδια. Περαιτέρω υπηρεσίες είναι διαθέσιµες στην ιστοσελίδα της, η οποία 
επιτρέπει στους χρήστες να υπολογίσει την τιµή του ένα ταξίδι, δείτε το ιστορικό 
ταξιδιού, και την κορυφή µέχρι κάρτες. 

Μετά την ολοκλήρωση της πιλοτικής µικρής κλίµακας, το 2009, το σύστηµα έχει 
σταδιακά ξεδιπλώσει όλη της ∆ανίας δίκτυο δηµόσιων συγκοινωνιών, αλλά όπως και 
OV-Chipkaart, Rejsekort δεν ήταν χωρίς προβλήµατα. Η πλήρης εγκατάσταση 
ολοκληρωθηκε το ∆εκέµβριο του 2010 και όταν η αρχική προθεσµία χάθηκε ο τότε 
υπουργός Μεταφορών κ Hans Christian Schmidt απείλησε να τερµατίσει το έργο. 

 

3.6  Η ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΕΞΥΠΝΗΣ ΚΑΡΤΑΣ ΣΤΗΝ ΦΙΛΑΝΔΙΑ 

Η φινλανδική ηλεκτρονική ταυτότητα είναι µια έξυπνη κάρτα µε χαρακτηριστικά 
(φυσικά χαρακτηριστικά, σύστηµα αρχείων, εντολές κ.τ.λ.) σύµφωνα µε το ISO/IEC 
7816. Η ηλεκτρονική ταυτότητα µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως συµβατική ταυτότητα 
και, στο πλαίσιο των ηλεκτρονικών υπηρεσιών του δηµόσιου και του ιδιωτικού 
τοµέα, ως µέσο ηλεκτρονικού έλεγχου αυθεντικότητας, κρυπτογράφησης και 
ψηφιακών υπογραφών. Μπορεί να χρησιµοποιηθεί επίσης και ως ταξιδιωτικό 
έγγραφο για ταξίδια προς χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και προς ορισµένες άλλες 
χώρες της Ευρώπης. 
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Εικόνα 3.4:φιλανδική ηλεκτρονική ταυτότα 

Στην επιφάνεια της κάρτας αποτυπώνονται η φωτογραφία, η χειρόγραφη υπογραφή, 
το όνοµα, το επίθετο, η εθνικότητα, το φύλο και η ηµεροµηνία γέννησης του 
κατόχου, η ηµεροµηνία έκδοσης και η ηµεροµηνία λήξης της ταυτότητας. Στο 
ολοκληρωµένο που συµπεριλαµβάνεται στην έξυπνη κάρτα περιέχονται διάφορα 
τεχνικά στοιχεία της κάρτας και τρία πιστοποιητικά δηµόσιου κλειδιού (ένα 
πιστοποιητικό αυθεντικότητας και κρυπτογράφησης, ένα πιστοποιητικό ψηφιακής 
υπογραφής και το CA πιστοποιητικό του Κέντρου Καταγραφής Πληθυσµού, του 
δηµόσιου φορέα υπεύθυνου για την έκδοση των πιστοποιητικών). Επίσης, στο 
ολοκληρωµένο περιέχονται τα ιδιωτικά κλειδιά (RSA 1024 bit) των πιστοποιητικών 
αυθεντικότητας και ψηφιακής υπογραφής του κατόχου.  

Τα ιδιωτικά κλειδιά δηµιουργούνται και παραµένουν αποθηκευµένα στην κάρτα. Η 
εξαγωγή τους από την κάρτα είναι πρακτικά αδύνατη. Η χρήση των ιδιωτικών 
κλειδιών προστατεύεται µε κωδικό PIN τεσσάρων έως οκτώ ψηφίων. Η εισαγωγή 
λανθασµένου κωδικού PIN έχει αποτέλεσµα το κλείδωµα της κάρτας, µετά την τρίτη 
αποτυχηµένη απόπειρα. 

Τα ψηφιακά πιστοποιητικά περιέχουν το όνοµα, το επίθετο και τον µοναδικό 
ηλεκτρονικό αναγνωριστικό του κατόχου (FINUID). Το FINUID είναι ένας αύξων 
αριθµός, ο οποίος δεν παρέχει καµία πληροφορία για τον κάτοχό του και ο οποίος 
παραµένει αµετάβλητος καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής του κάτοχου. Είναι το µέσο, 
µε το οποίο το φινλανδικό σύστηµα διακρίνει µεταξύ προσώπων µε το ίδιο όνοµα. Τα 
ψηφιακά πιστοποιητικά της ηλεκτρονικής ταυτότητας δεν περιέχουν διεύθυνση 
ηλεκτρονικού ταχυδροµείου.  

Το έργο ηλεκτρονικής ταυτότητας της Φινλανδίας ακολουθεί την Κοινοτική Οδηγία 
για τις ψηφιακές υπογραφές [13]. Υπάρχει πρόβλεψη για την ενσωµάτωση της 
Κοινοτικής Οδηγίας στο φινλανδικό ∆ίκαιο. Ειδικότερα για τις δηµόσιες υπηρεσίες 
υπάρχει ήδη νόµος, ο οποίος καθιστά τις ψηφιακές υπογραφές έγκυρες για τις 
ηλεκτρονικές υπηρεσίες του ∆ηµοσίου. 

Η φινλανδική ηλεκτρονική ταυτότητα εκδίδεται από τις φινλανδικές αστυνοµικές 
αρχές για τους ενδιαφερόµενους Φινλανδούς πολίτες ή για τους αλλοδαπούς που 
κατοικούν µόνιµα στη χώρα. Ο πολίτης καταθέτει την αίτηση στο αστυνοµικό τµήµα 
της περιοχής του, από όπου και παραλαµβάνει αργότερα την ηλεκτρονική ταυτότητα 
που του χορηγείται. Το κόστος έκδοσης είναι € 40 και έχει ισχύ πέντε χρόνων. Με τη 
λήξη της ηλεκτρονικής ταυτότητας τα πιστοποιητικά του κατόχου χάνουν την ισχύ 
τους και εποµένως η κάρτα δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε ηλεκτρονικές 
υπηρεσίες. Μετά τη λήξη της η κάρτα δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί ούτε ως φυσικό 
έγγραφο ταυτότητας.  

Από τις αστυνοµικές αρχές παρέχεται η δυνατότητα στον κάτοχο ηλεκτρονικής 
ταυτότητας να την χρησιµοποιήσει και ως κάρτα κοινωνικής ασφάλισης, 
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συµπεριλαµβάνοντας στην κάρτα τα σχετικά στοιχεία. Ο κάτοχος µιας ηλεκτρονικής 
ταυτότητας µπορεί να ζητήσει την ακύρωσή της από τις αστυνοµικές αρχές.  

Μια ηλεκτρονική ταυτότητα επίσης ακυρώνεται εάν έχει χαθεί, κλαπεί, υποστεί ζηµιά 
ή αν έχει γίνει απόπειρα επέµβασης στην ίδια ή στα πιστοποιητικά που περιέχει. Για 
τα ψηφιακά πιστοποιητικά δεν υπάρχει δυνατότητα προσωρινής αναστολής της 
εγκυρότητάς τους. Ένα πιστοποιητικό που ακυρώνεται δεν µπορεί να ανακτήσει εκ 
νέου την εγκυρότητά του. 

Ο έλεγχος εγκυρότητας των πιστοποιητικών γίνεται µε χρήση Λιστών Ανακληθέντων 
Πιστοποιητικών και Λιστών Ανακληθέντων Αρχών (λίστες CRL και ARL). Κάθε 
πιστοποιητικό, όπως και οι λίστες CRL και ARL, δηµοσιεύονται σε δηµόσιο 
κατάλογο LDAP (ldap://ldap.fineid.fi).Η αρχιτεκτονική της φινλανδικής υλοποίησης 
ηλεκτρονικής ταυτότητας βασίζεται στο ιεραρχικό µοντέλο PKI. Υπάρχει µια κοινή 
CA ρίζας, η CA του Κέντρου Καταγραφής Πληθυσµού και κάτω από αυτήν, άλλες 
CA, η καθεµία από τις οποίες υποστηρίζει και διαφορετική υπηρεσία (πιστοποιητικά 
πολιτών, άλλου είδους πιστοποιητικά, πιστοποιητικά παρόχων υπηρεσιών κ.τ.λ.). 

Από την έναρξη του προγράµµατος ηλεκτρονικής ταυτότητας τον ∆εκέµβριο του 
1999, έχουν εκδοθεί συνολικά κάρτες για 58.100 πολίτες. Στις 31 Αυγούστου 2004 
υπήρχαν 47.000 ηλεκτρονικές ταυτότητες µε έγκυρα πιστοποιητικά. 

 

3.7  Η ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΕΞΥΠΝΗΣ ΚΑΡΤΑΣ ΣΤΗΝ ΙΤΑΛΙΑ 

Η ιταλική ηλεκτρονική ταυτότητα χρησιµοποιεί µια έξυπνη κάρτα υβριδικού τύπου 
σύµφωνη µε το ISO 7816. Η κάρτα περιέχει στην επιφάνειά της, έναν 
µικροεπεξεργαστή µε 16 Κ µνήµη, µια οπτική περιοχή χωρητικότητας 1.8 Mbyte και 
µια λωρίδα ICAO . Η λωρίδα ICAO επιτρέπει την χρήση της κάρτας ως διαβατήριο.  

Η µορφοποίηση της οπτικής περιοχής γίνεται όπως ορίζει το ISO 11964 annex B.Στη 
µία όψη της κάρτας αναγράφονται το όνοµα, το επώνυµο, ο τόπος και η ηµεροµηνία 
γέννησης, το φύλο, µια φωτογραφία του κατόχου και ο αριθµός ταυτότητας της 
κάρτας.  

Στην κάρτα δεν αναγράφονται τα ονόµατα των διαφόρων πεδίων για να δηµιουργηθεί 
χώρος για την αναγραφή των στοιχείων του κατόχου σε περισσότερες από µία 
γλώσσες, όταν ο κάτοχος είναι κάτοικος συνοριακής περιοχής της Ιταλίας.  

Στην άλλη όψη της κάρτας αναγράφεται η περίοδος εγκυρότητας της κάρτας, η 
διεύθυνση και ο αριθµός φορολογικού µητρώου του κατόχου. Επίσης, στην 
συγκεκριµένη όψη υπάρχουν οι επαφές του ολοκληρωµένου της έξυπνης κάρτας και 
η οπτική περιοχή.  

Στην οπτική περιοχή υπάρχει το ολόγραµµα της υπογραφής του κατόχου, προσωπικά 
δεδοµένα του κατόχου και προαιρετικά εικόνα του δακτυλικού αποτυπώµατός του. Η 
ύπαρξη της οπτικής περιοχής αποσκοπεί στο να δυσχεραίνει την παραχάραξη της 
κάρτας. 
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Εικονα 3.5:ιταλική ηλεκτρονική ταυτότητα 

 

Ο µικροεπεξεργαστής περιέχει τα ψηφιακά πιστοποιητικά κρυπτογράφησης και 
ψηφιακής υπογραφής του κατόχου. Τα πιστοποιητικά που χρησιµοποιούνται είναι 
X509 v3 συµβατά, µε RSA ζεύγος κλειδιών µήκους 1024 bit. Ο συµµετρικός 
κρυπτογραφικός αλγόριθµος που χρησιµοποιείται είναι ο 3DES. Τα ψηφιακά 
πιστοποιητικά έχουν ισχύ πέντε ετών. 

Την υποδοµή της ιταλικής ηλεκτρονικής ταυτότητας απαρτίζει πλήθος φορέων του 
δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα. Οι κατασκευαστές ολοκληρωµένων κυκλωµάτων και 
οι κατασκευαστές οπτικών περιοχών αποθήκευσης προµηθεύουν το ιταλικό 
νοµισµατοκοπείο µε ολοκληρωµένα και οπτικές περιοχές αποθήκευσης, τα οποία 
τοποθετούνται από το νοµισµατοκοπείο στις πλαστικές κάρτες ταυτότητας. Κατά την 
παραγωγή των καρτών, σε κάθε ολοκληρωµένο και σε κάθε οπτική ταινία εγγράφεται 
ο µοναδικός αριθµός ταυτότητας της κάρτας.  

Τους αριθµούς ταυτότητας παρέχει το ιταλικό Υπουργείο Εσωτερικών, το οποίο µε το 
Σύστηµα Ασφάλειας Αρχιτεκτονικής Ηλεκτρονικής Ταυτότητας (Sistema di 
Sicurezza del Circuito di Emissione - SSCE), αποτελεί τον πυρήνα της υποδοµής 
ηλεκτρονικής ταυτότητας. Το SSCE λειτουργεί ως Αρχή Εγγραφής (RA), κάνοντας 
τους απαραίτητους ελέγχους ταυτότητας των πολιτών που αιτούνται έκδοσης 
ηλεκτρονικής ταυτότητας. 

Επίσης, λειτουργεί ως Αρχή Πιστοποίησης (CA), προχωρώντας σε έκδοση των 
ψηφιακών πιστοποιητικών, µετά την ολοκλήρωση των ελέγχων ταυτότητας. Το SSCE 
βασίζεται σε εµπορική λύση PKI και συγκεκριµένα στο UniCERT της Baltimore 
Technologie. Η κάρτα ταυτότητας µε τα πιστοποιητικά δηµόσιου κλειδιού, 
αποστέλλεται στον φορέα τοπικής αυτοδιοίκησης της περιοχής του πολίτη που 
αιτήθηκε την έκδοση ηλεκτρονικής ταυτότητας.  

Στην υποδοµή ηλεκτρονικής ταυτότητας συµµετέχουν µέχρι στιγµής οι 7600 από 
τους συνολικά 8104 δήµους της ιταλικής περιφέρειας. Ο φορέας τοπικής 
αυτοδιοίκησης τυπώνει τα προσωπικά στοιχεία και τη φωτογραφία στην επιφάνεια 
της κάρτας, εγγράφει τα στοιχεία της οπτικής περιοχής, δηµιουργεί τους κωδικούς 
PIN και PUK των ιδιωτικών κλειδιών και παραδίδει την ηλεκτρονική ταυτότητα στον 
πολίτη που τη ζήτησε. Παράλληλα ο φορέας τοπικής αυτοδιοίκησης καταχωρεί τα 
πιστοποιητικά στον εθνικό κατάλογο πιστοποιητικών (Access System for Population 
Registration Centre – SAIA), στον οποίο καταχωρείται και κάθε περαιτέρω προσθήκη 
ή ενηµέρωση προσωπικών στοιχείων των κατόχων ηλεκτρονικής ταυτότητας.Νοµική 
ισχύ στην ηλεκτρονική ταυτότητα έδωσε ο νόµος 127/1997 (νόµος Bassanini) και το 
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διάταγµα εργασίας 437/1999. Η υλοποίηση του συστήµατος ξεκίνησε το καλοκαίρι 
του 2000, µετά τη δηµοσίευση των τεχνικών κανονισµών. 

Η πρώτη πιλοτική φάση του εγχειρήµατος πραγµατοποιήθηκε κατά το 2001, όταν σε 
83 δήµους της χώρας διατέθηκαν συνολικά 100.000 κάρτες ηλεκτρονικής 
ταυτότητας. 

 

3.1.1  Η ΧΡΗΣΗ ΤΩΝ ΕΞΥΠΝΩΝ ΚΑΡΤΩΝ ΣΤΑ ΜΕΣΑ ΜΑΖΙΚΗΣ 
ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 

Ένα σηµαντικό βήµα του έργου του ηλεκτρονικού εισιτηρίου των αστικών 
συγκοινωνιών πραγµατοποιήθηκε στο υπουργείο Υποδοµών: η Τελετή 
Αρχικοποίησης Κλειδιών Ασφαλείας (Key Ceremony) του Αυτόµατος Συστήµατος 
Συλλογής Κοµίστρου (ΑΣΣΚ)-ΟΑΣΑ.  

Πρόκειται για την πρώτη φάση του έργου, η οποία αποτελεί την καρδιά της 
ανάπτυξης του ηλεκτρονικού εισιτηρίου και των προϊόντων του.Κατά τη διάρκεια της 
τελετής παράχθησαν τα τρία κλειδιά (master Keys) του συστήµατος, τα οποία θα 
δηµιουργήσουν την αυξηµένη ασφάλεια του, ενάντια σε οποιαδήποτε προσπάθεια 
απάτης. 

Οι τρεις κωδικοί των master Keys, δηµιουργήθηκαν από τον Υπουργό Υποδοµών, 
την εκπρόσωπο του Οργανισµού Αστικών Συγκοινωνιών (ΟΑΣΑ) και τον 
διευθύνοντα σύµβουλο του αναδόχου σχήµατος που υλοποιεί το έργο. 

Με τη δηµιουργία των κλειδιών ξεκινά η παραγωγή των µικροκυκλωµάτων που θα 
διαθέτουν τα νέα έξυπνα εισιτήρια και οι αντίστοιχές συσκευές -αναγνώστες, τα 
οποία θα τοποθετηθούν σε όλα τα µέσα µεταφοράς του Λεκανοπεδίου της Αττικής, 
στο πλαίσιο υλοποίησης του έργου (ΑΣΣΚ)-ΟΑΣΑ απο τις αρχες του 2017. 

Το Ηλεκτρονικό Εισιτήριο θα εφαρµοσθεί πλήρως εκ του µηδενός µε την 
εγκατάσταση όλου του απαραίτητου εξοπλισµού στα µέσα µαζικής µεταφοράς, ενώ 
παράλληλα θα αξιοποιηθούν οι δυνατότητες και ο υφιστάµενος σχετικός εξοπλισµός 
του µετρό. (κέντρο ελέγχου και αυτόµατοι πωλητές εισιτηρίων), που θα ενοποιηθεί µε 
τα υποσυστήµατα των υπολοίπων µέσων µαζικής µεταφοράς. 
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Εικονα 3.6:φωτογραφία της κάρτας των Μ.Μ.Μ 

 

 Επιπλέον στο Μετρό και στον Προαστιακό Σιδηρόδροµο θα εγκατασταθούν πύλες 
στα πλαίσια της µετατροπής του συστήµατος σε κλειστό. 

Το σύστηµα θα υποκαταστήσει πλήρως τα υφιστάµενα χάρτινα εισιτήρια. Θα 
υποστηρίζονται δύο τύποι µέσου κοµίστρου υπό τη µορφή ηλεκτρονικών «έξυπνων 
καρτών»: (α) το «Πολλαπλό», µια έξυπνη κάρτα χωρίς επαφή (Contactless Smart 
Card-SC) µνήµης (χωρίς µικρο- επεξεργαστή), στην οποία θα µπορούν 
να αποθηκεύονται χρηµατική αξία (stored Value), χρόνος ή αριθµός µετακινήσεων 
και (β) την «Κάρτα», µια έξυπνη κάρτα χωρίς επαφή (Contactless Smart Card-SC) µε 
µικροεπεξεργαστή, η οποία θα υλοποιεί διάφορα προϊόντα κοµίστρου, για 
παράδειγµα, προϊόντα απεριορίστων διαδροµών, µεγάλης διάρκειας ή µεγάλης 
αποθηκευµένης αξίας. Στις «έξυπνες κάρτες» θα αποθηκεύονται όσα δεδοµένα του 
κοµίστρου και της χρήσης του απαιτούνται για την εφαρµογή των προϊόντων 
κοµίστρου.Η επικύρωση των «έξυπνων καρτών» θα είναι υποχρεωτική σε κάθε 
επιβίβαση, ανεξάρτητα τύπου ή προϊόντος.  

Οι επιβάτες θα επικυρώνουν την κάρτα τους µε τη χρήση τερµατικής συσκευής που 
θα είναι εγκατεστηµένη εντός του οχήµατος στην περίπτωση των οδικών µέσων 
(λεωφορεία, τρόλεϊ, τραµ) ενώ στην περίπτωση των σιδηροδροµικών µέσων 
(µετρό, αστικός και προαστιακός σιδηρόδροµος) η επικύρωση θα γίνεται στις πύλες 
εισόδου και εξόδου. Επισηµαίνεται ότι η επικύρωση θα είναι υποχρεωτική και κατά 
την έξοδο. Στην περίπτωση ελέγχου κοµίστρου, ο επιβάτης θα επιδεικνύει την έξυπνη 
κάρτα που έχει επικυρώσει κατά την είσοδό του στο όχηµα ή στο σταθµό. Ο έλεγχος 
θα γίνεται µε τη χρήση ειδικής φορητής συσκευής ελέγχου έξυπνων καρτών. 
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Εντύπωση προκαλεί πάντως πως όπως βλέπουµε από τις εικόνες ότι τα νέα 
«ακυρωτικά µηχανήµατα» δεν τοποθετήθηκαν µόνο κοντά στην πρώτη πόρτα του 
λεωφορείου, δίπλα από την θέση του οδηγού, πράγµα που σηµαίνει πως η έναρξη της 
χρήσης του ηλεκτρονικού εισιτηρίου στα λεωφορεία δεν θα συνοδευτεί µε 
υποχρεωτική είσοδο στα οχήµατα από την µπροστινή πόρτα. Με άλλα λόγια (αν δεν 
αλλάξει κάτι), η πληρωµή κοµίστρου θα συνεχίσει να είναι προαιρετική όπως 
συµβαίνει ως σήµερα. 

Όπως έχουµε επισηµάνει, και αντίθετα από τις εξαγγελίες για το αντίθετο, το 
ηλεκτρονικό εισιτήριο από µόνο του δεν πρόκειται να εκµηδενίσει ή να µειώσει 
αισθητά την εισιτηριοδιαφυγή αν δεν συνοδεύεται και από άλλα µέτρα (υποχρεωτική 
είσοδος από την πρώτη πόρτα στα λεωφορεία, επιτήρηση των πυλών εισόδου στους 
σταθµούς του µετρό, ελέγχους εισιτηρίου). 

 

 

3.1.2 Η ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΕΞΥΠΝΗΣ ΚΑΡΤΑΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ 
ΥΓΕΙΑΣ 

Θέµα χρόνου αποτελεί σύµφωνα µε διάφορα ρεπορτάζ η έκδοση της ηλεκτρονικής 
κάρτας υγείας για τους ασφαλισµένους του ΕΟΠΥΥ, µέσα στην οποία θα 
καταχωρείται όλο το ιατρικό ιστορικό του ασθενούς, τα φάρµακα που χορηγούνται, 
λεπτοµέρειες νοσηλείας, όπως επίσης και οι διαγνωστικές εξετάσεις που 
πραγµατοποιούνται. 

Με τον τρόπο αυτό θα ελέγχεται όλη η διαδροµή από την ιατρική επίσκεψη µέχρι τη 
χορήγηση παραπεµπτικών, µε απώτερο σκοπό την εξάλειψη περιστατικών 
πλαστογραφίας και υπερσυνταγογράφησης, εξέλιξη που θα βοηθήσει, όπως 
επισηµαίνουν στελέχη του υπουργείου Υγείας, στον καλύτερο έλεγχο των δαπανών 
του Οργανισµού. 

Η εισήγηση για την άµεση προώθηση της ηλεκτρονικής κάρτας περιλαµβάνεται στο 
πόρισµα για τη µεταρρύθµιση της πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας που παραδόθηκε 
την Παρασκευή στην πολιτική ηγεσία του υπουργείου. Αν και η έκδοσή της 
ακούστηκε µέχρι τώρα ουκ ολίγες φορές, καθώς αποτελεί το πιο χρήσιµο εργαλείο 
για τον εντοπισµό φαινοµένων κατασπατάλησης και υπερσυνταγογράφησης, φαίνεται 
πως τώρα ήρθε το πλήρωµα του χρόνου για τη δροµολόγηση της. 
Στη µελέτη προτείνεται να ξεκινήσει καταρχήν η συγκρότηση ενός ατοµικού αρχείου 
υγείας. Στη συνέχεια, αυτό θα ενσωµατωθεί στην κάρτα υγείας και θα διασυνδέεται 
µε τον ηλεκτρονικό φάκελο κάθε ασθενούς. 

Η Ελλάδα µέχρι τώρα παραµένει για χρόνια ουραγός στο συγκεκριµένο ζήτηµα. Αυτό 
είχε ως αποτέλεσµα να µην µπορεί να συγκεντρωθεί η πληροφορία υγείας που αφορά 
σε κάθε ασφαλισµένο και επιπλέον να καθίσταται αδύνατος ο έλεγχος της χρήσης 
υπηρεσιών υγείας. Επίσης µε την παρούσα κατάσταση ήταν αδύνατο να γίνει 
σχεδιασµός για τη χρήση υπηρεσιών και τις αντίστοιχες δαπάνες στο µέλλον. 
Η χρήση έξυπνων καρτών (σύµφωνα µε τη διεθνή εµπειρία, όπου η χρήση των νέων 
τεχνολογιών στην παροχή υπηρεσιών υγείας και ασφάλισης βοηθούν στο σχεδιασµό 
των πολιτικών υγείας)έχει προσφέρει σηµαντικά στην εξοικονόµηση πόρων.  
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Στη Γαλλία για παράδειγµα, υπάρχει η κάρτα «SESAM Vitale», στη Γερµανία η 
«eGesundheitskarte», στη Φινλανδία η «FINEID», στη Μεγάλη Βρετανία οι κάρτες 
«HIC» και «PDC», ενώ αντίστοιχες υπάρχουν σε Αυστρία, Ιταλία κ.ο.κ. Σε χρήση 
στην Ε.Ε. υπάρχει επίσης η µη έξυπνη κάρτα ΕΚΑΑ (Ευρωπαϊκή Κάρτα Ασφάλισης 
Ασθένειας), για λήψη υπηρεσιών υγείας σε άλλη χώρα από τη χώρα προέλευσης του 
κατόχου. ∆εδοµένου του αυξανόµενου όγκου αυτής της αγοράς, η οποία µε στοιχεία 
της Ε.Ε. ξεπερνά τα 10 δισ. ευρώ ετησίως και αφορά το 3-4% του πληθυσµού 
(περίπου 15 εκατ. πολίτες), η αντικατάστασή της από έξυπνη κάρτα είναι πλέον θέµα 
χρόνου. 

Όπως αναφέρεται στη µελέτη που έχει πλέον στα χέρια του ο υπουργός η χρήση των 
έξυπνων καρτών εµφανίζει σηµαντικά πλεονεκτήµατα. Πιο συγκεκριµένα µπορούν: 

• Να οδηγήσουν στη συγκρότηση Εθνικού Μητρώου Ασφαλισµένων µε τη 
χρήση του ΑΜΚΑ 

• Να συστήσουν από κοινού µε την ηλεκτρονική συνταγογράφηση µια ενιαία 
πλατφόρµα ηλεκτρονικήςδιακυβέρνησης στο χώρο της υγείας (eHealth) 
 

• Να οδηγήσουν σε ασφαλή πιστοποίηση των χρηστών της ηλεκτρονικής 
συνταγογράφησης  

• Να βελτιώσουν την ασφάλεια και την ιδιωτικότητα των διακινούµενων 
πληροφοριών  

• Να µειώσουν τη γραφειοκρατία και τα λειτουργικά κόστη και να αυξήσουν τη 
διαφάνεια  

• Να προσφέρουν ισχυρότερη διασφάλιση της παρουσίας του ασφαλισµένου 
στα σηµεία παροχής υπηρεσιών υγείας, µειώνοντας τη δυνατότητα για πλαστή 
συνταγογράφηση. 

Ο αυτόµατος έλεγχος της ασφαλιστικής ικανότητας του ασφαλισµένου σηµαίνει 
τέλος και την κατάργηση της ανάγκης για ετήσια θεώρηση των βιβλιαρίων και άρα 
της αναγκαστικής προσέλευσης στις υπηρεσίες των φορέων κοινωνικής ασφάλισης. 

Οµως υπαρχουν και καποια µειονεκτηµατα στην χρηση της εξυπνης καρτας: 

• Η ε.κ. υγείας περιλαµβάνει αναλυτικά ένα σύνολο πληροφοριών, όπου σε 
περίπτωση απώλειας της από τον κάτοχο υπάρχει µεγάλος κίνδυνος για την 
διαρροή των προσωπικών στοιχείων. 

• Η πλειοψηφία των ελληνικών εταιρειών και επιχειρήσεων οφείλουν στα 
ελληνικά ασφαλιστικά ταµεία ένα πολύ µεγάλο µέρος των εισφορών τους, 
γεγονός που δηµιουργεί µεγάλο πρόβληµα στα προνόµια της ε.κ. υγείας που 
λειτουργεί µε βάση τα προπληρωµένα ασφάλιστρα. Η λύση στην προκειµένη 
περίπτωση δηµιουργείται µε την εφαρµογή των διεθνών λογιστικών προτύπων 
στη λειτουργία των επιχειρήσεων και των ασφαλιστικών ταµείων. 

• Θα πρέπει να υπάρξει σαφής διαχωρισµός ανάµεσα στις αρµοδιότητες και τις 
ευθύνες του εκδότη (Υπουργείο Υγείας & Πρόνοιας), έτσι ώστε σε 
περιπτώσεις κλοπής της κάρτας το σχετικό αίτηµα να προωθείται στην 
αρµόδια υπηρεσία και να µην µπλέκει την αστυνοµία ή τους γιατρούς. 
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3.1.3 ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΔΙΑΒΑΤΗΡΙΟ 

Το βιοµετρικό διαβατήριο είναι ένα ηλεκτρονικό έγγραφο, το οποίο χρησιµοποιεί τα 
βιοµετρικά χαρακτηριστικά προκειµένου να πιστοποιήσει την ταυτότητα του κατόχου 
του. 

Οι πληροφορίες αποθηκεύονται σε ένα chip, το οποίο χρησιµοποιείται προκειµένου 
να εξασφαλιστεί η ακεραιότητα του διαβατηρίου καθώς και των βιοµετρικών 
δεδοµένων του. Αυτά τα βιοµετρικά στοιχεία έχουν ως σκοπό να δηµιουργήσουν ένα 
επίπεδο ασφάλειας και προστασίας ενάντια στα πλαστά ταξιδιωτικά έγγραφα.Σε αυτό 
το πλαίσιο ο International Civil Aviation Organisation έχει ορίσει την αναγνώριση 
προσώπου ως το σηµαντικότερο βιοµετρικό χαρακτηριστικό, ενώ η αναγνώριση του 
δακτυλικού αποτυπώµατος, έχει οριστεί ως µη υποχρεωτική διαδικασία αναγνώρισης. 

Τα βιοµετρικά διαβατήρια πέραν του νέου σχεδιασµού διαθέτουν και άλλα σηµαντικά 
γνωρίσµατα ασφαλείας. Χαρακτηριστικά όπως σελίδες µε περίπλοκα σχέδια, 
υδατογραφήµατα, καθώς και το προαναφερόµενο chip αποθήκευσης.Η χρήση 
βιοµετρικών στοιχείων βοηθάει στην αντιµετώπιση της απάτης και µπορεί να 
προσδιορίσει την πλαστότητα του υπό εξέταση ταξιδιωτικού εγγράφου. Η βιοµετρική 
αναγνώριση στοιχείων µπορεί να χρησιµοποιηθεί π.χ στα σύνορα προκειµένου να 
εξακριβωθεί η εικόνα που εµφαίνεται στο διαβατήριο µε αυτή που υπάρχει στο 
αρχείο της σχετικής Υπηρεσίας.Τα βιοµετρικά στοιχεία είναι µοναδικά και µετρήσιµα 
στον κάθε άνθρωπο και χρησιµοποιούνται προκειµένου ν’ αναγνωριστεί η ταυτότητά 
του. 

Τέτοια στοιχεία είναι το πρόσωπο και τα δακτυλικά αποτυπώµατα.Ένα πρόσωπο 
µπορεί ν’ αναγνωριστεί από τις αποστάσεις µεταξύ των µατιών, µύτης, στόµατος κλπ. 
Οι εκάστοτε µετρήσεις των βιοµετρικών στοιχείων – χαρακτηριστικών ενός 
προσώπου κωδικοποιούνται ψηφιακά και η κωδικοποίηση αυτή µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί προκειµένου να γίνει η απαραίτητη σύγκριση και κατ’ επέκταση η 
εξακρίβωση της πραγµατικής ταυτότητας ενός ανθρώπου.  
Το νέο Ελληνικό διαβατήριο ανταποκρίνεται στα διεθνή πρότυπα όπως καθορίζονται 
από το International Civil Aviation Organisation, οπότε υπ’ αυτή την έννοια 
θεωρείται ασφαλές και αξιόπιστο ταξιδιωτικό έγγραφο.Περιλαµβάνει και το 
προαναφερθέν chip µε τα αποθηκευµένα προαναφερθέντα βιοµετρικά στοιχεία-
χαρακτηριστικά, τα οποία τυγχάνουν προστασίας µέσω προηγµένων µεθόδων 
κρυπτογράφησης. Τα αποθηκευµένα δεδοµένα του chip είναι ασφαλή ειδικότερα:  

• Μέσω προστασίας ενάντια σε οποιασδήποτε αναρµόδια ανάγνωση µέσω του 
βασικού ελέγχου πρόσβασης (Basic Access Control), πρόκειται για ένα 
ασφαλές πρωτόκολλο πρόσβασης. 

• Μέσω της ψηφιακής υπογραφής, η οποία πιστοποιεί αφενός ότι τα 
κωδικοποιηµένα στοιχεία είναι γνήσια και αφετέρου την χώρα που έχει 
εκδώσει το διαβατήριο.Τέλος, τα δεδοµένα-στοιχεία κλειδώνονται µε ένα 
δηµόσιο κλειδί (Public Key) που παρέχει προστασία κατά οποιασδήποτε 
νόθευσης κωδικοποιηµένων δεδοµένων. Το Public Key επιτρέπει την 
επικύρωση των δεδοµένων ως προς την γνησιότητα τους και εµφανίζει 
οποιαδήποτε τροποποίηση – νόθευση ή διαγραφή στο chip του διαβατηρίου. 
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3.2.1  ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ 

Το κράτος προσφέρει κάποιες ηλεκτρονικές υπηρεσίες στου πολίτες του οι οποίες θα 
µπορούν να ενσωµατοθούν στην έξυπνη κάρτα για την καλύτερη εξυπηρέτηση στην 
καθηµερινότηταµας. 

 

3.2.2 ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΟΤΗΤΑ 

Έτος - σταθµός για τα ελληνικά φορολογικά δεδοµένα χαρακτηρίστηκε το 2000, 
καθώς στις 22 Μαΐου η Γενική Γραµµατεία Πληροφορικών Συστηµάτων και το 
υπουργείο Οικονοµικών έθεσαν επισήµως σε λειτουργία το Taxisnet, το πρώτο 
ελληνικό πρόγραµµα ηλεκτρονικών φορολογικών συναλλαγών, το οποίο επιτρέπει 
την υποβολή δηλώσεων Φόρου Προστιθέµενης Αξίας (ΦΠΑ) και δηλώσεων 
εισοδήµατος και δίνει την ευκαιρία στο υπουργείο Οικονοµικών να ελέγχει 
ηλεκτρονικά τα περιουσιακά στοιχεία των Ελλήνων φορολογουµένων και τις 
δηµόσιες δαπάνες.Για να συνδεθείχρειάζεται την πρώτη φορά να γράψετε και τον 
κλειδάριθµο που θα παραλάβετε από οποιαδήποτε ∆ΟΥ. 

Κλειδάριθµος ειναι ένα σύνολοχαρακτήρων το οποίο αντιστοιχίζεται σε κάθε φυσικό 
πρόσωπο ήνοµικό.  

Τον κλειδάριθµο τον παίρνετε από οποιαδήποτε ∆ΟΥ - εφορία καιουσιαστικά είναι 
απαραίτητος για την ηλεκτρονική διαχείριση των φορολογικών σας υποχρεώσεων.  

Πρόκειται για έναν "κωδικό", ο οποίος είναι απαραίτητος για να συνδεθείτε µε το 
σύστηµα taxisnet, και µε αυτόν στην ουσία µπορείτε να "εξουσιοδοτήσετε" πχ τον 
λογιστή σας στο να µπορεί να διαχειριστεί κάποιες από τις φορολογικές σας 
υποχρεώσεις ή ακόµα και τα πάντα. 

Ο κλειδάριθµος είναι στην ουσία σαν ένας µοναδικός κωδικός ταυτοποίησης µε το 
πρόσωπό σας, ο οποίος σας επιτρέπει να έχετε πρόσβαση ηλεκτρονικά στα 
φορολογικά σας µέσω του internet - µέσω του taxisnet: να παρακολουθήσετε 
διάφορα, να υποβάλετε, να δείτε το ιστορικό, κλπ. 

Επιπλέον,µε την αναβάθµιση του συστηµατοςτο νέο TAXISnet έχει στόχο να 
επεκτείνει, να βελτιώσει και να κάνει φιλικότερες και περισσότερο χρήσιµες τις 
υπάρχουσες ηλεκτρονικές υπηρεσίες. 

Βασικός στόχος του νέου συστήµατος, που εφαρµόζει στην πράξη τις απαιτήσεις της 
πρόσφατης νοµοθεσίας, είναι η διευκόλυνση των φορολογουµένων πολιτών 
προκειµένου να αντεπεξέρχονται στις φορολογικές τους υποχρεώσεις κατά το 
δυνατόν ευκολότερα, γρηγορότερα και ορθότερα. Και βασικό του πλεονέκτηµα, είναι 
η τακτοποίηση και η οριοθέτηση της σχέσης µεταξύ φορολογουµένων και λογιστών, 
στην περίπτωση των πολιτών που επιλέγουν να εµπιστευθούν σε επαγγελµατία τη 
διευθέτηση των υποχρεώσεών τους. 

Με το νέο σύστηµα, ο λογιστής σας ∆ΕΝ απαιτείται να γνωρίζει τους κωδικούς 
πρόσβασης που επιλέξατε ή τον κλειδάριθµο που εκδίδεται αποκλειστικά για σας 
κατά την εγγραφή σας. Μετά την εξουσιοδότησή σας -και µε την προϋπόθεση ότι θα 
την αποδεχθεί- θα µπορεί να ενεργεί για λογαριασµό σας αυστηρά στα αντικείµενα 
για τα οποία τον εξουσιοδοτήσατε. 
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Στην πλήρη του ανάπτυξη, το νέο σύστηµα, ενδεικτικά: 

• Θα καλύπτει την εµπρόθεσµη ή εκπρόθεσµη υποβολή αρχικών ή 
συµπληρωµατικών-τροποποιητικών δηλώσεων που σήµερα υποβάλλονται είτε 
ηλεκτρονικά είτε στη ∆.Ο.Υ. καθώς και τη χορήγηση των περισσότερων από 
τα υφιστάµενα πιστοποιητικά και βεβαιώσεις. 

• Θα παρέχει προσωποποιηµένες πληροφορίες και θα υπενθυµίζει στους 
χρήστες τις φορολογικές τους υποχρεώσεις. 

• Θα δίνει στο χρήστη τη δυνατότητα να εξουσιοδοτεί έναν ή περισσότερους 
λογιστές που θα ενεργούν για λογαριασµό του σε µία ή περισσότερες από τις 
υπηρεσίες που σταδιακά θα προστίθενται στο νέο σύστηµα. 

• Θα επιτρέπει τη µεταβολή προσωπικών στοιχείων µητρώου ή στοιχείων 
επιχείρησης, χωρίς να είναι υποχρεωτική η προσέλευση στη ∆.Ο.Υ. 
 

 

3.2.3 ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΡΑΤΟΥΣ ΣΤΗΝ ΠΑΙΔΕΙΑ 

Στην παιδεία υπαρχουν καποιες ψηφιακες υπηρεσιες που προσφερει το κρατος στους 
σπουδαστες οπως:Ακαδηµαϊκή Ταυτότητα: Η Ε∆ΕΤ αξιοποιεί τις υπολογιστικές 
υποδοµές της και σε συνεργασία µε το Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και 
Θρησκευµάτων έχει αναπτύξει κεντρικές ηλεκτρονικές υπηρεσίες για την υλοποίηση 
ενιαίας ακαδηµαϊκής ταυτότητας σε µορφή πλαστικής ή έξυπνης κάρτας. 

3.2.4  ΑΚΑΔΗΜΑΙΚΗ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ 

Η ακαδηµαϊκή ταυτότητα υποστηρίζει πολλαπλές παροχές-προνόµια για όλα τα µέλη 

των ελληνικών ιδρυµάτων της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης (φοιτητές των τριών 
κύκλων σπουδών, διδάσκοντες, διοικητικό και τεχνικό προσωπικό, κλπ), καθώς και 
τα µέλη ερευνητικών φορέων (ερευνητικό, διοικητικό, και τεχνικό προσωπικό). 

Η νέα ταυτότητα διαθέτει ισχυρά χαρακτηριστικά µηχανικής αντοχής και ασφάλειας 
έναντι πλαστογραφίας. Κάθε Ίδρυµα µπορεί να αξιοποιήσει τις νέες ταυτότητες για 
την ανάπτυξη νέων υπηρεσιών και εφαρµογών, µε στόχο την καλύτερη εξυπηρέτηση 
των κατόχων.Κατά το ακαδηµαϊκό έτος 2014-2015 η ταυτότητα χορηγήθηκε σε 
110.604 φοιτητές, ενώ µέχρι σήµερα για το ακαδηµαϊκό έτος 2015-2016 έχουν 
χορηγηθεί ταυτότητες σε 103.606 φοιτητές. 

Η δράση συµβάλλει στον εκσυγχρονισµό του τρόπου παροχής ακαδηµαϊκών 
υπηρεσιών και υπηρεσιών φοιτητικής µέριµνας, µε την εξοικονόµηση δηµόσιων 
πόρων από την εξάλειψη των καταχρηστικών παροχών, αλλά και από την κατάργηση 
της ανάγκης για ετήσια επανέκδοση φοιτητικών ταυτοτήτων και λοιπών καρτών. 

 

3.2.5 ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ e-school KAI e-university. 

Το e-school και e-University είναι δυο έργα που αποσκοπούν στην ανάπτυξη ψηφια- 
κών υπηρεσιών πληροφόρησης και διοίκησης της εκπαίδευσης προς τους πολίτες- 
µαθητές-εκπαιδευτικούς-γονείς κλπ.  

Στόχος είναι ο περιορισµός δαπανών από τις γραφειοκρατικές διαδικασίες, το υψηλό 
επίπεδο υπηρεσιών και οι σύγχρονοι τρόποι µάθησης. 
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3.3 ΚΑΛΥΤΕΡΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΧΡΗΣΗΣ ΤΩΝ ΕΞΥΠΝΩΝ 
ΚΑΡΤΩΝ ΣΤΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ. 

3.3.1ΠΑΙΔΕΙΑ 

Με την χρήση της έξυπνης κάρτας στην εκπαίδευση θα υπήρχε η προστασία και η 
διαφύλαξη των µαθητών για όλα τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα απο το νηπιαγωγείο εως 
το πανεπιστήµιο. 

Οι έξυπνες κάρτες θα έχουν ενα µοναδικέ αριθµό για κάθε µαθητή-φοιτητή που θα 
παρέχει την πρόσβαση τους σε αίθουσες,σχολεία,πανεπιστήµια όπως επισης και ολου 
του προσωπικου. 

Οι καρτες θα παρεχουν εναν αναγνωστη ελεγχου γνησιοτητας που θα συνδεεται µε 
ενα συστηµα ελεγχου φυσικης προσβασης για καθε ατοµο ξεχωριστα.Επιπλεον,οι 
µαθητες-φοιτητές και οι µετακινήσεις του προσωπικού µπορούν να 
παρακολουθούνται και να ελέγχονται χρησιµοποιώντας µια έξυπνη κάρτα που 
συνδέεται µε το χρόνο και το σύστηµα παρακολούθησης.  

Αυτό όχι µόνο ελέγχει αν οι µαθητές είναι στη σωστή θέση τη σωστή στιγµή, αλλά 
επίσης µπορεί να παρακολουθεί απουσίας, ασθενείας ή σε περίπτωση ενός σεναρίου 
σύναξη σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, µπορεί να επιβεβαιώσει ότι όλοι οι µαθητές 
αντιπροσώπευαν. 

Τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα µπορούν να επιτρέψουν την πρόσβαση αλλά αυτοµάτως 
και τον έλεγχο της χρήσης ηλεκτρονικών δεδοµένων,οπως η παρακολούθηση 
µαθηµάτων e-learning,αλλά ακόµα και της υποβολής εξετάσεων.Ακόµα οι έξυπνες 
κάρτες θα µπορούν να χρησιµοποιηθούν ευρέως σε πρόσβαση σε βιβλιοθήκες όπου 
θα φαίνεται το ιστορικό κάθε µαθητή-φοιτητή για τα βιβλία που έχει δανιστεί 
αναλυτικα αλλά και για την πρόσβαση σε αθλητικά σωµατεία ή άλλες 
δραστηριότητες. 

Με την χρήση της έξυπνης κάρτα ο µαθητής-φοιτητής δεν είναι απαραίτητο να έχει 
χρήµατα γιατί θα υπάρχει δυνατότητα φόρτωσης χρηµάτων της κάρτας για τις 
συναλλαγές τους. 

Τέλος στην έξυπνη κάρτα θα µπορούν να καταχωρηθούν προσωπικές πληροφορίες 
καθώς και πληροφορίες έκτακτης ανάγκης και ιατρικές πληροφορίες όπως οµάδα 
αίµατος,αλλεργίες,η λεπτοµέρειες µε το ιατρικό ιστορικό του φοιτητή-µαθητή. 

 

3.3.3 ΔΙΠΛΩΜΑ ΟΔΗΓΗΣΗΣ 

Σύµφωνα µε δηµοοσιέυµατα το νεο δίπλωµα οδήγησης θα είναι µία έξυπνη κάρτα µε 
τα στοιχεία του οδηγού και θα έχουν τα ίδια χαρακτηριστικά σε όλες τις χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης.  

Μια θέση στο πορτοφόλι τους, στις θήκες για τις πιστωτικές κάρτες, πρέπει να 
κρατήσουν οι οδηγοί για να τοποθετήσουν από το προσεχές καλοκαίρι τη νέα e-άδεια 
οδήγησης. Οι «έξυπνες κάρτες» µε το τσιπάκι και τη φωτογραφία του οδηγού θα 
εκδίδονται από την υπηρεσία διαβατηρίων της αστυνοµίας σε συνεργασία µε το 
υπουργείο Μεταφορών. Η µόνη εκκρεµότητα σε ό,τι αφορά την έκδοση των νέων 
αδειών οδήγησης, που θα έχουν όµοια χαρακτηριστικά σε όλες τις χώρες-µέλη της 
Ε.Ε., είναι οι κωδικοί ασφαλείας και τα υδατογραφήµατα που θα είναι εντυπωµένα 
στην πρόσοψη της κάρτας. Στις νέες άδειες οδήγησης θα αναγράφονται τα στοιχεία 
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του οδηγού (ονοµατεπώνυµο) και θα υπάρχει η φωτογραφία του, ενώ στο τσιπάκι θα 
είναι αποθηκευµένα πέραν αυτών πρόσθετα στοιχεία, όπως η αρχή και η ηµεροµηνία 
έκδοσης, αλλά και οι κωδικοί ασφαλείας. Επίσης, θα υπάρχει η δυνατότητα 
αποθήκευσης άλλων δεδοµένων, όπως οι διοικητικές ποινές του πόιντ σίστεµ και θα 
πιστοποιείταιαυτοµάτως η ισχύς του διπλώµατος.  

Η τελική απόφαση για την έκδοση των νέων αδειών θα ληφθεί από το υπουργείο 
Μεταφορών, ενώ η αστυνοµία δηλώνει ουσιαστικά έτοιµη για να υλοποιήσει το 
εγχείρηµα.Σύµφωνα µε την απόφαση της αρµόδιας ευρωπαϊκής επιτροπής, η νέα 
κοινή ευρωπαϊκή άδεια οδήγησης θα ήταν υποχρεωτική από το 2012 και µετά. Η 
ισχύς των νέων αδειών θα κυµαίνεται από 10 έως 15 έτη, ανάλογα µε την απόφαση 
κάθε κράτους. Ενδιαφέρουσα είναι η ευρωπαϊκή οδηγία για τη µη χορήγηση άδειας 
οδήγησης µοτοσικλετών υψηλού κυβισµού (τύπος Α) σε νέους κάτω των 24 ετών!  
Αυτή τη στιγµή στην Ευρωπαϊκή Ενωση υφίστανται περίπου 110 διαφορετικά έντυπα 
αδειών οδήγησης, µε αποτέλεσµα οι τροχονόµοι της Ευρώπης να τα έχουν χαµένα. 
Οταν η νέα ενιαία ευρωπαϊκή άδεια ανακληθεί, ανασταλεί ή ακυρωθεί σε ένα κράτος-
µέλος, κανένα άλλο δεν έχει δικαίωµα να χορηγήσει νέα στον ενδιαφερόµενο. 

  Η υπάρχουσα κατάσταση έχει δώσει το δικαίωµα σε επιτήδειους να εκδίδουν νέες 
άδειες σε ενδιαφερόµενους σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, µέσω Ιντερνετ, από το οποίο 
«πωλούνται» µε εικονικές διευθύνσεις. Το επόµενο βήµα µετά την ηλεκτρονική 
έκδοση των αδειών οδήγησης είναι η έκδοση σε µορφή κάρτας και των αδειών 
κυκλοφορίας.Όµως µέχρι και σήµερα δεν εχει γίνει υποχρεωτική η αντικατάσταση 
των διπλωµάτων. 

 

3.3.4 ΚΑΡΤΑ ΜΕΤΑΝΑΣΤΗ 

Σύµφωνα µε το δελτίο τύπου του υπουργείου προστασίας του πολίτη. 

Η νέα ταυτότητα οµογενούς θα έχει τη µορφή αυτοτελούς εγγράφου, θα είναι σε 
σχήµα πιστωτικής κάρτας και θα περιλαµβάνει αυστηρές δικλείδες ασφαλείας, 
µεταξύ των οποίων ψηφιακή φωτογραφία του κατόχου και δύο δακτυλικά του 
αποτυπώµατα. 

Ο κάτοχος της Άδειας ∆ιαµονής Ενιαίου Τύπου έχει δικαίωµα νόµιµης διαµονής και 
ελεύθερης επανεισόδου στην Ελλάδα, όπως και ελεύθερης κυκλοφορίας στο έδαφος 
των συµβαλλόµενων χωρών Σένγκεν. 

Η νέα ταυτότητα αντικαθιστά τη χορηγούµενη άδεια διαµονής ενιαίου τύπου, που 
είχε τη µορφή αυτοκόλλητης ετικέτας, σε οµογενείς και µέλη των οικογενειών τους, 
στο πλαίσιο εφαρµογής των διατάξεων του Κανονισµού (ΕΚ) 380/2008 και την 
έκδοση της έχει αναλάβει η ∆ιεύθυνση ∆ιαβατηρίων του Αρχηγείου της Ελληνικής 
Αστυνοµίας. 

Όµως ούτε η συγκεκριµένη κάρτα δεν έχει τεθέι εξ΄ολοκλήρου σε λειτουργία. 

 

4  ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ 

Η Ελληνική Κυβέρνηση προτίθεται να θέσει σε εφαρµογή στη χώρα µας τη χρήση 
της Κάρτας του Πολίτη µε σκοπό η βελτίωση των παρεχοµένων υπηρεσιών του 
Κράτους για τον Πολίτη, και, ενδεχοµένως, για τις οικονοµικές συναλλαγές 
Τραπεζών, τις ιδιωτικές συναλλαγές κλπ. 
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Η Κάρτα του Πολίτη(έξυπνη κάρτα) θα µοιάζει µε τις κάρτες ανάληψης µετρητών µε 
ηλεκτρονικό µικροτσίπ, αλλά θα περιέχει συγκεντρωµένη πληροφορία µε τα στοιχεία 
«ταυτότητας» του πολίτη. 

Ταυτόχρονα η ηλεκτρονική ταυτοποίηση θα δίνει την δυνατότητα πρόσβασης, σε 
συνδυασµό µε την Κάρτα Συναλλαγών, σε τεράστια πληροφορία για κάθε κίνηση και 
πτυχή της ζωής του πολίτη. 

Η προοπτική χρήσης της Κάρτας του Πολίτη στηρίζεται στα εξής κυρίως 
επιχειρήµατα: 

• εξασφαλίζεται ηλεκτρονικά η προστασία και η ασφάλεια των προσωπικών 
δεδοµένων, όπως, για παράδειγµα, το σηµερινό δελτίο ταυτότητας, που είναι 
εύκολα προσβάσιµο από τρίτους, 

• η Γραφειοκρατία θα περιοριστεί µε τη σταδιακή αντικατάσταση πληθώρας 
προσωπικών εγγράφων και πιστοποιητικών στις συναλλαγές µε το ∆ηµόσιο, 
µε αποτέλεσµα οι πολίτες να κερδίζουν χρόνο και ταλαιπωρία, και 

• το κράτος θα έχει οικονοµική ωφέλεια από την µείωση του αριθµού δηµοσίων 
υπαλλήλων. Τέλος, θα πρέπει να προσθέσουµε πληροφοριακά ότι η δηµόσια 
διαβούλευση άρχισε στις 22/11/2010. 

Η κυβερνητική απόφαση κοινωνικοπολιτικής χρήσης των δυνατοτήτων της 
Πληροφορικής στηρίζεται ασφαλώς στις διαφαινόµενες ευεργετικέςσυνέπειες του 
µέτρου. 

Ωστόσο είναι γνωστόν ότι η χρήση της Πληροφορικής, όπως και άλλες µεγάλες 
δυνατότητες της σύγχρονης επιστήµης, µπορεί να έχει και αρνητικές όψεις. Η χρήση 
λοιπόν της ΚΠ θα έχει όχι µόνο θετικά, αλλά και αρνητικά αποτελεσµατα. 

Μερικές από τις αρνητικές όψεις του θέµατος, όπως έχει τεθεί, είναι: 

• Η ανυπόµονη κυβερνητική βούληση λειτουργίας του µέτρου εντός του 2011, 
µετά από µια εξαιρετικά σύντοµη δηµόσια διαβούλευση (29/11/2010 - 
12/12/2010, 

• η πιθανή νοµοθέτηση διαχείρισης ευαίσθητων προσωπικών δεδοµένων, µε την 
οποία αφ’ ενός µεγάλοµέρος του λαού µας διαφωνεί, και που µε αµφίσηµες 
ερµηνείες ή µεθοδεύσεις, θεωρούµε ότι είναι δυνατόν να παρακαµφθούν 
ακόµη και οι ισχύουσες πολιτικές και νοµικές αξίες, 

• η δυνατότητα απόλυτου ελέγχου – ή µάλλον πλήρους άρσεως της προστασίας 
- της ιδιωτικής ζωής, µε την τεράστια πληροφορία που συγκεντρώνεται µε 
τονσυνδυασµό της ΚΠ και της Κάρτας Συναλλαγών, 

• η δεδοµένη αδυναµία εξασφάλισης απόλυτης τεχνικής ασφάλειας µιας βάσης 
δεδοµένων, όπως άλλωστε δείχνει και το παράδειγµα του χάκερ της ΚΠ στην 
Γερµανία (!) και 

• η εφιαλτική ιδέα κατάχρησης (για παράδειγµα η εκβιαστική χρήση της, ή ο 
δηµόσιος περιορισµός των πολιτών) είτε λόγω της δράσης µεγάλων 
οικονοµικών συµφερόντων ή και ενός ολοκληρωτικού καθεστώτος, κάτι που 
το απευχόµαστε, αλλά δε θα ήταν δυνατό και να το αποκλείσουµε. Τη θέση 
µας αυτή τη στηρίζουµε στο γεγονός ότι η ανθρώπινη ιστορία δεν ακολουθεί 
πάντοτε θετική πορεία. 
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Αν η κατάχρηση των φυσικών πόρων και δυνάµεων της φύσης οδήγησε σήµερα σε 
µια σχεδόν πλανητική οικολογική καταστροφή,µε συνέπεια κυρίως πάνω στην υγεία 
του ανθρώπου,η κατάχρηση της Πληροφορικής ίσως εγκυµονεί κινδύνους όπως: 

• τον περιορισµό της ελευθερίας του ανθρώπινου προσώπου στην κοινωνική 
ζωή του και στηνεργασία του, καθώς και 

• τη σταδιακή διολίσθηση προς µια υποβάθµιση του πολιτικού µας πολιτισµού 
ελευθερίας και δικαιοσύνης, που έχει διεκδικηθεί µε πολλές θυσίες. 

• Στις µέρες µας έχουν γραφεί ένα πλήθος βιβλίων για τον δρόµο που οδήγησε 
στην οικολογική καταστροφή, όπως, για παράδειγµα, το βιβλίο του βρετανού 
φιλέλληνα Philip Sherrard µε τίτλο «Ο βιασµός της Φύσης». 

Ενώ έχουν ακουσθεί από επισήµους αντιφατικές προτάσεις-προθέσεις για ορισµένα 
σηµεία. 

 Εποµένως η συζήτηση περί της ΚΠ (έξυπνης κάρτας)είναι, εκ των προτέρων, 
νεφελώδης. 

Από την άλλη πλευρά, όταν το νοµοσχέδιο κατατεθεί, είναι πιθανόν ότι θα υπάρχουν 
λίγες δυνατότητες αλλαγών.Επίσης ότι η απόφαση για την εφαρµογή της ΚΠ 
πρόκειται να ληφθεί σε µια χρονική συγκυρία που τo λαϊκό σώµα είναι ξαφνιασµένο 
από την καταιγίδα οικονοµικώνµέτρων, που δεν µπορεί καν να τα παρακολουθήσει, 
και, αυτή την περίοδο η έγνοια του είναι στραµµένη στην καθηµερινή οικογενειακή 
επιβίωση. 

Εποµένως χρειάζεται να δείξει η  Πολιτεία ιδιαίτερη προσοχή και σεβασµό στην 
ψυχή του λαού µας που κυριολεκτικά δοκιµάζεται.Η ΚΠ, µαζί µε τις θετικές 
επιπτώσεις που µπορεί να έχει, αν εφαρµοσθεί, θα δηµιουργήσει και τις  
προϋποθέσεις  µιας πλήρους  υποταγής στην οικονοµική ολιγαρχία που κατευθύνει 
τις πολιτικές επιλογές µέσα στο περιβάλλον της παγκοσµιοποίησης.Έχει διατυπωθεί 
ως αξίωµα, στα πλαίσια της κοινωνικής διαχείρισης των τεχνολογικών εφαρµογών, 
ότι «κάθε λάθος που είναι δυνατό να συµβεί, θα συµβεί οπωσδήποτε». 

Η υποχρεωτική συγκέντρωση ενιαίας ηλεκτρονικής πληροφορίας για κάθε πολίτη 
µέσω της ΚΠ, αφήνει ανοικτή την πόρτα για την αποδέσµευσης της συγκεντρωµένης 
πληροφορίας: τον επικίνδυνο τραυµατισµό ή και την απειλή θανάτου της ανθρώπινης 
ελευθερίας. 

Ένα µεγάλο ποσοστό ανθρώπων πιστέυει οτι: 

Η ελληνική Πολιτεία, ιδιαίτερα στη σηµερινή κοινωνικο-οικονοµική συγκυρία, 
χρειάζεται να εµπνεύσει µια νέα δυναµική στον λαό και στα πλαίσια αυτά χρειάζεται 
µια χρηστή διοικητική οργάνωση. 

Πιστέυουν οτι είναι πρώτιστο και όχι ή υπό την πίεση καστάσεων, να προβεί σε 
βιαστικές µεταρρυθµίσεις, που αφήνουν την ανθρώπινη διάσταση της διοίκησης σε 
δεύτερο πλάνο, έχοντας τυφλή εµπιστοσύνη στην «αυτόµατη» ηλεκτρονική 
διακυβέρνηση (µε την οποία προσδοκάται ότι θα λυθούν οι ιστορικές δυσλειτουργίες 
της ελληνικής ∆ιοίκησης!). 

Η ηλεκτρονική διακυβέρνηση θα οργανωθεί, θα επιτηρείται, θα αναπτύσσεται, θα 
«διασφαλίζεται», αλλά και θα απειλείται – εκτός από τους χάκερς – απόδηµοσίους 
υπαλλήλους καιπολιτικούς, που ως άνθρωποι υποκείµεθα όλοι σε ενδεχόµενη 
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διαφθορά, όπως αποδεικνύει και η σύγχρονη πραγµατικότητα όχι µόνο στην Ελλάδα, 
αλλά και παγκοσµίως. 

Η εφαρµογή της  ΚΠ θέτει βαθύτατα φιλοσοφικά, θεολογικά, κοινωνικά και πολιτικά 
ερωτήµατα ως προς την πραγµατοποίησή της ή τουλάχιστον ως προς την µορφή της, 
διότι τοπαραµικρό λάθος σε µια απόφαση σήµερα, µπορεί να επιτρέψει µια έκρηξη 
µη αναστρέψιµων βλαπτικών συνεπειών στο εγγύς µέλλον. 

Επίσης δηµιουργούνται σοβαρα ερωτήµατα, στην ίδια γραµµή σκέψης, που µένουν 
προς απάντηση είναι τα εξής: 

Εάν αποφασισθεί η εφαρµογή της ΚΠ, µε δεδοµένο ότι η θρησκευτική πίστη του 
ανθρώπου έχει απαγορευθεί να συµπεριληφθεί - έστω και προαιρετικά - στην 
ταυτότητα του, ποια στοιχειώδης νοµική, λογική και ηθική συνέπεια µπορεί να 
επιτρέψει να συµπεριληφθούν άλλα στοιχεία, πέραν των στοιχείων που υπάρχουν στα 
δελτία ταυτότητας; ∆εν θα είναι τότε νοµοθέτηµα προσχηµατικό ως προς τις 
προθέσεις του; 

Στελέχη της Ελληνικής Κυβέρνησης ανακοίνωσαν σε εκπροσώπους της Εκκλησίας 
(κατά δήλωση της ∆ΙΣ 17/11/2010) ότι στην ΚΠ «θα περιέχονται µόνο τα στοιχεία 
ταυτότητος του κατόχου». 

Ποια προσωπικά στοιχεία θα θεωρηθούν «στοιχεία ταυτότητος», που θα 
εξασφαλίζουν την αξιοπρέπεια και το απαραβίαστο της προσωπικής ζωής»;Μήπως 
και στοιχεία της πολιτικής (µε την γενική έννοια του όρου) δράσης του πολίτη; 

Εάν τελικά αποφασισθεί η εφαρµογή της ΚΠ, θα αντιδράσει µε τον ίδιο τίµιο τρόπο 
κάθε ελληνική Κυβέρνηση στις πιέσεις ξένων ισχυρών παραγόντων να έχουν 
πρόσβαση στις βάσεις δεδοµένων της ΚΠ; 

Με βάση τους ανωτέρω προβληµατισµούς, αλλά και τις πολιτιστικές και πολιτικές 
αντιφάσεις και απογοητεύσεις που έχει δει τα τελευταία χρόνια ο ελληνικός λαός, και 
γενικότερα ο δηµοκρατικός, ορθόδοξος και οικουµενικός πατριωτικός ελληνισµός, οι 
περισσότεροι πολίτες ζητούν από την ελληνική Βουλή και την ελληνική Κυβέρνηση, 
να ζυγίσει πολύ προσεκτικά τις θετικές και αρνητικές συνέπειες της πιθανής 
προώθησης της εφαρµογής της ΚΠ. 

Σε περίπτωση δε εφαρµογής της, οι πολιτικές ευθύνες της απόφασης 
πολλαπλασιάζονται και θα έχει εξαιρετική βαρύτητα κάθε πτυχή εφαρµογής του 
µέτρου. 

 

 

4.1 Η ΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΕΞΥΠΝΗΣ 
ΚΑΡΤΑΣ 

Αντιδράσεις για την έκδοση της κάρτας του πολίτη έχουν διατυπώσει και οµάδες 
ιερέων και πιστών που ανήκουν στο συντηρητικό και σκληροπυρηνικό µπλοκ της 
Εκκλησίας,επίσηµα όµως η ίδια η εκκλησία δεν έχει πάρει ακόµα θέση. 
Ισχυρίζονται ότι η κάρτα παραπέµπει στο... 666 και στην Αποκάλυψη.  

Οι οµάδες αυτές έχουν διοργανώσει ηµερίδες και συγκεντρώσεις κατά της κάρτας. 

Σε ένα blog µάλιστα µαζεύουν υπογραφές. Ενας από τους ιερείς που πρωτοστατεί 
στην εκστρατεία κατά της κάρτας, ο εφηµέριος του ναού της Κοιµήσεως Θεοτόκου 
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Αµαρουσίου π. Σαράντης Σαράντος, σε επιστολή του προς τη Σύνοδο υποστηρίζει 
µεταξύ άλλων ότι «... η ηλεκτρονική διακυβέρνηση µάς υπάγει στο παγκόσµιο 
αντίχριστο κράτος». Ο ιερέας υποστηρίζει ότι οι πιστοί δεν πρέπει να αποδεχτούν την 
κάρτα διότι παραπέµπει στην Αποκάλυψη, στο 666 και στον Αντίχριστο.  

Οπως λέει στα «ΝΕΑ», «πήραµε την πρωτοβουλία και στείλαµε την επιστολή στη 
Σύνοδο, έτσι ώστε να επανεξεταστεί το θέµα και να το ξαναδεί και η κυβέρνηση. 

 

Μαλιστα στις 7 Φεβρουαριου 2016 ειχε διοργανωθει µια πανελληνια διαµαρτυρια 
οπου συγκεντρωθηκαν πληθος κοσµου και διαδηλωσαν εναντια στην Καρτα του 
Πολιτη.Στα προπύλαια στήθηκε ειδική εξέδρα, όπου από εκεί οι οµιλητές, έστειλαν 
σαφή µήνυµα κατά της Κυβέρνησης, η οποία θέλει να υποδουλώσει την ανθρώπινη 
ελευθερία βάζοντας όλους τους Έλληνες Πολίτες να φακελωθούν, µε την κάρτα του 
πολίτη. 

Βροντερό παρών έδωσαν κληρικοί από όλο το λεκανοπέδιο, µοναχοί και µοναχές από 
το Άγιον Όρος και την όλη την Ελλάδα, ιεροψάλτες, καθώς και χιλιάδες λαϊκοί. 

Μετά το πέρας της διαδήλωσης πραγµατοποιήθηκε ειρηνική πορεία προς την Βουλή. 
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Φωτογραφιες απο την διαδηλωση στα προπυλαια. 

 

4.2 ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΚΑΤΑΛΑΝΩΤΩΝ(ΙΝΚΑ) 

Αρχικά,θέλει να αντικαταστήσει την Ταυτότητα την µε «κάρτα πολίτη»,η οποία 
µάλιστα δεν έγινε δεκτή στην Αγγλία, λόγω µεγάλου και άσκοπου κόστους και των 
αντιδράσεων για την προστασία των προσωπικών δεδοµένων. 

Αυτή η κάρτα προγραµµατίζουν να ενηµερώνεται µε κάθε αλλαγή στην οικονοµική 

κατάσταση (ακίνητα, κινητές αξίες, λογαριασµοί, οφειλές), οικογενειακή κατάσταση, 
κατάσταση υγείας (φάρµακα, εισαγωγές σε νοσοκοµεία, κληρονοµικό ιστορικό), 
µετακινήσεις ταξίδια κτλ. 

Όλα τα προηγούµενα θα εµφανίζονται σε «ενιαία οθόνη». Αναφέρουν ότι ο ίδιος 
κάτοχος «θα µπορεί να έχει πρόσβαση στα στοιχεία του από το ∆ιαδίκτυο» - λες και 
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δεν τα ξέρει.Θα έχει όµως και το κράτος πρόσβαση και µάλιστα σε τοµείς που µέχρι 
σήµερα δεν επιτρέπεται.  

Εννοείται ότι πρόσβαση θα «αποκτήσουν» όλοι οι µεγάλοι προµηθευτές 
(πολυεθνικές, ασφαλιστικές, τράπεζες, διαγνωστικά κέντρα, πολυκλινικές, ιδιωτικά 
γραφεία «εύρεσης εργασίας», ενοικίασης εργαζοµένων, εισπρακτικές . ) και βέβαια οι 
χάκερς.Είναι γνωστό ότι το διαδίκτυο είναι και θα είναι πάντα διάτρητο. 

 Επιπλέον, θέλει να επιβάλλει υποχρεωτικά σε όλες τις συναλλαγές την «κάρτα των 
συναλλαγών», που και αυτή έχει χαρακτηριστεί Χαφιές του Καταναλωτή, και αυτή 
δεν έγινε δεκτή ούτε καν από τον αρµόδιο επίτροπο της φορολογίας της ΕΕ.Τη 
δεύτερη κάρτα επιδιώκουν να την έχει συνέχεια ο καταναλωτής (από ποια µέχρι ποια 
ηλικία άραγε;) για να καταγράφεται η κάθε συναλλαγή: το προϊόν ή η υπηρεσία, ο 
χρόνος και η χρηµατική της αξία.Είναι προφανές ότι µε αυτό τον τρόπο, και επειδή 
κάθε προϊόν διαθέτει µπαρ-κοντ -µε µία αναγωγή στα προϊόντα που αγοράζει- θα 
είναι γνωστά τα πάντα ανεξαιρέτως, για τον πολίτη – καταναλωτή. 

Οι συνήθειές του, τα πιστεύω του, η σεξουαλική του ζωή . η υγεία του κλπ.Με αυτές 
τις υποχρεωτικές κάρτες ουσιαστικά δροµολογούν να καταργηθεί το Τραπεζικό 
Απόρρητο, το Ιατρικό Απόρρητο, και γενικά κάθε είδους απόρρητο στην ιδιωτική 
ζωή, θα ενοποιηθούν όλοι οι αριθµοί (ΑΜΚΑ, ΑΦΜ, κτλ ) και θα µετατραπεί ο 
πολίτης σε έναν ανθρωποαριθµό.Το ΙΝΚΑ δηλώνει κάθετα ότι δεν θα δεχτεί τον 
Μεγάλο Αδελφό, δεν έχει να διαπραγµατευτεί και να διαβουλευτεί την αξιοπρέπεια 
του πολίτη - καταναλωτή και καταδικάζει απερίφραστα τα προτεινόµενα µέτρα.Καλεί 
όλες οργανώσεις πολιτών, τους συνδικαλιστικούς και τους επιστηµονικούς φορείς και 
όλα τα πολιτικά κόµµατα για να µην περάσει το φακέλωµα. 

Το ΙΝΚΑ θα χρησιµοποιήσει κάθε νοµικό µέσο, αλλά καλεί από τώρα τους πολίτες 
σε ετοιµότητα αν χρειαστεί, για να µην παραλάβουν τέτοιες κάρτες, µε βάση το 
Ελληνικό Σύνταγµα και τις διακηρύξεις των δικαιωµάτων του Ανθρώπου. 
 
Το ∆ιαδίκτυο είναι χρήσιµο αλλού και όχι για φακέλωµα. 
Το ΙΝΚΑ έχει υποδείξει και πώς θα καταπολεµηθεί η Γραφειοκρατία και πώς θα 
εντοπιστούν οι φοροφυγάδες, που άλλωστε είναι γνωστοί.  

 

5 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΕΞΥΠΝΗΣ ΚΑΡΤΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΛΛΑΔΑ 

Απο τον Ιούλιο του 2015,ύστερα από την ρύθµιση του άρθρου 2 του Νόµου 
4320/2015, 
εφαρµόστηκε πιλοτικά ηέξυπνη κάρτα(κάρτα του πολίτη),σε κοινωνικές οµάδες που 
ζούν κάτω απο τα όρια της φτώχειας. 

Οι δικαιούχοι των παροχών δεν πρέπει να υπερβαίνει τα παρακάτω όρια πραγµατικού 
εισοδήµατος: 2.400 € ετησίως για µεµονωµένο άτοµο και 3.600 € ετησίως για το 
ζευγάρι. 

Τα κουπόνια σίτισης, το επίδοµα ενοικίου και η παροχή δωρεάν ρεύµατος παρέχονται 
στους πολίτες που θα ενταχθούν στα µέτρα αντιµετώπισης της ανθρωπιστικής 
κρίσης.Το κράτος «φορτώνει» την έξυπνη κάρτα µε 100 ευρώ ανά µήνα και για 9 
µήνες προκειµένου να πραγµατοποιούν αξιοπρεπώς τις αγορές τροφίµων από τα 
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σούπερ µάρκετ και µε το επίδοµα ενοικίου έως 150 ευρώ τον µήνα για τους 
δικαιούχους. 

Παράλληλα, µέσω της κάρταςπιστοποιείται και η δωρεάν παροχή ρεύµατος έως 300 
kw/h τον µήνα ανά νοικοκυριό για όσους έχει διακοπεί η ηλεκτροδότηση λόγω 
αδυναµίας πληρωµής.Κατά την πιλοτική εφαρµογή του προγράµµατος της κάρτας, οι 
κάτοχοι µπορούν να συναλλαγούν ηλεκτρονικά µε το κράτος είτε από τον προσωπικό 
τους υπολογιστή είτε από τα ΚΕΠ µε την επίδειξη της κάρτας. 

Τα ΚΕΠ είναι ο βασικός µηχανισµός µε τον οποίο µοιραζεται η κάρτα στους 
δικαιούχους.Από τα τέλη του καλοκαιριού εχει επεκταθεί η χρήση της έξυπνης 
κάρτας και στους υπόλοιπους πολίτες, ενώ προοπτικά θα αυξάνονται οι υπηρεσίες και 
τα έγγραφα που θα µπορεί να λάβει ο κάτοχος µε τη χρησιµοποίηση της έξυπνης 
κάρτας.Στόχος της κυβέρνησης είναι η πάταξη της γραφειοκρατίας. 

Η Κάρτα Πολίτη θα αξιοποιείται για τη φυσική ταυτοποίηση των πολιτών 
αντικαθιστώντας το υπάρχον ∆ελτίο Αστυνοµικής Ταυτότητας. Ο πολίτης θα έχει 
µόνον ένα έντυπο, την Κάρτα Πολίτη, η οποία θα χρησιµοποιείται σε όλο το εύρος 
της καθηµερινής ζωής του και θα οδηγήσει στη σταδιακή αντικατάσταση πληθώρας 
προσωπικών εγγράφων και πιστοποιητικών στις συναλλαγές του µε το ∆ηµόσιο. 

Η Κάρτα Πολίτη θα αποτελέσει το βασικό µέσο για την ταχεία ηλεκτρονική 
διεκπεραίωση υποθέσεων και συναλλαγών των πολιτών µε το ∆ηµόσιο Τοµέα,. Θα 
αποτελεί την ψηφιακή ταυτότητα των πολιτών στο ∆ιαδίκτυο,επιτρέποντας την 
ψηφιακή αυθεντικοποίησή τους, µε σκοπό την πρόσβαση όσων πολιτών το 
επιθυµούνσε σηµαντικό εύρος ηλεκτρονικών υπηρεσιών που παρέχονται ή θα 
αναπτυχθούν από τη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση. 

Η Κάρτα Πολίτη, για τους πολίτες που το επιθυµούν, θα παρέχει και τη δυνατότητα 
δηµιουργίας ψηφιακής υπογραφής εγγράφων στο πλαίσιο της ισχύουσας νοµοθεσίας. 
Με τον τρόπο αυτό, θα µπορεί να υποστηριχθεί το πρώτο βήµα στο µακρύ δρόµο της 
µετάβασης στην ψηφιακή, φιλική στο περιβάλλον, ∆ηµόσια ∆ιοίκηση. 

Παράλληλα, οι δυνατότητες που προσφέρει η Κάρτα Πολίτη θα µπορούν να 
αξιοποιηθούν και από επιχειρήσεις του ιδιωτικού τοµέα, µε σκοπό την εκ µέρους τους 
επέκταση υφιστάµενων και την ανάπτυξη νέων καινοτοµικών υπηρεσιών που θα 
αποσκοπούν στη βελτίωση της ζωής των πολιτών. Τέτοιες δράσεις εκτιµάται ότι θα 
περιλαµβάνουν την ασφαλή πρόσβαση σε αγαθά και υπηρεσίες, την ανάπτυξη και 
παροχή ολοκληρωµένων υπηρεσιών κ.λπ. 
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Εικόνα 5:Δείγμα έξυπνης κάρτας στην Ελλάδα. 

 

 

 

Επίλογος 
Σε µία εποχή που η τεχνολογία αναπτύσσεται συνεχώς,η κοινωνία µας έχει κλείσει τα 
µάτια και τα αυτιά της µη αποδέχοντας την έξυπνη κάρτα για την διευκόλυνση την 
καθηµερινότητας µας µε την χρήση της. 

Οι λόγοι ευθύνονται κυρίως σε ζητήµατα ορθόδοξης πίστεως(π.χ. το χάραγµα που 
πρόκειται να έχει η κάρτα)αλλά και θέµατα ελευθερίας,ενώ αγνοούµε οτι εµείς οι 
ίδιοι κοινοποιούµε προσωπικά και ευαίσθητα δεδοµένα µέσω των κοινωνικών 
δικτύων,και οι χρήστες ξεκινούν ήδη από πολύ µικρές ηλικίες που έχουν άγνοια του 
κινδύνου της χρήσης τους. 

Άρα για ποιά ελευθερία µιλάµε... 

Φοβόµαστε την έξυπνη κάρτα γιατί θεωρούµε ότι εγκυµονεί κινδύνους χωρίς στην 
πραγµατικότητα να την έχουµε χρησιµοποιήσει και να έχουµε την προσωπική µας 
εµπειρία και γνώµη,βασιζόµενοι στην κρίση άλλων και σε σέναρια τα όποια δεν 
γνωρίζουµε αν ισχύουν και διαµαρτυρόµαστε για καταστάσεις που πρόκειται να 
συµβούν κάποια στιγµή. 

Είµαστε συνηθισµένοι στην Ελλάδα,να κρίνουµε τα πράγµατα εκ των προταίρων.  

Πιστεύω ότι,µε την χρήση της έξυπνης κάρτας η ζωή µας θα γίνει πιο 
εύκολη,εξοικονοµώντας κόπο και χρόνο αφού θα έχουµε όλα τα προσωπικά µας 
έγγραφα συγκεντρωµένα στην κάρτα,έτσι δεν θα χάνουµε χρόνο περιµένωντας την 
σειρά µας στις δηµόσιες υπηρεσίες ή για κάποια άλλη συναλλαγή µας. 

Έτσι στο µέλλον θα είναι το βασικό µας µέσο για την πιο γρήγορη ηλεκτρονική 
διεκπαίρωση υποθέσεων,συναλλαγών µε το δηµόσιο και όχι µονο,αφού θα αποτελεί 
την ψηφιακή µας ταυτότητα. 

Όµως,προβληµατίζοµαι κύριως µε την άσφαλεια που θα µας προσφέρει και την 
διαφύλαξη των προσωπικών δεδοµένων και στην περίπτωση απώλειας της κάρτας 
την εναλλακτική λύση που θα µας δίνει το κράτος,για το χρονικό διάστηµα  
ανάκτησης όλων τών εγγράφων που θα περιέχει . 

Αυτό που πρέπει να γίνει αρχικά,κατά την γνώµη µου είναι η σωστή ενηµέρωση των 
πόλιτων από το κράτος,  

και συζητήσεις µε όλους τους ενδοιασµούς που µπορεί να έχουµε σαν πολίτες,έτσι θα 
ξεκαθαρίσει η κατάσταση για θέµα της χρήση της έξυπνης κάρτας,και ίσως 
κατανοήσουµε ποσο χρήσιµη ειναι στις ζωές µας. 

Ας έλπισουµε σε ένα καλύτερο αύριο... 
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